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bda ﬁaz met sé ﬁmﬁ «c tien (finh tru ﬁmﬁ nén, finfi cdu).
Cdac em aing dugc tim fieu ¢ g trong tam guic ouong, cﬁté‘ry
tron, da gidc deu, tiv dé cdac em co e tim Ridiu sdu sdc Ron dqw diem aia
nhitng f’mﬁ, pﬁarg/ quen thugc. ic |

quen odi thing od xdc sudt; tien 1 nﬁ nﬁzmg fioat dang fﬁéfC

trdi ngffiiém-; ! 6l vé n déng lai cﬁfnh

Qiup cdoem -“__‘_ 78
gidi quyét cdc v Min de tfuto twn.

Nam fiec nay cing la nam fiec cudi cing cia cic em & Cap tung fiec
ca sd, sdch Tedn 9 ségiuip cdc em nfiin nfidn lai nﬁm fiec vdn tedn hec cot
loi é nliitng lop tnidc, chiudn bi 6t nfidt che cdc em budc vae cdp trung fiec
plié tfiong.

Tean bé nfiimg dicu trén doc thé Rien qua nfiing tranft dnhi, finh e,
bai tap déc dde va hidp dan; qua nfitimg cau cfugyén li thii vé kfioa hoc tu nhién,
vé vdn fod va nghi¢ thudt, kién tric, thé thao va du lich. Tir dé, cdc em duoc
tién thém mét bude trén con dueng kfiam pha thé gici bi dn va dep deé aia
todn fioc, ddac biét la diec “lam giou” vé vén vdan fled cfiung va co ce hgi
“Mang cuéc séng vae bai fioc — Pua bai hoc vae cude séng”.

Chiu kho suy nghi, trae doi véi cdc thay cé gide va ban bé, nhat dinfi
cdc em sé ngay cang tien bg va cam thay vui sudng khi nhidan ra y nghia:
‘ttoc Todn rdl cé ich cfie cudc song fidng ngay.

Cluic cdc em hec tdp thdt tét, say mé hoc Tedn va cé thém nhiew niém oui.

Cac tac gia
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PHUdNG TRINH )
VA HE PHUONG TRINH BAC NHAT

Trong chuong nay, chiing ta sé tim hiéu nhiing néi dung sau: phuong trinh quy vé
phuong trinh bac nhat mét an; phuong trinh va hé hai phuong trinh bac nhat hai an;
giai hé hai phuong trinh bac nhat hai an.

§1. PHUONG TRINH Quy VE
PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

Trén mot khu dat c6 dang hinh vudng, ngudi ta danh mot manh dat c¢6 dang hinh chii nhit
& géc ctia khu dat dé 1am bé boi (Hinh 1). Biét dién tich ctia bé boi bing 1 250 m?.

50 m

Bé
boi

B¢ boi
(Anh: Alexandre Zveiger)

Hinh 1

Pé dai canh ciia khu ddt b&ng bao nhiéu met?

I. PHUONG TRINH TICH CO DANG (ax + b)(cx +d) =0 (@ =0, c = 0)
a) Cho hai s thuc u, v ¢6 tich uv = 0. C6 nhén xét gi vé gid tri ctia u, v?
b) Cho phuong trinh (x —3)(2x + 1) = 0.

* Hay gidi mdi phuong trinh bic nhat sau: x - 3=0; 2x+ 1 = 0.

&
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* Chiing td ring nghiém cta phuong trinh x — 3 = 0 va nghiém ctia phuong trinh
2x + 1 = 0 déu la nghiém ctia phuong trinh (x — 3)(2x + 1) = 0.

* Gia st x = x,, la nghiém ctia phuong trinh (x — 3)(2x + 1) = 0. Gia tri x = x,, ¢6 phai 1a
nghiém cua phuong trinh x — 3 = 0 hodc phuong trinh 2x + 1 = 0 hay khong?

-

Q PE gii phuaong trinh tich (ax + b)(cx + d) =0 v&i a =0 va c 0, ta c6 thé [am nhu sau:
Budc 1. Giai hai phuong trinh bac nhat:ax+b=0vacx+d=0

Budc 2. Két luan nghiém: Lay tat ca cac nghiém cua hai phuong trinh bac nhat vira
giai dugc & Budc 1.

Vidu 1 ' Giai phuong trinh: (x + 5)(3x—9) = 0.

Gidi
Deé gidi phuong trinh da cho, ta gidi hai phuong trinh sau:
Fx+3 =0 ¥ 3x—9=0 §
x=-—75: 3x=9 ,ﬁ Giai phuong trinh:
T 3 (4x+5)3x-2)=0.

Viay phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém lax=—5 vax =3.

Vidu 2 Giai cac phuong trinh:

a) 2x-3’=(@x+7)% b) ¥*—9 =3(x+ 3).
Gidi
a) Ta co: QRx-3P=x+7)?

2x-3°-(x+7)?%=0
[(2x-3)-(x+D[2x-3)+(x+7)]=0
(x—10)3x+4)=0.

DEé gidi phuong trinh trén, ta gidi hai phuong trinh sau:
)x—10=0 *)3x+4=0

x=10; X=——.
3

) : 4
Viy phuong trinh da cho c¢6 hai nghiémlax =10 vax= - 3
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b) Ta c6: ¥=9=3(x+3)
x—=3)(x+3)-3x+3)=0
(x+3)[x-3)-3]=0
(x+3)(x—6)=0.
Dé gi4i phuong trinh trén, ta gidi hai phuong trinh sau:

-
%

#2 Gidi cdc phuong trinh:
#) ik =D ) x-6=0 .

a) x> — 10x + 25 = 5(x - 5);
x=-3; x=6. b) 4x> — 16 = 5(x + 2).
Vay phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém lax=—3 vax=6.

Vidu 3 Giai bai toan néu trong phan mé dau.
Gidi
Goi dd dai canh cta khu dét ¢6 dang hinh vuong 1a x (m) véi x > 50. Khi d6, ménh dat

dang hinh chii nhét d€ 1am bé boi ¢6 cic kich thude 1an luot 1a x — 50 (m), x — 25 (m). Do
d6, dién tich ctia manh dat do 1a: (x — 50)(x — 25) (m?).

Vi vay, ta ¢6 phuong trinh: (x — 50)(x — 25) = 1 250.

Gidi phuong trinh: (x-50)(x—25)=1 250
(x—50)(x—25)-1250=0
¥ al5x=0
x(x—=75)=0

x=0hodcx=75.

Do x > 50 nén x = 75. Vay d0 dai canh ctia khu dat 1a 75 m.

Il. PHUONG TRINH CHUA AN G MAU
Cho phuong tanh: ¥ 2 = X=3 (g

< x -2

Tim diéu kién ctia x d€ ¢4 hai mAu thic ¢ trong phuong trinh (1) 1 khéc 0.

Phutong trinh (1) duoc goi la phuong trinh chita dn ¢ mau.

Diéu kién x # 0, x # 2 duoc goi la dieu kién xdc dinh cia
phuong trinh (1).

= "_?_.\
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Q Trong phuong trinh chiia an 8 mau, diéu kién cla an dé tat ca cadc mau thic trong
phuong trinh déu khac 0 dugc goi la diéu kién xdc dinh cua phuong trinh.

Vidu 4 Tim diéu kién x4c dinh cia mdi phuong trinh sau:

gt _g B =14,
x—2 Sx -3 x+2
Gidi
a) Diéu kién x4c dinh cta phuong trinh
xH L  Sian-3eOhay e,
x—2 ‘
b) Dle; kién xac dmlh cua phuong trinh M® Tim didu kitn xdc dinh cia
=1+ W5r-3%0vix+220 ERRIONZID Sl
5x — 3 X -F 2 X8 =K 1
=8+ :
Xx— —x

haqut% vax#+2,

Cho phuong trinh:

2141 1 2
2% x—3

Hay giai phuong trinh (2) theo cac budc sau:

2)

a) Tim diéu kién x4c dinh ctia phuong trinh (2).

b) Tim mau thiic chung, quy dong mau thiic cic phén thic ¢ hai v€ clia phuong trinh (2)
va khit mAu.
c¢) Gidi phuong trinh vita tim dugc.
d) Kiém tra diéu kién x4c dinh ctia phuong trinh (2) d6i v6i cdc gid tri ctia 4n viia tim dudc
roi két luan.
=
Q Pé giadi phuong trinh chira 4n & mau, ta ¢6 thé lam nhu sau:
Budc 1. Tim diéu kién xac dinh clia phuong trinh
Budc 2. Quy déng mau thuc hai vé clia phuong trinh réi khir mau
Budc 3. Gidi phuaong trinh viura tim dugc
Budc 4. Két ludn nghiém: Trong cac gia tri cGia an tim dugc & Budc 3, cac gia tri thoa
man diéu kién xac dinh chinh la cac nghiém ctia phuong trinh da cho.
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Vidu 5 Giai cdc phuong trinh:

x° 3x-1 5
N _

a) = -
2-x 3 3
b) 4 +§~= 4 ;
x(x-1) x x-1

Gidi

a) biéu kién xdc dinh: x = 2.
x>  3x-1 5
+ = —
2—-x 3 3
3% Gx-D2-2) _52-%
3(2 — x) 3(2 — x) 3(2 — x)
32 +Bx-1)2-x)=52-x)

3x2+6x-3x2-2+x=10-5x

Tx—=2=10-5x
12x= 12
=,

Ta thiy x = 1 thoa man diéu kién x4c dinh
ctia phuong trinh.
Vay phuong trinh da cho c6 nghiém x = 1.

-
N
‘ﬂ Giai phuong trinh:
X 1 2
+ — 2
x—2 x—-3 @2-x)(x-3)

b) Piéu kién xdc dinh: x =0 vax = 1.

4 3 4
-0 & 2—1
4 +3(x—l)= 4x
x(x—1) x(x-1) x(x-1)
4+3(x—1)=4x
44+3x-3=4x
3x+1=4x
x= 1.

Ta thdy x = | khong tho4 man diéu kién
xdc dinh cua phuong trinh.
Vay phuong trinh da cho v6 nghiém.

Vidu 6 Hai ban Phong va Khang cing hen nhau dap xe dén mot dia diém cach vi tri
ban Phong 6 km va céch vi tri ban Khang 7 km. Hai ban cling xuat phat va dén dia diém
da hen cting mot lic. Tinh tdc do ctia mdi ban, biét tdc do ctia ban Khang hon tdc do cia
ban Phong la 2 km/h.

Gidi
Goi tdc do ctia ban Phong 1 x (km/h) (x > 0). Khi do, t6¢ do ctia ban Khang 1 x + 2 (km/h).
Thoi gian di ctia ban Phong la 6 (gio).

X

Thoi gian di cua ban Khang la > (gid).

x +
Do hai ban ciing xuét phat va dén dia diém da hen cting mot lic nén thoi gian di cla hai
ban la nhu nhau. Ta ¢6 phuong trinh:

7
x+2

X
O,
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7}

.. 0
Giai phuong trinh: — =

x x+2 J 5 Mot doi cong nhan 1am dudng

6(x +2) 7y nhin nhiém vu trai nhya 8 100 m?
w . s A A 9.

- mat dudng. O giai doan dau, doi trai

x+2) Xx(x+2) duge 3 600 m> mit dudng, O giai
; _ doan sau, doi cong nhan ting ning
6(x+2)=Tx sut thém 300 m?ngay r6i hoan
bx+12="Tx thanh cong viéc. Hoi doi cong nhén
. da hoan thanh cOng viéc trong bao

x =12 (thoa man x > 0). nhiéu ngay? Biét riang thdi gian lam

il N o viéc cua hai giai doan la nhu nhau
Vay toc do cuia ban Phong 1a 12 km/h, toc do cua va niing suit lao dong cia doi trong

ban Khang la 14 km/h. tling giai doan 12 khong thay doi.

Vidu 7 Biét ndng @0 mudi ciia nudc bién la 3,5% va khai luong riéng ctia nude bién 1a
1 020 g/I. T 2 [ nuéc bién nhu thé, ngudi ta hod thém mubi dé duge mdt dung dich cé ndng
dd mudi 12 20%. Tinh lugng mudi can hoa thém.

Gidi
Khéi luong chia 2 [ nuée bién 1a: 1020.2 =2 040 (g).
Khéi luong mudi trong 2 [ nudc bién 1a: 2 040 . 3,5% = 71,4 (g).

Goi lugng mudi can hoa thém vao 2 I nude bién nhu thé dé duge mot dung dich c6 ndng
dd mudi 1a 20% 1a x (g) (x > 0). Ta c¢6 phuong trinh:

NA+x 2. ThAt+x gy

2040+x 100 Y 204047 5
Giai phuong trinh: Tlh4+x 1
2040+x 5

5.(7L,4+x)  2040+x
5.2040+x) 5.(2040+x)

5.(7144+x)=2040 + x
357 +5x=2040 + x
5x—x=2040-357
4x =1 683
x =420,75 (thoa man x > 0).

Viy cin hoa thém 420,75 g mudi vao 2 [ nuidc bién ban diu dé dudec mot dung dich ¢
ndng do mudi 1a 20%.

(10)
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BAI TAP 4

. Giai cac phuong trinh:

a) Ox —4)2x+5)=0: b) (1,3x + 0,26)(0,2x — 4) = 0;
¢) 2x(x+3)-5(x+3)=0; x> -4+x+2)2x-1)=0.
Giai cic phuong trinh:
G Bt = E

x  3(x+2) 2x—1  2x+5

2

L. =% .3

X —2 x—-2 ¥ 2

Mot ca n6 di xudi dong tii dia diém A dén dia diém B, r6i lai di ngudc dong ti dia
diém B tr6 vé dia diém A. Thoi gian ca di va vé 1a 3 gio. Tinh tdc dd cua dong nudc.
Biét toc do cta ca nd khi nudc yén ling 1a 27 km/h va @6 dai quang dudng AB 1a 40 km.

Mot doanh nghiép st dung than lam chét dot trong qua trinh sdn xuat san pham.
Doanh nghiép d6 lap k& hoach tai chinh cho viéc loai bd chat 6 nhiém trong khi thai
theo du kién sau: D€ loai bé p% chat 6 nhiém trong khi thai thi chi phi C (triéu dong)
80p

00-p
Fifth Edition, Ron Larson, nam 2009). Vi chi phi 1a 420 triéu dong thi doanh nghiép loai

bd dudc bao nhiéu phan trim chat gy 6 nhiém trong khi thai?

duoc tinh theo c¢ong thic C = voi1 0 £ p < 100 (Nguon: Intermediate Algebra,

Ban Hoa du dinh diing hét s6 tién 600 nghin dong dé mua mot s6 chiée 4o dong gid ting
céc ban ¢6 hoan canh kho khin. Khi dén cifa hang, loai 40 ma ban Hoa du dinh mua
dugc giam gid 30 nghin dong/chiéc. Do viy, ban Hoa di mua dudc sd luong do gip
1,25 lan so véi s6 luong du dinh. Tinh gid tién ctia mdi chiéc 40 ma ban Hoa da mua.

I m

Mot ménh dat c6 dang hinh chii nhat véi chu vi bing —
52 m. Trén manh dit d6, ngudi ta Jam mot vudn rau c6 i -
dang hinh chif nhat véi dién tich 1a 112 m? va mot 16~ (  eomrae
di xung quanh vuon rong 1 m (Hinh 2). Tinh cac kich 1
thudc ctia manh dat do. "
Hinh 31 "
()
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2. PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

Mot lang thit bo chida 26 g
protein, mdt lang thit ca chia
22 g protein. Bac An du dinh
chi bo sung 70 g protein tii thit
bo va thit ¢4 trong mdt ngay.

| Thit bo Thit ca
(Anh: Valeryl121283) (Anh: grey_and)

S& lang thit bo va sé lang thit cd ma bdc An dan trong mot ngay
can thod man diéu kién rang buéc gi dé ddp iing nhu cau bé sung
protein ctia bdac An?

e

e —— . S— - —

. PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

Trong bai todn & phAn m& dAu, ta goi x, y 14n Ligt 1 s6 lang thit bo, s& lang thit c4
ma bic An in trong mot ngay. Viét hé thic lién hé giita x va y dé ddp ding nhu cau bo sung
protein cua bac An.

Hé thitc can tim la: 26x + 22y = 70.

Hé thitc trén la mot phutong trinh bdc nhat hai dn x, y.

o

" = —

Q Phuong trinh bac nhat hai an x, y la hé thiic dang: ax + by = ¢, trong dé a, b, ¢ la
nhing sé cho trudc, a # 0 hoac b # 0.

Vidu 1 ' Trong c4c phuong trinh sau, phucng trinh ndo 12 phuong trinh bic nhat hai 4n
x,y?
a) 2x—y=l. b) Ox +3y=9. c)Sx+0y=-2. ) 3x—y="T.

Gidi

Phuong trinh ¢ cac cau a, b, ¢ 1a phuong trinh bac nhat ‘.‘ _ -
hai 4n x, y. Phuong trinh & cAu d khong phai 12 phuong "r Néu hai vi du ve phudng
trinh bic nhat hai 4n x, y. SN T

@)
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Cho phuong trinh bic nhét hai 4n x, y:
Ix—2y=6 (1)

Tinh gid tri cta biéu thifc & v€ trdi ctia phuong trinh (1) tai x = 4; y = 3. Gia tri d6 c6
bing 6 hay khong?

Trong phuong trinh (1), gid tri ctia vétrdi tai x =4,y =3
bang vé phdi.

Cdp s6 (4 ; 3) duoc goi la mot nghiém cua phuong trinh (1).

Q Cho phuong trinh bacnhat haidnx,y:  ax+by=c

Néu ax, + by, =clamét khdng dinh ding thi cap s6 (x,:y,) dugc goila mot nghiém
cua phuong trinh ax+ by =c.

Vidu 2 Trong céc cip sO sau, cip s6 nao la nghiém cta phuong trinh: 2x — 3y = 57
a) (1 :—1) b) (0 5). c)(—2;-3).
Gidi
a) Thayx=1;y=-1, ta co:
2.1-3.(-1)=5.
Vay (1 ;- 1) 1a mét nghiém ctia phuong trinh da cho.
b) Thay x =0; y =5, ta co:
2.0-3.5=—T19%5.
Viy (0 ; 5) khong 1a nghi¢m ctia phuong trinh da cho. L

c) Thay x=—2; y=—13, ta c6: ,/2: Néu hai nghiém cia
2.-2)-3.3)=5. phuong trinh:

_ 6x =Sy =1L
Vay (-2 ; — 3) 1a mOt nghi€m ctia phuong trinh da cho.

Chii y

« Trong mit phing toa @6 Oxy, mdi nghiém ctia phuong trinh ax + by = ¢ dudgc biéu dién
bdi mot diem. Nghiém (x, ; y,) dudc biéu dién bsi di€m c6 toa dd (x, ; y,).

« Ta ciing 4p dung dudc quy tic chuyén v&, quy tic nhan da biét 6 phuong trinh bac nhat
mdt 4n dé bién doi phuong trinh bac nhat hai 4n.

= "_?_.\
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Vidu 3 ' Co6 Hanh c6 hai khoan dau tu véi 1ai suit 13 8% va 10% mdi nim. C6 Hanh thu
dugc tién 1ai tii hai khoan dau tu d6 1a 160 triéu dong mdi nam. Viét phuong trinh bic nhat

hai 4n cho hai khoan dau tu ctia ¢6 Hanh va chi ra ba nghiém ctia phuong trinh dé.

Gidi

Goi x (triéu dong) 1a khoan dau tu véi 1ai sudt 1a 8% mdi nam (x > 0). Khi d6, tién 1di thu

duge moi nam tif khodn dau tu nay la:

2x
8% .x= == (triéu dong).
4 25( ; 2

Goi y (triéu dong) 1a khoan dau td véi 1ai suat 1a 10% moi nidm (y > 0). Khi do, tién 1ai thu

dugc moi ndm tif khoan dau tu nay la:

10% .y = % (triéu déng).

Ta c6 phuong trinh bac nhét hai an x, y cho hai khodn dau tu ctia ¢6 Hanh 1a:
X 0 160 hay 4%+ 5% =8 000,
25 10

Ba nghiém cuta phuong trinh trén 1a: (100 ; 1 520), (500 ; 1 200), (1 000 ; 800).

Vidu 4 ' Cho phuong trinh x + Oy = 2.

a) Chiing t6 riang cdc cips6(2;1),(2;2),(2;3) la nghiém ctia phuong trinh trén.

b) Trong mit phing toa dd Oxy, hiy biéu dién cdc nghiém (2 ; 1),

A
(2;2), (2;3) cta phuong trinh trén. :1 1§
Gidi Frrecemese e C
a) Do 2 + 0. 1 =2 la khing dinh ddng nén cip s6 (2 ; 1) I i 2
nghiém cta phuong trinh trén. Tuong tu, cac cap so (2 ; 2), o t4
2 . s " " " —_— —
(2 ; 3) cting la nghiém cua phuong trinh trén. 3101 1 2 %
b) C4c nghiém (2 ; 1), (2 ; 2), (2 ; 3) 1an luot dugc bi€u dién bdi Hinh 3
cdc diem A2 ; 1), B(2 ; 2), C(2 ; 3) trong miit phfmg toa do
Oxy nhu 6 Hinh 3. _
YA d,
Nhan xét: Moi nghiém ctia phuong trinh ax + Oy = ¢ (a # 0) dugc
biéu dién bdi mot diém c6 toa dod [E : yo] (y, € R) nam trén N
a ol E| =
dudng thing d,: x = €. Pudng thing d  la duong thing di qua a
a
didm < trén truc Ox va vudng géc vdi truc Ox (Hinh 4). Hinh 4

10
(14)
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Vidu 5 ' Cho phuong trinh Ox + 2y = 4.

a) Chiing to ring céc ciip s6 (— 1 ;2), (1 ;2), (2 ; 2) 12 nghiém ctia phuong trinh trén.

b) Trong mit phing toa dd Oxy, hay biéu dién cdc nghiém (- 1 ;2), (1 ;2), (2 ; 2) clia

phuong trinh trén.

Gidi

a) Do 0. (- 1)+ 2.2 =4lakhing dinh diing nén cip s6 (— 1 ;2)
1a nghiém cuia phuong trinh trén. Tuong tu, cédc cip so (1 ; 2),
(2 ; 2) cting 1a nghi€ém cua phuong trinh trén.

b) Céc nghiém (- 1 ; 2), (1 ;2), (2 ; 2) 1an lugt dugc biéu dién béi
cdc diém D(— 1 ;2), E(1 ; 2), G(2 ; 2) trong miit phing toa dd
Oxy nhu 6 Hinh 5.

Nhdn xét: Mdi nghiém cta phuong trinh Ox + by = ¢ (b # 0) dugc

biéu dién béi mot diém c6 toa do (xo : %] (x, € R) ndm trén

dudng thing d:y= % Pudng thing d, 1a dudng thing di qua

. A & A 5 ~ * £t .
diem % trén truc Oy va vudng goc voi1 truc Oy (Hinh 6).

Vidu 6 ' Cho phuong trinh 2x + y = 4.

a) Chiing to ring cdc cip s6 (2 ; 0), (0 ; 4) 1a nghiém ctia phuong
trinh trén.

b) Trong miit phing toa dd Oxy, hiy biéu dién cdc nghiém (2 ; 0),
(0 ; 4) cua phuong trinh trén.

Gidi

a) Do 2.2 +0=4lakhing dinh diing nén ciip s6 (2 ; 0) 1a nghiém
ctia phuong trinh trén. Tuong tu, ciip 0 (0 ; 4) cling 1a nghiém
cuia phuong trinh trén.

b) Cac nghiém (2 ; 0), (0 ; 4) 1an luot dugc biéu dién bdi cc diém
H(2;0), K(0 ; 4) trong mit ph'fing toa d0 Oxy nhu 6 Hinh 7.

Nhéan xét: Moi nghiém ctia phuong trinh ax + by = ¢ (a # 0, b #0)
duge biéu dién béi mot diém nim trén dudng thing d,: y = — %x + %

Pudng thing d, 12 d thj ciia ham 6 y = - %x +% (Hinh 8).

b d,

=y

o ¢ T
i

518 1

Hinh 7

VA

(15)
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IIl. HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

Hai ban Diing, Huy vio siéu thi mua v4 va bit bi dé ing ho cdc ban hoc sinh

viing 1 lut. Ban Diing mua 5 quyén v& va 3 chiéc biit bi véi tdng s6 tién phai tra l1a

39 000 @dng. Ban Huy mua 6 quyén vé va 2 chiéc biit bi véi tdng s6 tién phai tra 13

42 000 dong. Gia st gid ctia mdi quyén vé 1a x dong (x > 0), gid cia mdi chiéc buit bi

1a y dong (v > 0).

a) Viét hai phuong trinh bic nhat hai 4n x, y 1an lugt biéu thi tong s6 tién phéi trd clia
ban Diing, ban Huy.

b) Ciip 6 (x ; y) = (6 000 ; 3 000) c6 phai la nghiém ctia tling phuong trinh bac nhat
d6 hay khong? Vi sao?

@ Ta néi rang cdp sé (x 3 y) = (6 000 ; 3 000) la mot nghiém
ctia hé hai phuong trinh bdc nhat hai an
{5)( +3y =39 000

6x+2y =42 000.

= =

ax+ by=c

* Hé hai phuong trinh bac nhét hai an cé dang: { (l), & dé moi

ax+by =k
phuong trinh ax + by = cva a’x + b’y = ¢’ déu la phuong trinh bac nhat hai an.

* Néu cdp s6 (x,; y,) la nghiém ctia tiing phuong trinh trong hé () thi cap s6 (x,; y,)
duac goi la nghiém cta hé ().
* Gidi hé phuong trinh la tim tat ca cac nghiém ctia hé phuong trinh dé.

Vidu 7 Trong nhiing tridng hop sau, hily chi ra cdc hé hai phuong trinh bic nhat hai 4n:
2x =3y= 5 2x -3y= 35 9y =-27 # 2y

) x =3y b) x — 3y & y d) X+ y 121

x+3y=-1] 3x =—6; x+3y=-11;
Gidi P
HE phuong trinh & cdc céu a, b, ¢ 1a h¢ hai phuong trinh ?f3 Cho e ot
bac nhat hai an. Trudng hop 6 cau d khong phai 1a hé hai phuong trinh bzic nhat hai &n.
phuong trinh bac nhat hai 4n.

2x —=3y= 5
Vidu 8 Cho hé phuong trinh: .
x+3y=-11.

Trong céc ciip sO sau, ciip s6 nao 1a nghiém cta hé phuong trinh da cho?
a) (—2;-3). byl i— 1)
(1)
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Gidi
a) Thay x = — 2, y =— 3 vao mdi phuong trinh trong hé, ta c6:
2.-2)-3.(-3)=5;
-2+3.(-3)=-11.
Suy ra cdp s0 (— 2 ; — 3) 1a nghiém cta tling phuong trinh trong hé.
Vay cip s6 (— 2 ; — 3) 1a nghiém ctia hé phuong trinh di cho.

b) Thay x = 1, y = — 1 vao mdi phuong trinh trong hé, ‘F -

ta co: #4 Cho hé phuong trinh:
2.1-3.(-1)=5; {2x—5y=—2
1+3.-1)=—2=—11. x+ y= 6

Do d6, cdp s6 (1 ; — 1) khong 1a nghiém ctia phuong gjé’;’ Half'?‘m P Eﬁ: ﬂiﬂgﬂu

trinh thu hfi trong hé. | uggh?’lggc hl:m Cua he phudng

Vay cap so (1 ; — 1) khong la nghiém ctia hé phuong 3G 3 D)

trinh da cho.

BAI TAP 4

1. Trong cdc cip s6 (8 ;: 1), (—3:6),(4;— 1), (0;2), cho biét cip s0 ndo 12 nghiém
ctia moi phuong trinh sau:

a)x—2y=6; b)x+y=3.
2y =1
2. Cho h¢ phuong trinh: il
3x =2y =3,
Trong cdc cdp sO sau, ciip s& nao la nghiém ctia hé phuong trinh d cho?
a)(3;-1). b) (1;0).

3. Nhan dip té& Trung thu, mot doanh
nghiép dy dinh sdn xuét hai loai banh:
banh nuéng va banh déo. Lugng dudng
can cho mdi chiéc banh nudng, banh déo
1an lugt 1a 60 g, 50 g. Goi x va y lan lugt
1a s6 lugng banh nuidng va banh déo ma
doanh nghiép du dinh san xuit dé luong
dudng san xuat banh 1a 500 kg. Viét
phuong trinh bic nhat hai 4n x, y cho
liong dudng dé san xuat hai loai banh
va chi ra ba nghiém cta phuong trinh do.

Bdnh nuong Bdnh déo

(Nguon: https://shutterstock.com)

@
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4. Nim ban Chau, Ha, Khang, Minh, Phong cung di mua sticker dé trang trf v6. C6 hai
loai sticker: loai I gid 2 nghin dong/chiéc va loai I1 gid 3 nghin dong/chiéc. Mdi ban
mua | chiéc va tong s6 tién nim ban phai tra 1a 12 nghin ddng. Goi x va y lan ligt 1a s6
sticker loai I va loai II ma nam ban da mua.

a) Viét hé hai phuong trinh bic nhat hai 4n x, y biéu thi m6i quan hé giiia cdc dai lugng.
b) Ciip s0 (3 ; 2) ¢6 phdi 12 nghiém ctia hé phuong trinh & cAu a hay khong? Vi sao?

5. Dé chuin bi cho budi lién hoan ctia gia dinh, bac Ngoc mua hai loai thuc pham 12 thit Ion
va cd chép. Gid tién thit Ion 1a 130 nghin dong/kg, gia tién c4 chép 1a 50 nghin dong/kg.
Bic Ngoc di chi 295 nghin dé mua 3,5 kg hai loai thuc phdm trén. Goi x va y 1an luot
1a s6 kildgam thit Ign va cd chép ma bac Ngoc da mua.

a) Viét hé hai phuong trinh bac nhat hai an x, y biéu thi méi quan hé gitia cac dai lugng.
b) Ciip s6 (1,5 ; 2) c6 phai 1a nghiém ctia hé phuong trinh § cAu a hay khéng? Vi sao?

6. Ngudi ta can son hai loai sdn phim A, B bing hai loai son: son xanh, son vang. Luong
son dé son mdi loai san phdm d6 dudge cho & Bdng 1 (don vi: ke/1 san pham).

Loai son
) Son xanh Son vang
Loai san pham
S4n pham loai A 0,6 0,3
San pham loai B 0,5 0.4
Bang 1

Ngudi ta du dinh sti dung 85 kg son xanh va 50 kg son vang dé son tat c4 c4c san pham
ctia hai loai d6. Goi x, y 1an luot I s& san phim loai A, s6 san pham loai B dwoc son.

a) Viét hé hai phuong trinh bic nhit hai 4n x, y biéu thi méi quan hé giiia cdc dai lugng.

b) Ciip s6 (100 ; 50) ¢6 phai la nghiém cua hé phuong trinh & ciu a hay khong? Vi sao?
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3. GIAI HE HAI PHUGNG TRINH BAC NHAT HAI AN

Mot nhom khach vao cua hang ban tra siia.
Nhém khédch d6 da mua 6 cdc tra siia gdbm
tra siia trAn chiu va tra stta phd mai. Gi4d mdi
cOc tra stia trAn chau, trd stia pho mai lan
lugt 1a 33 000 dong, 28 000 ddng. Tong s6
tién nhém khéch thanh todn cho ciia hang 12
188 000 ddng.

_

(Anh: Phing Thu Hién)

Hoi nhém khdch @é mua bao nhiéu coc tra sita moi loai?

l. GIAI HE PHUONG TRINH BANG PHUONG PHAP THE

SIW Cho hé phuong tnh: { *F =7 D
3Ix+2y=11 (2)

Hay giai hé phuong trinh (I) theo cic budc sau:
a) TU phuong trinh (1), ta biéu dién y theo x rdi thé vao phuong trinh (2) dé dugc phuong

trinh 4n x.

b) Gii phuong trinh (4n x) vita nhin dudc dé tim gid tri cia x.

¢) Thay gia tri vita tim dugc ctia x vio biéu thiic biéu dién y theo x & cAu a dé tim gid tri cha y.
Tu do6, két luan nghiém cua hé phuong trinh (I).

Q Ta c6 thé giai hé phuong trinh bac nhat hai an bang phuang phap thé theo cac

budc sau:

Budc 1. (Thé) Tt mot phuong trinh clia hé da cho, ta biéu dién mot an theo an kia
r6i thé vao phuong trinh con lai ctia hé dé dugc phuong trinh mét an

Budc 2. (Gidi phuong trinh mét dn) Giadi phuong trinh (mét an) nhan dugc & Budc 1
dé tim gia tri ca an d6

Budc 3. (Tim én con lgi va két ludn) Thay gid tri vira tim dugc clia an d6 & Budc 2 vao
biéu thirc biéu dién mot 4n theo an kia & Budc 1 dé tim gia tri cha an con lai.
Tu do, ta tim dugc nghiém clia hé phuong trinh da cho.

= "_?_.\

0,
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Vidu 1= Giai hé phuong trinh:
2x+ y=5 (1)
{3){—2};:11 (2)
Gidi
Tt phuong trinh (1), ta co: y=5-2x (3)
Thé vao phuong trinh (2), ta duge:  3x-2(5-2x)=11 (4)
Giai phuong trinh (4):  3x—-2(5-2x) =11

3x-10+4x=11
Tx=21
x=3.
Thay x = 3 vao phuong trinh (3), ta ¢6: Q
y=5-2 8% 1. ‘;fl Giai hé phuong trinh:
Viy hé phuong trinh da cho ¢6 nghiém duy nhét { ==
(x;»)=0C5-1). S
Vidu 2 Giai hé phuong trinh:
3x+12y=-5 (1)
{ x+ 4y= 3 (2)
Gidi
T phuong trinh (2), ta ¢6: x=3-4y (3)

Thé vao phuong trinh (1), ta dugc: 33-4y)+12y=-5 4
Giai phuong trinh (4):  3(3—-4y)+ 12y=-35
0-12y+12y=-5

Oy=-14,

Do d6, phuong trinh (4) v6 nghiém. Vay hé phuong trinh
da cho v nghiém.

A2 Giai hé phuong trinh;
—2x+4y=S5
—x+2y=1,

Vidu 3 Giai hé phuong trinh:
12x —4y=-16 (1)
{ 3x- y=—-4 (2)
Gidi
Tu phuong trinh (2), ta c6: y=3x+4 (3)
Thé vao phuong trinh (1), ta duge:  12x—43x+4)=—-16 (4)
(20)
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Gidi phuong trinh (4): 12x — 4(3x + 4) = — 16
12x— 12x— 16=—16 vy
ﬁ Giai hé phuong trinh:
Ox =0. :
x—3y= 4
Do d6, phuong trinh (4) ¢6 vo sd nghiém. Vay hé phuong —x =8
trinh da cho ¢6 vo6 sd nghiém.

Nhan xét: Ta c6 thé viét phuong trinh (1) vé dang: 3x — y = — 4. Do @6, hé phuong trinh da
§ s 3Ix-y=-4
cho ¢6 thé viét vé dang: ol 4
3x —y=-4.
Vi vay, nghiém ctia hé phuong trinh da cho cling 1a nghiém cua phuong trinh 3x — y =— 4.
xeR

Vay hé phuong trinh da cho ¢6 vo s6 nghiém
y=3x 4.

Chii y: Hé phuong trinh bAc nhit hai 4n ¢6 thé c6 nghiém duy nhat hodc v6 nghiém hoic
vO sO nghiém.

Il. GIAI HE PHUGNG TRINH BANG PHUGNG PHAP CONG PAI SO

Y - 7 l
Cho hé phuong trinh: {~ 7 O
x —y=1942)
a) C4c hé s6 ctia y trong hai phuong trinh (1) va (2) ¢6 dic diém gi?
b) Cong tiing v& hai phuong trinh ctia hé (II), ta nhin dudc phuong trinh nao?

¢) Giai phuong trinh nhan duge ¢ cdu b. Tu do, ta tim dugce nghiém cua hé phuong trinh (II).

3x+6y=-9 (1)

Vidu 4 Giai hé phuong trinh:
Ix+4y=-5 (2)

Gidi

Trii tiing v€ hai phuong trinh (1) va (2), ta nhan dugc phuong trinh:
2y=—4,ticlay=-2.

Thay y = — 2 vao phuong trinh (2),tacé: 3x+4.(-2)=-5 (3)

-

Giai phuong trinh (3):  3x+4.(-2)=-5 ?ﬂ; - \
x—8=—5 4 Giai hé phuong trinh:
=3 {3x+2y=5
Sx+2y=17.
=

Viy hé phuong trinh da cho ¢6 nghiém duy nhat (x ; y) = (1 ; - 2).
(21)
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Nhdn xét: Céch giai hé phuong trinh nhu trén dudc goi 1a gidi hé phuong trinh bing phuong
phép cong dai so.

@I Cho hé phuong rinh: { ~ T>Y=73 Wy
—3x+7y=-10 (2)

a) Céc hé sO cua x trong hai phuong trinh (1) va (2) ¢6 b?ing nhau (hoidic d6i nhau) hay
khong? Céc hé s6 clia y trong hai phuong trinh (1) va (2) ¢ bing nhau (hodc d6i nhau)
hay khong?

b) Nhan hai v& ctia phuong trinh (1) v6i 3 va nhan hai v€ ctia phuong trinh (2) véi 2, ta
dugc hé phuong trinh méi véi hé s6 clia x trong hai phuong trinh d6 c¢6 diic diém gi?

¢) Giai hé phuong trinh nhan dugc ¢ cau b. Tu do, ta tim dugc nghiém cua hé phuong
trinh (TI1).

Nhdn xét: Céch giai hé phuong trinh (TIT) theo huéng dan & Hoat dong 3 ciing dugc goi la
giai hé phuong trinh bing phuong phip cong dai so.

Q Ta c6 thé giai hé phuong trinh bac nhat hai an bang phuong phap cong dai s6
theo cac budc sau:

Buédc 1. (Lam cho hai hé s6 cua mét dn nao dé bang nhau hodc déi nhau) Nhan hai
vé clla moi phuong trinh véi mét so thich hop (néu can) sao cho cac hé
s6 clla mét an nao dé trong hai phuong trinh ctia hé bang nhau hoac
déi nhau.

Budc 2. (Pua vé phuong trinh mét an) Cong (hay tri) ting vé hai phuong trinh clia
hé phuong trinh nhén dugc & Budc 1 dé nhan dugc mot phuong trinh ma
hé s6 cla mét trong hai an bang 0, tc la nhan dugc phuong trinh mét an.
Giai phuong trinh mét an doé.

Budc 3. (Tim an con lai va két ludn) Thay gid tri viia tim dugc & Budc 2 vao mot
trong hai phuong trinh ctia hé da cho dé tim gid tri clia an con lai. Tu d6, ta
tim dugc nghiém cua hé phuong trinh da cho.

Vidu 5 Giai hé phuong trinh: { Sx+2y= 4 (D
-2x+3y=-7 (2)
Gidi
Nhan hai v€ cua phuong trinh (1) v6i 2 va nhén hai v€& ctia phuong trinh (2) véi 3, ta dugc
6x+4y= 8 (3)
—6x+9y=-21 (4)
Cong tling v& hai phuong trinh (3) va (4), ta nhan dugc phuong trinh:

13y=—13 (5)

hé phuong trinh sau: {
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Giai phuong trinh (5): 13y=—-13
y=-—1.
Thay y =— 1 vao phuong trinh (1), tac6: 3x+2.(—-1)=4 (6)
Giai phuong trinh (6):  3x+2.(—1)=4
3x=6
x=12,

Viy hé phuong trinh di cho ¢6 nghiém duy nhat (x; y)=(2; - 1).

Vidu 6 Mot trudng trung hoc co s6 mua 500 quyén vé gdm hai loai vé khic nhau dé lam
phan thudng cho hoc sinh. Gid ban ctia mdi quyén v loai thi nhat, loai thid hai 1an lugt 1a
8 000 dong, 9 000 dong. Hoi nha trudng da mua mdi loai bao nhiéu quyén v4? Biét riing
sO tién nha trudng da ding d€ mua 500 quyén vé d6 1a 4 200 000 dong.

Giai

Goi s6 quyén v4 loai thi nhat, loai thid hai lan luctlax, y (x € N, y € N).

Theo gia thiét, ta ¢6 phuong trinh: x + y = 500.

Mit khac, ta ¢6 phuong trinh: 8 000x + 9 000y = 4 200 000, tdc 1a 8x + 9y = 4 200.
X+ y=500 (@)

Ta c6 hé phuong trinh:
8x +9y=4200 (2)

g ; g Céac budc giai bai todan
Tu phuong trinh (1), tacé:  y =500 — x. :
pluscng trinh (1) ge0:  y=300-% bang céach 1ap hé phuong
Thé vao phuong trinh (2), ta dugc: trinh tuong ty nhu cic budc
. % giai bai toan bang céch lap
8x+9(500—-x)=4200 (3) phadfhe trinh,

Gidi phuong trinh (3):  8x + 9(500 — x) =4 200
8x +4 500 —-9x=4 200
—x+4500=4200

x = 300.

Thay x = 300 vao phuong trinh y = 500 — x, ta ¢6: y = 500 — 300 = 200.
Do d6, hé phuong trinh di cho ¢6 nghiém duy nhét (x ; y) = (300 ; 200).
Viy nha trudng dd mua 300 quyén v4 loai thif nhat va §
200 quyén v4 loai thi hai. \‘{5 Gidi bai todn ¢ phan md dau.
Vidu 7 ' Tim cdc hé s8 x, y d€ cin bing phuong trinh phan ting ho4 hoc:
xFe,O, + O, — yFe O..
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Giai
3x =2y
4x + 2 =3y.
3x =iy hay {Sx -2y= 0 (D
4x -3y=-2 (2)
Nhan hai v€ cuia phuong trinh (1) v6i 4 va nhan hai v€& cta phuong trinh (2) véi 3, ta duoc
12x-8y= 0 (3)
12x-9y=-6 (4)
Trii tiing v& hai phuong trinh (3) va (4), ta nhan dudgc: y = 6.

Theo dinh luét b4o toan nguyén td ddi véi Fe va O, ta c6: {

Giai hé phuong trinh:
4x +2 =23y

hé phuong trinh sau: {

Thay y = 6 vao phuong trinh 3x =2y, tacd: 3x=2.6 (5)
Giai phuong trinh (5):  3x=2.6
3x ¥
K=4
Do d6, hé phuong trinh di cho ¢6 nghiém duy nhat (x ; y) = (4 ; 6).
Vay ta ¢6 phuong trinh sau cAn bing: 4Fe,O, + O, — 6Fe,0,.

lll. SUDUNG MAY TiNH CAM TAY BE TiM NGHIEM CUA HE HAI PHUONG
TRINH BAC NHAT HAI AN

Ta c6 thé tim nghiém (diing hoiic gin diing) ctia hé hai phuong trinh bic nhat hai 4n biing

céch st dung mdy tinh cAm tay. Mdi loai mdy tinh khdc nhau c6 thé c6 hé théng phim,

chiic niing va cdch st dung khdc nhau. Tuy nhién, ching déu ¢6 quy tic chung 1 phii mé

chuong trinh gidi hé phuong trinh bac nhat hai 4n rdi méi nhap dit liéu. Ching han, 4n lién

ti€p cdc phim (1)

x—3y =2

Vidu 8 Sl dung mdy tinh cAm tay dé tim nghiém ctia hé phuong trinh: { b b syl
-2x +5y=1.

Gidi
St dung loai mdy tinh phu hgp, an lién tiép cdc phim:
-
T GanEekErEEEIENE P
A6 ung mdy tinh cam
SE0EE tay d€ tim nghiém cta hé

Ta thdy trén man hinh hién ra x = — 13. phuong trinh:
An ti&p phim (=) ta thiy trén man hinh hién ra y =— 5. { 3x—2y=1
—-6x+y =3,

Vay nghiém ctia hé phuong trinh 1a (x ; y) = (— 13 ;- 5).
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BAI TAP 4

1. Giai cdc hé phuong trinh sau bing phuong phép thé:
3 X + : y 2

-2y=0 AT T 4x -2y =1

3x +2y=28; 3 -2x+ y=0.
| gE= = %

2. Gidi cdc hé phuong trinh sau bing phuong phdp cong dai so:

ke =4 4: =11
a)‘1 X+Yy b) r+5v
| F=y=2; 2x-3y=0;
[ 12x + 18y =—24 .
& s x + 18y d x=3y=>5
—2x—- 3y= 4 —2x + 6y=10.

3. Xdc dinh a, b @& @6 thi ctia ham s6 y = ax + b di qua hai diém A, B trong mdi trudng
hgp sau:

a)A(l ;—-2)vaB(-2;-11); b)A(2;8)vaB(-4;)5).

4. Mot ca nd di xudi dong mot quiang dudng 42 km hét 1 gid 30 phit va nguge dong
quang dudng d6 hét 2 gid 6 phit. Tinh toc do ctia ca nd khi nudc yén ling va toc do
clia dong nudc. Biét ring tdc dd ctia ca nd khi nudc yén ling khong doi trén sudt quang
dudng va toc d6 ctia dong nudc ciing khong doi khi ca nd chuyén dong.

5. Béc Phuong chia sd tien 800 triéu dong ctia minh cho hai khoan dau tu. Sau mot nim,
tong so tien 1ai thu dudc 1a 54 triéu dong. Lai suét cho khodn dau tu thi nhat 13 6%/nam
va khoan dau tu thd hai 12 8%/nam. Tinh s6 tién bac Phuong dau tu cho moi khoan.,

6. Nhan dip ngay Gid T6 Hung Vuong, mt siéu thi dién may da giam gi4 nhiéu mit hang
dé kich cAu mua sdm. Gid niém yét ctia mot chiéc tii lanh va mot chiéc mdy gidt c6 tong
sO tien 1a 25,4 triéu dong. Tuy nhién, trong dip nay ti lanh giam 40% gid niém yét va
mdy giiit gidm 25% gid niém yét. Vi thé, c6 Lién da mua hai mit hang trén vdéi tong s6
tien 1a 16,77 triéu dong. Hoi gid niém yét ctia moi mit hang trén 1a bao nhiéu?

7. Tim cic hé s6 x, y d€ cin bing mdi phuong trinh phan ing hod hoc sau:

a) 2Fe + yCl, — xFeCl,; b) xFeCl, + Fe — yFeC(l,.
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BAI TAP CUOI CHUONG |

1. Nghiém cua phuong trinh LI oy la
x 2x 6
A, =13, B.x=-3. C.X=6. D.x=-6.
e L A xX+y= 9
2. Nghiém cua hé phuong trinh { ! la
x—=y=-1
A.(x;y)=(4:)5). B.(x;y)=0:4.
C.x;)=(5;-4). D.(x;y)=(4;-3).

3. Giai cac phuong trinh:

a) Bx+7)4x—-9)=0; b) 5x-0,2)(0,3x +6)=0;
c)x(2x—1) +5(2x— 1) = 0; )’ —9-(x+3)Bx+1)=0;
e) x> —10x +25=3(5-x); By = (x 212)%

4. Giai cic phuong trinh:

) =6 :2; b)x—2+ 1=0;
¥+3 3 2 X
o) 8 _ 1 ; d) X 2 K
3x—4 x+2 x =248 (x—2)°
3x -2 xX+2 X |
e) =4- : g) =1- :
x+1 x—1 (x—D(x-2) x—1
5. Gidi cic hé phuong trinh:
xX+3y=-2 2x +3y=-2 2x —4y=-1
a) b) c)
Sx+8y= 11 3x-2y=-3; —3x+6y= 2.

6. MOt nhom ban tré cing tham gia khéi nghiép va du dinh gép von 1a 240 triéu dong,
sO tién moi ngudi g6p 1a nhu nhau. N&u ¢6 thém 2 ngudi tham gia cling thi s6 tién mdi
ngudi gép giam di 4 triéu ddng. H6i nhém ban tré d6 c6 bao nhidu ngudi?

7. Mot nhém cong nhéin can phdi cit ¢d & mot s6 miit sin cd. Néu nhém cdng nhin d6 st
dung 3 mdy cit cd ngdi i va 2 mdy cit co ddy tay trong 10 phit thi cit dudc 2 990 m? co.

(20)
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Né&u nhém cong nhan d6 st dung 4 mdy cit co ngdi 14i va 3 mdy cit ¢ ddy tay trong
10 phuit thi cit dugc 4 060 m* co. Hoi trong 10 phiit, mdi loai mdy trén sé ciit dugc bao
nhiéu mét vudng co? Biét ring niing suat ciia cdc mdy cit cd cling loai 12 nhu nhau.

M{f)‘ ('(f! co .-"Igri‘a" ldi M(f)‘ (‘(ff Cco tm_}‘ tay

(An.h: Joseph M. Arseneau) (ﬁi nh: BigTunaOnline)

8. Tai mot budi biéu dién nham gy quy tii thién, ban td chiic da ban dudc 500 vé. Trong
d6 ¢6 hai loai vé: vé loai I gid 100 000 ddng; vé loai II gid 75 000 dong. Tong sO tién
thu dugc tii ban vé 1a 44 500 000 dong. Tinh s6 vé ban ra cia mdi loai.

9. Trong mdt dot khuyén maii, siéu thi gidm gi4 cho mit hing A 13 20% va mit hang B
12 15% so véi gid niém yét. Mot khdch hang mua 2 mén hang A va | mén hang B thi
phai trd sg tien 1a 362 000 dong. Nhung néu mua trong khung git vang thi mit hang A
duge giam gid 30% va mit hang B dudc gidm gid 25% so véi gid niém yét. Mot khach
hang mua 3 mén hang A va 2 mén hing B trong khung gi¢ vang nén phi tr 6 tién 12

552 000 dong. Tinh gid niém yét cia m6i mét hang A va B.

10. Trong phong thi nghiém, ¢6 Linh muon tao ra 500 g dung dich HCI 19% tit hai loai
dung dich HCI 10% va HCI 25%. Héi ¢6 Linh ¢in diing bao nhiéu gam moi loai dung
dich d6?

11. Mot ca nd di xudi dong tii dia di€m A dén dia diém B, roi lai di ngugc dong tii dia di€ém B
trd vé dia diém A. Thoi gian ca di va vé 1a 9 gio. Toc dd clia ca nd khi nude yén ling
khong ddi trén sudt quing dudng d6 va téc do ciia dong nudc ciing khong doi khi ca nd
chuyén dong. Biét thdi gian ca nd di xudi dong 5 km bing thdi gian ca nd di ngudc dong
4 km va quing dudng AB la 160 km. Tinh tdc do ctia ca n6 khi nudc yén ling va téc do

cua dong nudc.
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(Chuengill

~ BATPANGTHUC.
BAT PHUONG TRINH BAC NHAT
MOT AN

Trong chuong nay, chiing ta sé tim hiéu nhiing néi dung sau: bat dang thic; bat phuong
trinh bac nhat moét an.

s1. BAT DPANG THUC

Tim hiéu trén Internet, ban Minh dugc biét mot con voi triéng thanh niing khoang 5 000 kg,
mot con hd tridng thanh niing khoang 200 kg, mdt con t€ gidc den trudng thanh ning
khoang 450 kg.

Con voi Con ho Con 1é gidc den
(Anh: SIMS51) (Anh: Thinker360) (Anh: Fabio Lotti)
Pé biéu thi can ning cla con 2P
. A A o 9 L o
voi hon tong can ndng cua ca © Hé thitc dang 5 000 > 200 + 450
~ ~ ~ ., . A P . A “ P e
con ho va con té giac den, ban . goinén khdi niém gi trong toan hoc?
Minh di viét: N —/

5000 > 200 + 450. saniis Biamilia

l. NHRC LAI VE THU TU TRONG TI?\P HOP sO THUC
Nhu ta di biét, trong hai s6 thuc khdc nhau ludn c¢6 mot s6 nhd hon s6 kia.

* Néu s6 thuc a nho hon so thuc b thi ta viét a < b hay b > a.
* S& thuc 16n hon 0 goi 1a s6 thuc duong.
* SG thuc nho hon 0 goi 1a s6 thuc am.
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Ta c6 céc két qua sau:

e Trén truc s6 ndm ngang, néu so thuc a nim bén trdi s6 thuc b thi a < b hay b > a.

-
)

a b
* Tong clia hai s6 thuc duong 12 so thuc duong. Tong cuia hai s6 thuc Am 12 s8 thuc am.
* Véi hai s0 thuc a, b, ta c6:
ab > 0 khi a, b cing duong hoic cling 4m (hay a, b cung diu) va ngugc lai;
ab < 0 khi a, b trdi diu va ngugc lai.
* Véi mbi s6 thuc a, ta ¢6 a* > 0. Ngoai ra, a* = 0 khi @ = 0 va ngudc lai.
* Vi a, b 12 hai s6 thiyc duong, néu a > b thi «/; > \/E va ngugc lai.

Vidu I/ So sanh:

a) 3% va 3,14; b) 4 va V17.
Gidi
1 1 !
a) Do 3—=3,1428... nén 3 > 3,14, 5 W50

4
b)Taco:4=\/E. b)\/gva\/ZSE.

Do 16 < 17 nén +/16 <+/17 hay 4 < 17.

Il. BAT PANG THUC
1. Khai niém
GAIED Viét hé thiic thé hién s6 thuc a 16n hon s& thyc b.

Q Ta goi hé thic dang a < b (hay a > b, a < b, a = b) la bdt ddng thuc va goi a la vé trdi,
b la vé phdi ctia bat dang thuc.

Chii y

* Hai bat ddng thiic a < b vi ¢ < d (hay a > b va ¢ > d) dugc goi 1a hai bat ding thiic
ciing chiéu.

* Hai bat dang thiic a < b va ¢ > d (hay a > b va ¢ < d) dudc goi 12 hai bat ding thic
nguoc chiéu.

Vidu 2 Trong cic cip bat ding thiic sau ddy, cip bat ddng thiic nao 1a cling chiéu? Cip
bat ddng thiic nao la ngudc chiéu?
a)3<4vall <23

= "_?_.\

()
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b)/50 > 7 va 6> /34.
c)\/ﬁ>\/ﬁ va \/8_2<\/9_7

Giai

Cip bat dang thic & cdc ciu a, b 1a cip bat dang thiic ﬁ Hay viét hai cdp bat ding
cling chidu. Cip bit ding thic & cau ¢ 1a ciip bt ding thae e cung chicu va hai cip

ngudc chiéu. bat ding thic ngudgc chiéu,
2. Tinh chat
Cho bt dang thic 15 > 14. Hay so sanh hiéu 15 — 14 va 0.

Ta thiia nhén cédc khing dinh sau:

Vi hai s6 thuc a va b, ta co:

*Néua > bthia—b>0.Nguoc lai,néua—b>0thia > b.
* Néua < b thia—b< 0. Nguoc lai,néua — b <0 thia < b.
*Néua=>bthia—b=>0. Nguge lai,nua — b >0 thia=>b.
* Néua <hthia—b<0.Ngudgc lai,néua— b <0thia<bh.

Nhén xét: Dua vao céc khing dinh néu trén, dé chiing minh a > b, ta c6 thé chiing minh
a— b >0 hodc chiing minh b —a < 0.

Vidu 3 ' Cho a < b. Chiing minh:

a)a + b>2a; b) 5a— b < 4a; c)a—1<b+6.
Giai

Doa<bnénb—a>0vaa—b<0.

a) Xéthieu: (@a+b)—2a=b—a>0.Vaya + b>2a.

b) Xét hicu: Sa—b)—4a=a—-b<0.VaySa—b<4a. <

c)Xéthicu: (b+6)—(a—1)=(b—a)+7. ‘/3 Cho a 2 2b. Chiing minh:
Dob—a>0va7>0nén(b—a)+7>0. a)2a—l2a+2b—1
Vay (b+6)—(a—1)>0 haya—1<b+6. b) 4b + 4a < 5a + 2b.

Sau day, ta s& tim hi€u mot s6 tinh chat cla bat ding thic.

Cho bit ding thiic a > b va cho s6 thuc c.
a) X4c dinh diu cta hiéu: (a + ¢) — (b + ¢).
b) Haysosanh a+cvab+c.

30 )
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Q Khi céng cling moét s6 vao ca hai vé clia mét bat dang thuc, ta duge bat dang thic
mdi cling chiéu véi bat dang thuc da cho.

Nhu vy, néu a > b thi a + ¢ > b + ¢ véi moi so thuc c.

Tuong ti, néu a = b thia + ¢ = b + ¢ véi moi sd thuc c.

2024 2025

Vidu 4 Ching minh: > :
2023 2024

Giai
1 1 . 1 1

éen ———+1>

Do > n
2023 2024 2 023 2 024
.. 2024 2025
ay > -
2023 2024

+ 1.

Vidu5 Cho a®<1.Ching minh: (a + 1)> <2a + 2.
Gidi V=
Dod< 1nénd®+(2a+ 1)< 1+ 2a+1) ‘),4 Chiing minh:
oa*<1néna’+2a+1)<1+2a+1),suyra

| ) VIT 3 > V10 - 3:

a*+2a+1<2a+?2.
i b)(a—1)*>24-2avéia®>3.
Viy (a+ 1)*<2a +2.

Cho bét ding thic a > b va s6 thic ¢ > 0.

a) X4c dinh dau cua hiéu: ac — bc.

b) Hay so sanh: ac va bc.

Q Khi nhan ca hai vé cia bat dang thuc véi cing mét s6 duong, ta dugc bat dang
thiic méi cling chiéu véi bat dang thic da cho.

Véibasda, b,c mac>0,taco:

* Néua > b thi ac > bc; * Néu a < b thi ac < be;
* Néu a > b thi ac > bc: * Néu a < b thi ac < be.

Vidu 6 Cho a < b. Chiing minh: 2a + 1 <2b + 1.

®

Giai ‘ﬁ Cho a 2 b. Chiing minh:
Doa<bnén2a<2b.Vay2a+1<2b+1. b—253a—2

| A 'i’-'\_\
3L

™
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Cho bat dfing thiic a > b va s0 thuc ¢ < 0.
a) Xdc dinh diu cta hiéu: ac — be.

b) Hay so sanh: ac va bc.

Q Khi nhan ca hai vé ctia bat dang thuc véi cing mot sé am, ta dugc bat dang thic
mai ngugc chiéu véi bat dang thic da cho.

Nhu vy, véi ba s6 a, b, c ma ¢ <0, ta ¢6:

* Néu a > b thi ac < bc; * Néu a < b thi ac > bc;
* Néu ¢ > b thi ac < be; * Néu a < b thi ac > be.

Vidu 7. Cho a < b. Chiing minh:
a)—3a+19>-3b+19;

b)—2a-8>-2b-8.

Gidi Q
a) Doa < bnén—3a>-3b. Vay —3a + 19 >-3b + 19. #£6 Choa < 1. Chiing minh:
b) Doa <bnén—2a>-2b. Viy—2a—-8>—-2b-8. (a=-12>a>—1.

@ Cho céc bat ding thic a > b va b > c.
a) Xdc dinh diu ctia cac hiéu:a— b, b —c,a— c.

b) Hay so sanh: a va c.

g Néua>bvab>cthia>c.

Vidu8 Choa>bvac>d. Ching minh: a +c¢> b +d.

Gidi ‘
Doa>bnéna+c>b+c. ‘17 e e
Laidoc>dnénb+c>b+d. thyc duong thoa mana > b va

¢ > d. Chiing minh: ac > bd.
Vaya+c>b+d.

Vidu 9 Mot cand di xudi dong trong 2 gid 30 phiit. Biét ring téc do clia ca nd khi nudc
yén liing khong qua 40 km/h va toc do ctia dong nuée 1a 6 km/h. Chiing minh quang dudng
ca nd di dudgc trong thdi gian trén khdong vugt qua 115 km.

I"’/F'—r‘!x:;l
2/
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Gidi

Goi toc dd cha ca nd khi nude yén ling 1a x (km/h) (x > 0). Toc d6 ca nd di xudi dong 12
x + 6 (km/h).

Tacox<40nénx+6<40+ 6, tic lax+ 6 < 46.

Goi s (km) l1a quang dudng ca nd di dugc trong 2 gid 30 phut = 2,5 gid.
Tacé:s=25.(x+6)(km). Dox+6<46nén2,5.(x+6)<2,5.46hays<115.

Vay quang dudng ca no di dugc trong 2 gio 30 phit khong vugt qua 115 km.

Vidu 10 Chi s§ khdi co thé, thudng dudc biét dén véi tén viét tit BMI (ti€ng Anh
12 Body Mass Index) cho phép danh gia thé trang ctia mot ngudi 1a giy, binh thudng hay
béo. Chi s6 khdi co thé ctia mdt ngudi duge tinh theo cong thiic sau: BMI = hﬂz trong do
m 12 khoi luong co thé tinh theo kildgam, £ 14 chiéu cao tinh theo mét. Ciin cii viio bang
ddnh gid thé trang & ngudi 16n theo BMI d6i véi khu vic chiu A — Thadi Binh Duong,
mot ngudi dan 6ng c6 BMI = 30 sé€ b1 béo phi do 11 (trung binh) hodc do I1I (ndng), ngudi
d6 can phai c6 cdc bién phap tip thé duc, thé thao, thay d6i ché do dinh dudng dé c6 dugc
co thé khoé manh (Nguon: Todn 7 — Tdp hai, NXB Gido duc Viét Nam, nam 2017). Bac Dung c6
chiéu cao 1,65 m va cin niing it nhat 82 kg. Hoi bac Diing ¢6 bi béo phi @6 II hodic do 111
hay khong?

Gidi
Goi m (kg) 1a khdi lugng co thé ctia b4c Diing, & (m) 1a chiéu cao ctia bac Diing. Theo gid
thiét, ta c6: m > 82; h = 1,65. Do @6, chi s6 BMI ctia bac Diing la:

BMl= — —=——
(1,65)° 2,7225
82

m 5 Vi 32
2.7228 2.7225 2G2S

> 30. Vi thé, chi s6 BMI ctia bac Diing 16n hon 30. Vay bac Diing c6 thé da bi

Do m =2 82 nén

~ 30,11938 va 30,11938 > 30 nén

m
2,7225

béo phi do II hodc do IIL

BAI TAP

1. Chiing minh:

a)dgg—\ﬁ§>v5§—\ﬁi

b) 26,2 <2a+3,2<26,4v6i 11,5<a< 11,6.

(3)
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thn

Chiing minh:
a)2m+4>2n+ 3 véim>n;
b)—-3a+5>-3b+5vbéia<b.

1

a) Cho a > b > 0. Chting minh: 2

d

2022 i 2 023
2023 2024

b) Ap dung két qua trén, hiy so sanh:

Chiing minh: x>+ y* > 2xy vdéi hai s6 thuc x, y tuy y.

Nong dd cdn trong médu (tiéng Anh 13 Blood Alcohol Content, viét tit: BAC) dugc
dinh nghia 12 ti 1& phan trim lugng rudu (ethyl alcohol hoic ethanol) trong mdu cua
mot ngudi. Chang han, ndong d6 con trong mau 1a 0,05% nghia 1a c6 50 mg rigu trong
100 ml m4u. Cang u6ng nhiéu rugu bia thi ndng d6 con trong mau cang cao va cang
nguy hiém khi tham gia giao thong. Nghi dinh 100/2019/ND-CP quy dinh mtic x{i phat
vi pham hanh chinh d6i véi ngudi diéu khién xe gdn may udng ricu bia khi tham gia giao
thong nhu sau:

Miic do vi pham

Hinh thire xir phat

Miic 1: Nong do con trong mau duong
va chua vugt qua 50 mg/100 ml mau

Tu 2 triéu dong dén 3 triéu dong va tudc
bing 14i xe tii 10 thang dé&n 12 thing

Muitc 2: Nong do ¢dn trong mdu vugt qué
50 mg/100 ml mau va chua vugt qua
80 mg/100 ml mau

Tu 4 triéu dong dén 5 triéu dong va tudc
bing l4i xe tif 16 thang dén 18 thing

Miic 3: Nong dd con trong mdu vugt qud
80 mg/100 ml mau

Tii 6 triéu dong dén 8 tridu dong va tudc
bing 14i xe tii 22 thang dén 24 thing

Gia st ndong dd con trong mau cia mot ngudi sau
khi udéng ricu bia dugc tinh theo cong thic sau:
y=0,076—0,008%, trong do y dugc tinh theo don vi %
va t 1a s0 gid tinh tif thoi di€ém udng rigu bia. Hoi
3 gid sau khi uéng ridu bia, néu ngudi nay diéu khién
xe gin mdy tham gia giao thong thi sé bi xii phat &
muic nao?
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s2. BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

Gia sti mdi hdop mau tim dit trén dia cin &
Hinh 1 déu c6 khoi ligng 1a x kg, con moi
hop mau vang déu c6 khoi luong 12 1 kg. Khi
d6, hai biéu thiic biéu thi (theo x) téng khoi
lugng ctia cdc hop x€p ¢ dia cin bén trai, dia
cin bén phai lan lugt 1a 3x + 4, x + 6. Do
dia can l1éch vé bén trdi nén ta c6 hé thdc:
3x+4>x+6.

Hinh 1

Trong todn hoc, hé thitc 3x + 4 > x + 6 ditoc goi la gi?

. MG PAU VE BAT PHUGNG TRINH MOT AN
Xét hé thifc 3x +4 > x + 6 (1) néu trong bai todn & phin md dau.
a) C4c bi€u thic 3x + 4, x + 6 ¢6 phai 1a hai biéu thiic ctia cling mot bién x hay khong?

b) Khi thay gid tri x = 5 vo hé thic (1), ta ¢6 dudc mdt khing dinh diing hay khong?

Ta ndi rdng hé thitc 3x + 4 > x + 6 la mot bat phuong trinh
vdi an x.

Gid tri x = 5 la mot nghiém cuia bat phuwong trinh do.

Q » Mot bat phuong trinh véi an x ¢6 dang A(x) > B(x) (hoac A(x) < B(x), A(x) = B(x),
A(x) < B(x)) trong d6 vé'trdi A(x) va vé phdi B(x) la hai biéu thiic clia cing mét bién x.

« Khi thay gia tri x = a vao bat phuong trinh véi an x, ta dugc mét khéng dinh ding
thi sé6 a (hay gia tri x= a) goi la nghiém ctia bat phuong trinh dé.

Chii ¥: Giai bat phuong trinh 1a tim tit ¢ cdc nghiém ctia bt phuong trinh do.

= "_?_.\
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Vidu 1 Trong céc gid tri sau clia x, gi4 tri ndo 12 nghiém ctia bt phuong trinh

x+4>2x—- 127
ax=l.
b)x =17,
Giai

a) Khi thay x = 1 vao bét phuong trinh di cho, ta duge € ;
I +4>2.1- 12 lakhing dinh ding. Vay x =1 Ia g Chorbies gld opx="31a
L . B nghiém cua bat phuong trinh
nghi€ém cua bat phuong trinh da cho. nao trong cdc bat phuong
trinh sau:
a)Sx+4>4x—12;

b) ¥*=3x+5%<4.

b) Khi thay x = 17 vao bat phuong trinh da cho, ta dugc
17 +4>2 .17 — 12 la khang dinh khong diing. Vay
x = 17 khong 12 nghiém ctia bat phuong trinh da cho.

Il. BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN
1. Dinh nghia
Cho bit phucng trinh (4n x): 5x + 20 > 0.

Da thiic & vé& trdi ctia bat phuong trinh d6 ¢6 bac bing bao nhiéu?

Ta c6 dinh nghia sau:
[~ —
Q Bat phuong trinh dangax+ b >0 (hodacax+b<0,ax+b=>0,ax+b<0)vsiag,bla
hai s6 da cho va a # 0 dudgc goi la bdt phuong trinh bdc hhdt mét an.

Vi du 2 Bat phuong trinh ndo sau dy 14 bt phuong trinh bic nhat mot 4n?

a)3x—6>0. b) - 13x+20<0.
c) 7y > 0. d) 2x* - 19<0.
Giai

Bt phuong trinh & cdc ciu a, b, ¢ 1a bat phuong trinh
bac nhat mot an. Bat phuong trinh & ciu d khong phai 1a
bat phuong trinh bac nhit mot an.

‘/2 Néu hai vi du vé bat
phuong trinh bic nhat 4n x.

=~ %
i |
(36)
|
-— -
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Vidu 3 Kiém tra xem gid tri x = 5 ¢4 phéi 12 nghiém ctia m6i bat phuong trinh bac nhét

sau hay khong.
a) 6x —29 > 0. b) 11x—-52>0.
Gidi

c)x—2<0,

a) Thay x =5, ta ¢6: 6 . 5 — 29 > 0 1 khiing dinh dting.
Vay x = 5 12 nghiém ctia bat phuong trinh 6x — 29 > 0.
b) Thay x = 5, ta ¢6: 11 . 5— 52> 0 12 khing dinh diing. ,('
Vay x =5 1a nghiém ctlia bat phuong trinh 11x - 52 > 0. jg T S ——

¢) Thay x =5, ta c6: 5 — 2 < 0 1a khing dinh khong diing.
Viy x = 5 khong 1a nghiém ctia bt phuong trinh

x—2<0.
2. Cach giai

Gii bék phuong gfinh;

4x-32<0
4x <32 &

x<8. =

Viy nghiém ctia bt phuong trinh (2) 1a x < 8.

Mot cich tong quit, ta co:
|~

Q Bat phuong trinh ax+ b > 0 (véia > 0)
duogc giai nhu sau:
ax+b>0

ax> —b
x>i.
a

Vay nghiém clia bat phuong trinh da
cho la:
-b

X2— =
a

4x—-32<0
DE giai bat phuong trinh (2), ta 1Am nhu sau:

c6 phai la nghiém cha
bit phuong trinh bic nhat
2x + 15 = 0 hay khong.

(2)

Sng cd hai vé vai 32
Cong cad hai vé vdi 32

— .. ]
Nhan cd hai vé voi Z

Bat phuang trinh ax + b > 0 (véi a < 0)
dugc gidi nhu sau:

ax+b>0
ax> —-b
x<i.

a

Vay nghiém cuia bat phuong trinh da

cho la:
N i
a

Chii y: Cac bat phuong trinh bac nhat ax + b <0, ax + b >0, ax + b <0 véi a, b 1a hai s6

da cho va a # 0 dugc gidi bing cdch tuong tu.

37
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Vidy 4/ Giai cic bat phuong trinh: “14 Giai cdc bat phuong trinh:

a)—03x+12>0; b) é;n:—650, a) —58x =27T<0;
4 b) Zx+2020'

Gidi
3
a)—03x+12> 0 b) Zx =650
_03x>-12 %xgﬁ
x < - 12 x£6-i
—0.3 3
x < 40. x< 8.

Vay nghiém cua bit phuong trinh da cho Vay nghiém cta bat phuong trinh da cho

la x < 40. lax<8.

Gidi bat phuong tiinh: 3x + 4 > x + 12.
DE gidi bat phuong trinh trén, ta lam nhu sau:
Ix+4>x+12

Ix+4-x>12 < Céong cd hai vé vdi — x
2x>12-4 Céng cd hai vé véi — 4
2% 58
4 - l - a5 o I
X > 4. Nhan ca hai vé vaoi =

13
-

Viy nghiém ctia bat phuong trinh da cho 1a x > 4.

Nhan xét: Bing cdch tuong tu nhu trén, ta ¢ thé gidi dudc cic bat phuong trinh dang:

ax+b>cx+d, ax+b<cx+d, ax+b=2cx+d;, ax+b<cx+d
(vBia # c).

Vidu 5 ' Giai bat phuong trinh: 3x — (6 + 2x) < 3(x + 4).
Gidi
3x—(6+2x)<3(x+4)
3x—6—2x<3x+ 12

x—6<3x+12
—6-12<3x-x
—18<2x
50 A5 Gidi bit phuong trinh:
Vay nghiém ctia bat phuong trinh da cho la x > - 9. 26-05)-14215-(x+12).

—

=
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Vidu 6 Tim chd sai trong 10i giai sau va gidi lai cho diing:
Ix—5-2x>25+4x
3x—2x—4x>25+5
—3x>30

x> 30 (— ;]

x>—10,
Viy nghiém ctia bt phuong trinh da cho 1a x > — 10.
Gidi
Khi nhin ca hai v& ctia bat phuong trinh — 3x > 30 véi — % , ta phéi d6i chiéu bat phuong

trinh vi — % < 0. Vi vy, 10i gidi trén sai & budc thi tu. Ta ¢6 thé gii lai nhu sau:
Ix—5—2x>25 +4x
3x—2x—4x>25+5
—-3x>30
x< 30 - (— l]
3
x<-10.

Viy nghiém ctia bt phuong trinh da cho 1a x < — 10.

Vidu 7 Bac Ngoc gtii tien tiét kiém ki han 12 thdng ¢ mot ngan hang véi 1ai suét
7.2%/nim. Bic Ngoc du dinh tong s6 tién nhin duoc sau khi gti 12 thdng it nhit la
21 440 000 ddng. Hoi bac Ngoc phdi glii s6 tién tiét kiém it nhat 12 bao nhiéu dé dat dugc
du dinh d6?

Gidi

Gia sti bac Ngoc gtii x (dong) tién tiét kiém ki han 12 thdng (x > 0). Khi d6, tong s tién
bac Ngoc nhin dugc sau khi gtii 12 thang 1a: x + 7,2% . x (ddng).

7,2] 1072 134

— = 661‘1 "
100 ) = 10007 125 done)

Tacé:x+7,2%.x=(l+

Theo gia thiét, ta c6: %x > 21 440 000.

Giai bat phuong trinh trén:

ﬂx 2 21 440 000
125

x =21 440 000 - 1D
134

(»)
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x 220 000 000.

Vay bac Ngoc phai giii so tién tiét kiém it nhat 14 20 triéu dong dé dat dudc du dinh.

Vidu 8 Tong chi phi cia mot doanh nghiép san xuét 40 so mi 1a 410 triéu dong/thing.
Gid ban ctia mdi chiéc 40 so mi 1 350 nghin ddng. Hoi trung binh mdi thiang doanh nghiép
phai ban dudc it nhat bao nhiéu chiéc 40 s mi dé thu dugc 10i nhuén it nhat 14 1,38 ti dong
sau | ndm?

Gidi
Gi4 st trung binh mdi thang doanh nghiép ban dugc x chiéc 40 so mi (x € N¥).
Lgi nhudn ctia doanh nghié€p sau 12 thang la:
12.. (350 000x — 410 000 000) (ddng).

Do d6, dé doanh nghiép thu dudc 16i nhuan it nhat 12 1,38 ti dong thi

12 . (350 000x — 410 000 000) = 1 380 000 000.
Giai bat phuong trinh trén:
12 . (350 000x — 410 000 000) =1 380 000 000

350 000x — 410 000 000 = 115 000 000
350 000x = 115 000 000 + 410 000 000

350 000x = 525 000 000
. 525 000 000
350 000
x =1 500.

Vay trung binh mdi thidng doanh nghiép phai ban dugc it nhat 1 500 chiéc 4o s6 mi dé 1¢i
nhuén thu dudc it nhat 1a 1,38 ti dong sau 1 nim.

BAI TAP 4

1. Kiém tra xem s& nio 12 nghiém ctia mdi bat phuong trinh tuong ting sau day.

A x*-3x+2>0v6ix=—3;x=1,5.

b)2-2x<3x+ 1 v6i x=2; x=l.
5 5
2. Gidi cdc bat phuong trinh:

a)2x+6>1; b) 0,6x+2>6x+9; c) 1.7x+4>2+1,5x.
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3. Giai cdc bt phuong trinh:
8-3 6 + 4x Dy 4
a) x—x<5; b)3—-2x- * JL>0; c) 0,7x + al —£>1.
2 3 3 6
4. Tim s6 thuc duong x sao cho 6 Hinh 2 chu vi ctia hinh tam gidc 16n hon chu vi ctia hinh

cht nhat:

x+3

Hinh 2

5. Mot kho chida 100 tdn xi ming, mo6i ngay déu xuét di 20 tdn xi ming. Goi x 12 s6 ngay
xuét xi miing cia kho dé. Tim x sao cho sau x ngay xudt hang, khéi lugng xi miing con
lai trong kho it nhat 1 10 tan.

LP TIMTOI-MORONG  (Doc thém)

Quy tiic chuyén v€ va quy tic nhan
doi véi bat phuong trinh

Dai vdi bat phuong trinh, ta c6 cac quy tac sau:

* Quy tdc chuyén vé: Trong mot bat phuang trinh, ta cé thé chuyén mét s6 hang ti vé nay
sang vé kia va déi ddu s6 hang do.

* Quy tdc nhan vdéi mét sé (goi tat 1a quy tdc nhan): Khi nhan hai v& cla bat phuong trinh véi
cung mét s6 khac 0, ta phai:

— Gilt nguyén chiéu bat phuong trinh néu sé do6 duong;

— D4di chiéu bét phuong trinh néu s6 do6 am.

Chu y

Nhan c hai vé véi (a = 0) cling c6 nghia la chia ca hai vé cho a. Do dé, quy téc nhan con
c6 thé phat bidu nm'rj sau:

Khi chia hai vé& cla béat phudng trinh cho cing mét sé khac 0, ta phai:

— Gili nguyén chiéu bat phuong trinh néu s6 doé duadng;

— D8i chiéu bat phuong trinh néu s8 d6 am.

(41)
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BAI TAP CUOI CHUONG I

1. Cho bat dang thic a > b. Két luan ndo sau dy 1a khéng ding?
A.2a>2b. B.—a<-b. Cia—3xb—-3 D.a—b>0.

2. Trong cic phdt biéu sau, phat biéu nao dtng, phat biéu nao sai?

a) Bt phuong trinh ax + b < 0 véi a > 0 ¢6 nghiém 1a x < _—b
a

b) Bat phuong trinh ax + b < 0 v6i a # 0 ¢6 nghiém la x < j
a

¢ . - = A ~ = b
¢) Bat phuong trinh ax + b < 0 v6i a <0 c6 nghiém la x > —.
a

d) Bat phuong trinh ax + b < 0 véi a # 0 ¢6 nghiém 13 x > 4

a
3. Chiing minh:
D) NE1a> S i 4 550,
b) Néu b > 7 thi 4 - 17%3 <2.
4. Cho4,2<a<4,3.Ching minh: 13,8 <3a+ 1,2 < 14,1.
5. Cho a 2 2. Chiing minh:
a) a’> > 2a; b) (a+ 1)*>4a + 1.

6. Chitng minh ntia chu vi ctia mot tam gidc 16n hon d6 dai mdi canh cta tam gidc do.

7. Gidi c4c bat phuong trinh:

a)S+7x<11; b) 2,5x -6 >9 + 4x;
N i d) 3x+5+§—0,2x24.

8. DE doi tit do Fahrenheit (d6 F) sang @6 Celsius (dd C), ngudi ta diing cong thiic sau:
5
C=—(F-32).
5 ( )
(@)
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a) Gia st nhiét dd ngoai tréi cia mot ngay mia he it nhat 1a 95 °F. Hoi nhiét do ngoai
troi khi d6 it nhat 1a bao nhiéu do C?
b) Gia st nhiét dd ngoai trdi cia mot ngdy mua he it nhat 1a 36 °C. Héi nhiét dd ngoai
troi khi d6 it nhat 12 bao nhiéu do F?

9. MOt nha mdy san xuat xi ming mdi ngay déu san xuit duge 100 tAn xi miing. Lugng
xi ming tOn trong kho ctia nha mdy 12 300 tin. Hoi nha mdy d6 can sdn xuat trong it
nhat bao nhiéu ngay dé c6 thé xuat di 15 300 tin xi ming (tinh ca luong xi ming ton
trong kho)?

10. Pén ngay 31/12/2022, gia dinh bic Hoa di tiét kiém dudc so tien 1 250 triéu dong. Sau
thdi diém d6, mdi thdng gia dinh bic Hoa déu tiét kiém duge 10 triéu dong. Gia dinh
b4c Hoa du dinh mua mot chiéc 6 to tai nho dé van chuyén hang hod véi gid toi thi€u 12
370 triéu dong. Hoi sau it nhat bao nhiéu th4ng gia dinh b4c Hoa ¢6 thé mua duoc chiéc
0 t0 tAi d6 bang so tién tiét kiém dugc?

11. Chi s0 khoi co thé BMI cho phép ddnh gid thé trang ciia mot ngudi 13 giy, binh thudng
hay béo. Chi s6 khéi co thé clia mot ngudi dugc tinh theo cong thiic sau: BMI =n—;,
trong d6 m 1 khoi lugng co thé tinh theo kilogam, £ 13 chiéu cao tinh theo mét.

Duéi day 1a bang danh gid thé trang & ngudi 16n theo chi s6 BMI d6i véi khu vuc
chiu A — Th4i Binh Duong:

Nam Nw
BMI < 20: Gay BMI < 18: Gay
20 £ BMI < 25: Binh thutng 18 < BMI < 23: Binh thu0ng
25 £ BMI < 30: Béo phi do I (nhe) 23 < BMI < 30: Béo phi do I (nhe)
30 < BMI < 40: Béo phi do II (trung binh) | 30 < BMI < 40: Béo phi d6 II (trung binh)
40 < BMI: Béo phi do III (ndng) 40 < BMI: Béo phi do III (ndng)

a) Gia st mot ngudi dan dng ¢6 chiéu cao 1,68 m. Hay 14p bang vé chi sd cin ning cla
ngudi d6 dua theo bang danh gia thé trang trén.

b) Gia sti mot ngudi phu nit ¢6 chiéu cao 1,6 m. Hay lap bang vé chi s6 cin ning cla
ngudi d6 dua theo bang ddnh gid thé trang trén.
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Chudeé1
LAM QUEN VOI BAO HIEM

1. NOI DUNG CHINH CUA CHU PE
1. Mot s6 khai niém co ban vé bao hiém
Bdo hiém tii 1au da gén lién v6i cude song con ngudi. Hiéu mot cdch don gidn, bao hiém

12 mdt hoat dong qua @6 mot c4 nhan ¢6 quyén duge hudng trg cap bao hiém nhd vao mot

khoan dong gép cho minh hoac cho ngudi thii ba trong trudng hop xay ra rui ro.

C6 hai loai hinh b4o hiém:

* Bdo hiém bt budc 12 loai bao hiém do phdp luit quy dinh vé diéu kién bao hiém, mdc
phi bio hiém, s tién bao hiém t6i thiéu ma t6 chiic, cd nhan tham gia bao hiém va doanh
nghiép bao hiém c6 nghia vu thuc hién.

* Bdo hiém t nguyén 1a loai hinh bdo hi€ém ma ngudi tham gia dugc quyén Ida chon
cdng ty bao hiém, san phim bdo hiém, mic phi va quyén 1gi bao hiém.

Sau déy, ching ta s& lam quen v6i bao hiém xa hoi va bao hiém y (€.

2. Bio hiém xi hoi

a) Bdo hiém xd hoi 12 su bao dam thay thé hodic bu dip mot phan thu nhip clia ngudi lao

dong khi ho bi gidm hoiic mat thu nhip do 6m dau, thai san, tai nan lao dong, bénh nghé

nghiép, hét tudi lao ddng hoiic chét, trén co sé déng vao qu§ bo hiém xi hdi.

b) C6 hai loai hinh bdo hiém xd hoi:

* Bdo hiém xa héi bdt budc 12 loai hinh bao hiém xa hdi do Nha nude td chiic ma ngudi lao
dOng va ngudi st dung lao dong phai tham gia.

* Bdo hiém xa hoi ti nguyén 1a loai hinh bao hiém xa hoi do Nha nudc t6 chiic ma ngudi
tham gia dugc lua chon mic déng, phucng thiic déng phu hgp véi thu nhap cua minh va
Nha nuéc c6 chinh sdch ho trg tién déng bao hiém xa hoi dé ngudi tham gia hudng ché
do huu tri va td tuat.
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¢) Thoi gian dong bdo hiém xa héi 1a thoi gian dude tinh tif khi ngudi lao dong bit diu dong
b4o hiém xa hoi cho dén khi diing d6ng. Trudng hop ngudi lao dong déng bio hiém xa hoi
khong lién tuc thi thoi gian déng bdo hiém xa hi 12 tong thoi gian da dong bao hiém xa hdi.

d) Ngusi lao dong c6 nhiéu quyén loi khi tham gia bao hiém x4 hdi, nhu: nhan luong huu
va trg cap bao hiém xa hoi, dudc hudng bio hiém y t& va cic ch€ dd chim séc siic khoé.

(Nguon: Ludt bdo hiém xa hoi — Ludt s6: 58/2014/QH13)

3. Bao hiém y t€

a) Bdo hiém y t¢’1a hinh thic bdo hiém dugc 4p dung trong linh viic chim séc stic khoé,
khong vi muc dich 1gi nhuén, do Nha nudc t6 chic thuc hién va cdc d6i tugng cé trich
nhiém tham gia theo quy dinh ctia phép luat.

b) Mot s6 nguyén tdc bdo hiém y té'a:

* B4o dam chia sé rtii ro gitta nhiing ngudi tham gia bao hiém y té.

* Miic d6ng bao hiém y t& dugc x4c dinh theo ti 1€ phan trdm ctia tién luong, tién cong, tién

luong huu, tién trg cAp hodic mifc luong t6i thi€u clia khu viuc hanh chinh (sau day goi
chung la miic luong t6i thiéu).

* Miic hudng bao hiém y t& theo miic d6 bénh tat, nhém déi tugng trong pham vi quyén 1gi
clia ngudi tham gia bdo hiém y t€.
¢) Tham gia bdo hiém y t¢'bao gdm nhi€u loai d6i tugng, nhu: ngudi lao ddng; tré em dudi

6 tudi; hoc sinh, sinh vién; ...

d) Thé bdo hiém y té dugc cip cho ngudi tham gia bao hi€ém y t€ va lam cin cd dé dudc
hudng cdc quyen 1¢i vé bao hiém y t€ theo quy dinh ctia phap luit. M6i ngudi chi dugc cap
mot thé bio hiém y t& va ¢6 gid tri st dung ké tif ngay déng bao hiém vy &,

e) Negudi tham gia bdo hiém y t&€ ¢6 nhiing nghia vu sau:

* Péng bao hiém y & day du, ding thoi han.

* Sti dung thé bao hiém y t&€ diing muc dich, khong cho ngudi khdc muon thé bao hiém vy té.

* Chép hanh céc quy dinh va hudng dan ctia to chiic bdo hiém y t&, co sé kham bénh, chiia
bénh khi d&n khém bénh, chiia bénh.

* Thanh to4n chi phi khdm bénh, chifa bénh cho c¢o sd khdam bénh, chiia bénh ngoai phin
chi phi do quy b4o hiém y & chi tra.

g) Miic dong bdo hiém y & duoc quy dinh nhu sau:
* Doi v6i ngudi di lam:
Miic dong bdo hiém y té hang thdang t0i da = 1,5% . 20 . Miic liong co' so.
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Nhu vdy mic déng bdo hiém y t&€ hang thdng t6i da cho ngudi di 1am tinh tif ngay
01/7/2023 la:
1,5% . 20 . 1 800 000 = 540 000 (ddng/thng).

* P6i véi hoce sinh, sinh vién:
Muic dong bdo hiém y té hang ndm = 70% . 4,5% . Miic luong co sé . 12.
Nhu vy mic déng b4o hiém y t& hang nim cho hoc sinh, sinh vién tinh ti ngay 01/7/2023 la:
70% . 4,5% . 1 800 000 . 12 = 680 400 (ddng/nim).

(Nguodn: Ludt bdo hiém y té — Ludt s6: 25/2008/QH12
va Ludt sita doi, bo sung mot s6 diéu ciia Ludt bdo hiém y t& — Ludt so: 46/2014/QH13)

Vidu 1 ' Chi Hoa la gido vién va ¢6 hai con dang hoc cép trung hoc co s6. Ciin cid vao
miic déng bao hiém y t& diidc quy dinh tif ngay 01/7/2023, tinh s6 tién bao hiém y t& toi da
ma chd Hoa va hai con ¢6 thé déng hang nidm.

Gidai
Do miic déng bao hiém y t& hang thang t&i da cho chi Hoa 1a 540 000 dong/thdng nén miic
d6ng bao hiém y t€ hang nim t6i da cho chid Hoa la:

540 000 . 12 = 6 480 000 (dong).
Do hai con ctia chii Hoa dang hoc ¢ip trung hoc co s6 nén miic dong bao hiém y t€ hang
nam cho hai ngudi con do la:

680 400 . 2 =1 360 800 (ddng).
Viy s0 tién bao hiém y t€ t61 da ma chid Hoa va hai con ¢6 thé déng hang nim la:

6 480 000 + 1 360 800 = 7 840 800 (dong).

Vidu 2 Mot cong ty du dinh chi 650 triéu dong dé déng bao hiém vy t&€ nim 2024 cho
nhén vién theo mic déng bao hi€ém y t& hang thdng t6i da. Hoi cong ty ¢6 thé dong dugc
b4o hiém y t&€ § mic d6 cho nhiéu nhat la bao nhiéu nhan vién? Biét ring theo Diéu 7,
Nghi dinh 146/2018/ND-CP, tinh tii ngay 01/7/2023, cdng ty c6 thé déng miic bio hiém
y t€ hang thang t6i da cho mot nhan vién la:

3% .20 . 1 800 000 = 1 080 000 (ddng/thdng).
Gidi
Goi x 1a s6 nhan vién ma cong ty c6 thé déng dudc bao hiém y t&€ & miic d6 cho nim 2024
(x € N%). Do s0 tién cong ty c¢6 thé déng bao hiém y t€ t6i da nim 2024 cho mot
nhan vién 1a 1 080 000 . 12 = 12 960 000 (dong) nén 12 960 000x < 650 000 000 hay

x< 630 000 00O Ma 650 000 000 ~ 50,2, suy ra x < 50. Viy cong ty ¢6 thé déng duoc

~ 12960 000 12 960 000
bdo hiém y t€ & miic d6 cho nhiéu nhat 1a 50 nhan vién.
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Il. GOI Y TO CHUC CAC HOAT PONG

Thuc hanh tinh ton s& tién bdo hiém y t& t6i da ma mot nhém ngudi can déng hang ndm
(chi xét cac doi tuong: ngudi di 1am; hoc sinh, sinh vién).

Tién trinh t6 chic cdc hoat dong bao gdm: phan chuin bi; phan thuc hién; phan tong két.

1. Phan chuan bi

Gido vién thyc hién nhiém vu sau: Chia 16p thanh nhting nhém hoc sinh va giao
nhiém vu cdc nhém tim hiéu thong tin vé bdo hiém xa hoi va bdo hi€ém y t& ¢ nudc ta, dic
biét 1 cdch tinh s0 tién bdo hiém y t€ t6i da ma ¢4 nhan can d6ng hang nim.

2. Phan thuc hién

GAJEA) Mi nhém hoc sinh trao d8i, thio luan @€ xdc dinh rd nhiém vu ciia nhém va thuc
hanh tinh to4n s6 tién bao hiém y & t6i da ma mot nhém ngudi cAn déng hang nim.
Nhiém vu: Pua ra tinh hudng gia dinh vé mot nhém ngudi, tinh s6 tién bdo hiém y t€ t6i
da ma nhiing ngudi dé can déng hang nim.

3. Phan tong két

Lam viéc chung cé 16p dé thuc hién cdc nhiém vu sau:

— Céc nhém bdo cdo vé tinh s6 tién bdo hiém y & t6i da ma nhém ngudi gia dinh trén cin
dong hang nam. T do, ca 16p gép y cho bdo cdo ctia mdi nhém.

— Tdng két va rit kinh nghiém.

Il. DANH GIA
Hinh thiic déanh gia: danh gia trong day hoc du an.

1. Panh gia hoat dong ca nhan
— MOi ¢4 nhan ty ddnh gid vao phiéu c4 nhan.

— Nhom dénh gi4 tiing thanh vién trong nhém vao phiéu ddnh gia c4 nhén.

2. Panh gia hoat dong va san pham ctia nhém

— Nhém ty ddnh gid va cho diém vao phi€u danh gid hoat dong ctia nhém.

— Gido vién va cdc nhém danh gid, rdi cho diém phan trinh bay cua tiing nhém vao phiéu
danh gia hoat dong nhom.

= "_?_.\

@
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CAN THUC

Trong chuong nay, ching ta sé tim hiéu nhiing ndi dung sau: can bac hai va can bac ba
clia s6 thuc; mét s6 phép tinh vé can bac hai clia sé thuc; can thiic bac hai va can thic
bac ba clia biéu thuic dai s6; mot sé phép bién déi can thiic bac hai cia biéu thic dai sé.

$1. CAN BAC HAI VA CAN BAC BA CUA sO THUC

Mot ban ¢ vua ¢6 dang hinh vudng gdm 64 6 vudng nho
(Hinh 1).
22

. Héi mbi canh cia ban co gom
bao nhiéu canh 6 vuéng nho?

L
'

N -
T —— ™

Hinh 1

l. CAN BAC HAI CUA SO THUC KHONG AM
@ Tim céc s0 thuc x sao cho:

a)x>=9;

b) x = 25.

3

Ta cé: 32=9; (- 3)*=9.

Ta noi 3 va — 3 la cdc cdn bdc hai cia 9.

—— —

i _— o . .
e — S S — — e

Q Cdn bdc hai cia mét s6 thuc a khéng 4m 1a s6 thuc x sao cho x* = a.

Vidu 1
a) SO 2 va — 2 ¢6 phai 1a ciin bic hai ctia 4 hay khong?
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b) S6 0,7 va — 0,7 ¢6 phéi 12 ciin bac hai ctia 0,49 hay khong?

¢) S& é va - % ¢O phai 1a cin bic hai cua % hay khong?

Gidi

a) Ta thiy: 2* =4 va (- 2)* =4 nén s6 2 va — 2 14 ciin béc hai clia 4.

b) Ta thdy: (0,7)> = 0,49 va (- 0,7)> = 0,49 nén 6 0,7 va — 0,7 12 ciin bac hai ctia 0,49.

2 2

1 1 1 1 1 1 . 1 1 ;

c)Vi|-| =—#—-va|—-—| =—#— nén céc sO — va — — khong phai 1a cdn bac
9 81 3 9 81 3 9 9

|
hai cua —.
Chii y
e Khia>0,sd acé ding hai cdn béc hai la hai sO doi
” . A ~ ~ -~ - I i
nhau: s0 duong ki hi¢u la \/;; sO am ki hiéu 1a — \/;. =

- ~ [¥) - . A i) Vdi a Z 0, ta C(’):
Ta goi \/E 1a can bac hai so hoc cia a.

(Va)’

« Ciin bic hai ctia s6 0 bing 0, ki hiéu 13 Jo. y =4
* S6 am khong ¢6 cin bac hai.

Vidu 2

a) SO 8 va — 8 ¢6 phai la ciin bic hai clia 64 hay khong?

b) Tt @6, hdy sti dung ki hiéu cin bac hai dé bi€u thi gi4 tri 8 va gia tri — 8.
Giai

a) Ta thiy: 8% = 64 va (— 8)* = 64 nén s6 8 va — 8 1a ciin bic hai clia 64.

b) Tacé: V64 =8va— /64 =—8.

Vidu 3 Chi ra phat biéu ding trong c4c phét biéu sau:
1 1
a) V49 =7, b) - 40,25 =-0,5; C) JE:—Z.
Giai
a) Do 7 1 ciin bic hai s& hoc clia 49 nén /49 =7 Ia phat biéu ding.
b) Do 0,5 1a ciin béc hai s6 hoc ctia 0,25 nén — /0,25 =— 0,5 Ia phat biéu ding.

¢) Do — i khong phai 12 cin béc hai s6 hoc cla 5 nén 1’% =— % 12 phét biéu sai.

16
Vidu 4 Tim:
4
a) E; b) — 4/0,01; ¢) Can bac hai cua 144.
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Giai
a) Do % =i nén i=%
5 25 25 5

b) Vi (0,1)>=0,01 nén — /0,01 =—0,1. ‘Q
‘ﬁ Tim cin bac hai cta:

¢) Do 122 = (— 12)? = 144 nén cin bic hai cta 144 cé 121
e . P , R 256; 0,04, —.
hai gid tr1 1a 12 va— 12. Cu thé, ta c6:4/144 =12 va 36
— 4144 =— ]2,
Vidu 5' So sdnh:
a) \/3 va +/5: b) 3 va 10. Vi hai s6 a, b khong am,
ta co:
Gids « Néua< b thi Va < /b:
a) Do 3 <5nén 3 < 5. « Néu +Ja <+/b thia<b.

b)Tac6:3=\/§. D09<10nén\/§<\/ﬁhay

3<\/E.

Vidu 6 Trong mot thi nghiém, mét vat roi tu do tif dd cao 80 m so véi mit dat. Biét
quang dudng dich chuyén dugc ctia vat dé tinh theo don vi mét duge cho bdi cong thiic
h = 5t% véi t 1a thoi gian vat d6 roi, tinh theo don vi gidy (¢ > 0). Hoi sau bao nhiéu lau
ké tii ldc roi thi vat @6 cham dat?

Giai
Khi vt cham dat thi quang dudng dich chuyén dugc cta vat d6 1a 80 m.
Tacé: 80 =5t hay t2= 16. Do d6 = V16 =4 hoict=— 16 =—4.

Vit>0nént=4. Viy sau 4 gidy ké tii liic roi thi vat d6 cham dat.

Il. CAN BAC BA
Ban Loan cin lam mot chiéc hop gidy c¢6 dang hinh 14p phuong véi thé tich 1a
64 dm’. Hoi canh cta chiéc hop gidy d6 1a bao nhiéu decimét? Biét ring do day cla to

gidy dé 1am hop 12 khong ddng ké.

Ta cé: 4° = 64.

Ta noi 4 la can bac ba cua 64.
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Q Cdn bdc ba clia mét sé thuc a la sé thuc x sao

chox’=a. (%)3 =q.

Can bac ba cuia s6 thuc a dugc ki hiéu la ¥/a.

Vi du 7

a) SO 2 ¢6 phai la ciin bic ba cta 8 hay khong?

b) S6 — 5 ¢6 phai la cdn béc ba ciia — 125 hay khong?

¢) S6 0,1 ¢6 phai la ciin bac ba ctia 0,01 hay khong?

Gidi

a) Ta thiy: 2° = 8 nén s6 2 1a ciin bic ba cua 8.

b) Ta cé: (— 5)° =— 125 nén sd — 5 1a ciin bic ba ctia — 125.

¢) Vi (0,1)° = 0,001 = 0,01 nén s6 0,1 khong phai 1a ciin bac ba ctia 0,01.

Chii ¥: Ngudi ta chiing minh dugc ring: Mdi s6 thuc a déu ¢6 duy nhit mot ciin bic ba.

Vidu 8 Tim gia tri cla:

e [ K ?
3 . ;

Gidi a) §—8;
b) 3/0,125;
/ 11
a) 31000 =10. b) 30,064 =-04. c)3E=—. o 3.

L.
Vidu 9/ So sanh:

@) J-11.35 va J-13.12; ]

Véi hai s0 a, b, ta cé:

1

5 3 =i
b) 3 va 274- « Néua<bthi Ja<3b:
Gidi e Néu Ja <3b thia<b.

a) Do 11,35> 13,12 nén - 11,35 > J-13,12.
b) Tacé: 3 = 27. Do 27 < 27% nén V27 < 3,/27% hay 3 < 3,/27%.

lll. SUDUNG MAY TiNH CAM TAY BE TiM CAN BAC HAI, CAN BAC BA CUA
MOT SO HOU Ti

Ta c¢6 thé tinh duge gid tri (ding hodc gan ding) cin bac hai, cin bac ba cha mot

s6 hitu ti bing mdy tinh cAm tay.

= "_?_.\

(1)
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* P¢ tinh ciin bic hai cia mot s6 hitu ti duong, ta st dung phim val.
e P& tinh ciin bic ba ctia mot s6 hitu ti, ta sit dung lién tiép hai phim (SHIFT) (/3.

Chéing han, dé tinh /5, — /11, /343, 3/~ 215, ta 1am nhu sau:

Phép tinh Niit 4n Két qua
\/g @ @ EJ 2,236067977
i OEODE - 3,31662479
343 e =) 4
3- 215 | suiFT) (& () (2) (1) (5) (=) | -~ 5,990726415

—

Vidu 10 St dung mdy tinh ¢am tay dé tinh gi4 tri (ding hodc gin diing) cla:

a) 4/0,35; b) {/-512.

Giai
Ta co:
__ } .
Phép N. - Q ? I
tinli Niiian Két qua ,_/ 3 Sit dung mdy tinh cam
tay dé tinh gia tri (ding hoac

J0.35 |8 0 BIGB)E) 05916079783 =~ &in ding) cta:
y- 512 | (sHiFT) (g (=) (3] (L) (2] (=) -8 (P29l B

Vidu 11 Dinh luat thd ba ctia Kepler vé su chuyén ddng ctia cdc hanh tinh trong
hé Mit Troi cho biét khodng cdch trung binh d (triéu dim) tif mot hanh tinh quay xung
~ ot ~ ) et g 2ot ~ 2, 3 2 ~ FE ~ ~

quanh Mat Troi dén Mat Troi duge tinh boi ¢cong thiic: d = 61> Vi t (ngay Trai Dat) la
thoi gian hanh tinh d6 quay quanh Mat Troi1 ding mot vong (Nguon: hiips://vi.wikipedia.org).

-
7

- Sao Thién Vuong

g : -
Sao Hai Vuong

Hé Mdt Troi
52 (Nguon: https://shutterstock.cont)
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a) Trdi DAt quay mdt vong quanh Miit Troi trong khodng 365 ngay Trai Pat. Hoi khoing
céch trung binh gitta Trdi DAt va Miit Troi 1a bao nhiéu triéu kilomét (1am tron két qua
dén hang phan muoi)? Biét 1 dim = 1,609344 km.

b) Mot niim Sao Ho4 dai bing 687 ngay trén Tr4i DAt, nghia Ia Sao Hoa quay xung quanh
Miit Troi ding mot vong véi thoi gian bang 687 ngay Trai Dat. Hoi khoang cich trung
binh gitta Sao Hoa va Mt Trdi 1a bao nhiéu triéu kilomét (1am tron két qua dén hang
phan mudi)?

Gidi

a) Thay 7 = 365 vao cong thic d = ¥ 672, ta c6:

d=36.365" = 3799 350 ~ 92,807 (triéu dim).
Do6i: 92,807 triéu dim ~ 1494 triéu km.
Vay khodng cdch trung binh gitta Trdi DAt va Mt Troi 1a khoang 149.4 triéu km.

b) Thay ¢ = 687 vao cong thic d = \617, ta co:
d=136.687° = 32831814 ~ 141,478 (triéu dim).
Déi: 141,478 triéu dim ~ 227,7 triéu km.
Vay khoang cédch trung binh gitia Sao Hoa va Mit Troi 1a khoang 227,7 triéu km.

BAI TAP 4

1. Trong céc phat bi€u sau, phét bi€u nao ding, phat biéu nao sai?
a) Mdi s6 duong c¢6 ding hai ciin bic hai 1a hai s6 doi nhau.
b) S6 4m khong ¢6 ciin bic hai.
¢) S6 Am khong ¢6 ciin béc ba.
d) Ciéin béc ba ctia mot s6 duong 1a s6 duong.

e) Can bac ba cua mot sO am 1a sO6 am.

2. Tim cén bic hai ctia:

a) 289 b) 0.81: ¢) 1,69: a2
121
3. Tim can bac ba cua:
8
a) 1 331; b)—27: c)—0,216; d) ——
) ) ) ) 343

(53)
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. So sanh:

a) \/g va \/g; b) /0,48 va 0,7,
¢c) 3—45 va - 50; d)— 10 va 3/— 999,
. Chiing minh:

) (2-V3)(2+3) =1; b (2 1) (12) -¥241] =3

. Tinh do dai canh huyén ctia mdi tam gidc vudng trong Hinh 2.

Hinh 2

. DPai Kim tu thap Giza 1a Kim tu thdp Ai Cép 16n nhit va 1a ling mo ctia Vuong triéu
thi Tu ctia pharaoh Khufu. Nén kim tu thdp c6 dang hinh vudng véi dién tich khoéng
53 052 m® (Nguon: https:/vi.wikipedia.org). HO1 d0 dai canh cua nén kim tu thdp do l1a
bao nhiéu mét (1Am tron két qua dén hang phin mudi)?

. Gidng bido thdi manh, mot ciy bi gdy gip xudng lam
ngon ciy cham dat va tao v6i phuong nim ngang mot
gbc 45° (minh hoa 6 Hinh 3). Nguoi ta do dugc khoang
céch tit chd ngon ciy cham dat dén gdc ciy 1a 4,5 m. Gia
stt cAdy moc vudng gbéc v4i mit dat, hay tinh chiéu cao

cia cay do theo don vi mét (lam tron két qua dén hang © 45m
phﬁl‘l muoi). Hinh 3

. Thé tich cia mot khoi bé tong ¢6 dang hinh 1ap phuong 1a khodng 220 348 cm’.

Hoi do dai canh cia khoi bé tong do 1a bao nhiéu centimét (1am tron két qua dén hang
phan mudi)?
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§2. MOT SO PHEP TINH
VE CAN BAC HAI cUA sO THUC

Khi mot qua béng 16 dudge tha xudng, né sé ndy trd
lai, nhung do ti€éu hao nang lugng nén né khong dat
dugc chiéu cao nhu Iic bit diu. Hé s6 phuc hdi cla

< ' h
qua béng r6 dudc tinh theo cong thic Cp = \/; ;

trong d6 H 1a d6 cao ma qua bong dudgc tha roi va ki la
dd cao ma qua bong bat lai.

(Nguon: Math for Real Life: Teaching Practical Uses for

Algebra, Geometry and Trigonometry, Jim Libby, nam 2017)

Bong ré
(%inh: Ja Crispy)

29

Mot qud bong 16 roi tir do cao 3,24 m va bat lai do cao
2,25 m. Lam thé nao dé viét hé sé phuc hoi cia qud bong
do dudi dang phén s6?

A

=
——E

I. CAN BAC HAI CUA MOT BINH PHUONG

; b) {(=5)* va|-5|.

Q Vi moi s a, ta c6: Ja? - |al.

Vidu 1 Ap dung quy tic vé ciin bic hai ctia mot binh phuong, hiy tinh:

2) V13 b) \(-8): c) \/(\/5—2)2.

Gidi —

[122 _ _ 41 Ap dung quy tic v& cin
BN = |13‘ =13 bac hai ctia mot binh phuong,
b) /(- 8)* = ‘_ g| - hay tinh:

{ a,)\/g;

C) - _‘\/_ 2| 72
Do\/f_}<\/_hay\/g<2nén\/§—2<0.Vithé',ta b) (_5];
c6: [N3-2] =2 3.

- o y(1=+2) .
vay {(v3-2) =|V3-2|=2-45. &
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Il. CAN BAC HAI CUA MOT TiCH

GZIA So sinh: \[4. 25 va /4 ./25.

QVc':ti haisé khéngamavab,tacé: \Ja.b = a ./b.

Chii ¥: Quy téc trén c6 thé md rong cho tich c6 nhiéu thita s6 khong am.

Vidu 2 Ap dung quy tic vé ciin bic hai ctia mot tich,

hay tinh:

a) J/81.49;:  b)+/5.420; o) J1,3.410.413. Qe -
ﬁ Ap dung quy tac vé can

Gidi bac hai cuia moét tich, hay tinh:

a) \/81.49 = /81./49 =9 .7=63. g)+25:121:;

s [
b) /5 .20 = /5.20 = 100 = 10. b)\/i.\g,
V13410 .13 =13.10.13 = 13,13 =13. o) V10.52.452.

Vi du 3/ Ban Lan cét hinh chii nhit ABCD thanh nhiing A
hinh tam giac nhu Hinh 4 (don vi tinh theo centimét). \
a) Tinh d0 dai cac canh cua hinh chu nhat ABCD. K 1 1 5
b) Sau d6, ban Lan mudn cit mdt hinh vudng cé dién M

tich bing dién tich cia hinh chii nhat ABCD. Tinh !
dd dai canh ctia hinh vudng do. B I

Giai

a) Xét tam gidc vudng can BIC, ta c6: CH}nh )
BC? = BI* + CI* (theo dinh If Pythagore).
Suy ra BC2= 12+ 12=2. Do d6 BC = V2 (cm).
Tac6: CK=CI+KI=1+1=2(cm);DK=DM+ KM=1+1=2 (cm).
Xét tam gidc vudng cin CKD, ta ¢6: CD? = CK? + DK ? (theo dinh 1i Pythagore).
Suy ra CD2=22+22=8. Do d6 CD = /8 (cm).
Viy hinh chii nhit ABCD ¢6 AD = BC = \/2 ¢m, AB = CD = +/8 cm.
b) Dién tich ctia hinh chit nhit ABCD la:
BC.CD=+2 .48 = 2.8 =16 =4 (cm).

sy

(56)
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Goi do dai canh cua hinh vudng 1a x (cm) vé6i x > 0.
Tac6: x> =4.Do x>0 nénx = v/4 hay x = 2.

Vay do dai canh cua hinh vudng la 2 cm.

Il. CAN BAC HAI cGA MOT THUONG

A So sanh: ,[— va V16
25 25

Q VéiaZOvéb>0,tac6:\]E:£.
b b

Vidu 4/ Ap dung quy tic vé ciin bic hai ctia mot thuong, hay tinh:

4 1,69 \V216
) 4[5z b) . [&—: c) —=.

25’ 0,25 J6
Gidi

4 JZ 2
a) R~ SA— -

b) “16 2,6

0 25 0.25 0 5 T ‘@ Trong tinh hudng néu ra )
phan md dau, hay viét hé 90
\/216 216 \/— 6 phuc hdi ctia qua béng 16

dudi dang phén so.

c)\/g=

IV. PUA THUA SO RA NGOAI DAU CAN BAC HAI
@ P So sdnh:

a)«32. 11 va 3J11; b) y(=5)°.2 va —(-5v2).

Ta c6 quy tic sau (con dudc goi 1a phép dua thita s6 ra ngodi ddu cdn bdc hai):

|~
Q Cho hai sé a, b v6i b>0.Khi d6 Va’b = |a |JE
Cu thé, ta cé:

*Néua>0,b>0thi Va’b = ab;
*Néua<0,b>0thi Va’b = —a/b.
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Vidu 5 Dua thita s6 ra ngoai du cin:

a) /7%, 2; b) yJ(=11)%. 3; ¢) V/50.
Giai

a) 72,2 =742,

b) (= 112.3 =|-11].4/3 =113

) V50 = 425.2 = /5.2 =542

Vi du 6 Riit gon biéu thic: V20 — /5.
Gidi ﬂ Riit gon biéu thic:

Tacé:\/2_—\/_=\/r—\/§=\/?—\/§ \/?:+\[15—\/2_7.
=25 -5 = 5.

’ ? . p ; . _42-5
Vidu 7 DE tinh gia tri ctia biéu thic M = vED

, ban Ngan lam nhu sau:

(-4)+5
[ 2
Taco: M = 4§ = (_4)'\/5 =-4\/§.
(-4)+5 |

Céach lam cuia ban Ngén 1a ding hay sai? Vi sao?

Giai

Céch 1am ciia ban Ngén 13 sai vi /(- 4)2. 5 = |- 4] .45 =445 = (-4) . /5.
2

JE9'.5 —4|l.\/5 iR

Céach lam duing s€ la: M =
(—4)+5

V. DPUA THUA SO VAO TRONG DAU CAN BAC HAI

@3 = So sdnh:

a) 3+/5 va \/ﬂ b) — 52 va — /(- 5). 2.

Ngugc véi phép dua thita s6 ra ngoai diu cin 12 phép dua thiia s6 vao trong diu cin.

Ta ¢6 quy tic sau (con dugc goi 1 phép dua thita sé vao trong ddu cdn bdc hai):

Q «Véia>0vab>0,taco: avb = Jab.

*\V&ia<0vab>0,taco: avb = —ab.

8

Ban in thuy



Vi du 8 Riit gon bi€u thic:

I 7
o e b) 5./]— — /35.
23,3 ) J: J35
Giai ‘
| 5 1 ‘fs Riit gon biéu thic:
a)3,[— = .[3%- = = 3. :
3 3 a)_,}\g;
b)S\/E— 35 = |52~ — 35 = 5.7 — 35 x
S 5 b)6JZ—\/@
]38 = 35 =0.

BAI TAP

1. Ap dung quy tic v& ciin bic hai cia mot binh phuong, hay tinh:
2
2) V252 b) /(= 0,16)°; o) (7 -3)".

2. Ap dung quy tic vé cin bic hai ctia mot tich, hiy tinh:

a) /36 . 81; b) /49 . 121.169;
¢) /502 — 142; d)y J3++/5 413 5.

3. Ap dung quy tic vé ciin bac hai cia mot thuong, hay tinh:

, 2 2
a) ﬁ b) H;
36 81

& JO £ 7P

-9 7+7

a) \50° -1
J50% + 51

4. Ap dung quy tic dua thita s6 ra ngoai ddu ciin béc hai, hdy rit gon biéu thic:

a) V12 — 27 + /75;
b) 24/80 —24/5 —3+/20:
¢) v2.8.4/0,7.

5. Ap dung quy téc dua thita s6 vao trong dau cin bic hai, hay rit gon biéu thiic:

a)9\/%—3\/i:

b) (2«/5 + «/ﬁ)(\/ﬁ - \/ﬁ)

N

™
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6.

So sanh:

a) /3 .7 va 22: b)—‘/\/s;_g-vas; ¢) 37 va J65.

Cho tam gidc déu ABC c¢6 @9 dai canh 1a a. Tinh dd dai dudng cao AH ciia tam gidc
ABC theo a.

Trong Vit Ii, ta c6 dinh luét Joule — Lenz dé tinh nhiét lugng toa ra 6 day dan khi ¢
dong dién chay qua:

Q =1"Ri.
Trong d6: Q 1a nhiét lugng toa ra trén day dan tinh theo Joule (J);
I 1a cudng do dong dién chay trong diy dan tinh theo Ampe (A);
R 12 dién tré day dan tinh theo Ohm (Q);
t 12 thoi gian dong dién chay qua diy din tinh theo gidy.

Ap dung cong thiic trén dé giai bai todn sau: Mot bép dién khi hoat dong binh thuidng
¢ dién tr6 R = 80 Q. Tinh cudng dd dong dién chay trong diy dan, biét nhiét lugng
ma diy dan to ra trong 1 gidy 1a 500 J.

Toc do gan ding cta mdt O td ngay trudc khi
dap phanh dugc tinh theo cong thic v = (/21gd,
trong d6 v (m/s) 1a toc do ctia 0 to, d (m) la chiéu dai
ctia vét truot tinh tli thoi diém dap phanh cho dén khi
0 t0 diing lai trén dudng, A 12 hé s6 can lin clia mit
dudng, ¢ =9.,8 m/s’ (Nguon: Math for Real Life: Teaching
Practical Uses for Algebra, Geometry and Trigonometry,
Jim Libby, nam 2017). Néu mot chiéc 6 to dé lai vét
trugt dai khoang 20 m trén dudng nhua thi toc do
ctia 0 t6 trudc khi dap phanh la khodng bao nhiéu
mét trén gidy (lam tron két qua dén hang don vi)?
Biét ring hé sO can lin cla dudng nhua d61a 4 =0,7.

Vét truot ciia 6 10
(Anh: Amy Johansson)
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§3. CAN THUC BAC HAI VA CAN THUC BAC BA
CUA BIEU THUC PAI SO

D€ 14i xe an toan khi di qua doan dudng c6 dang
cung tron, ngudi 14i can biét tdc dd t6i da cho
phép la bao nhiéu. Vi thé, ¢ nhiing doan dudng
d6 thudng c6 bang chi dan cho toc do toi da cho
phép cua 6 t6. Toc do toi da cho phép v (m/s)
dugc tinh bdi cong thic v = Jrgj , trong d6 r (m)
_ 12 b4n kinh ctia cung dudng, g = 9,8 m/s*, 14 hé s&
%)oc_m diong co dang cung tron ma sat trugt cua duon g.

(Anh: Pattarawoot Auphoncharoen)

(Nguon: Math for Real Life: Teaching Practical Uses for
Algebra, Geometry and Trigonometry, Jim Libby, ndm 2017)

¥y

Hay viét biéu thitc tinh v theo r khi biét pu=0,12.
Trong todn hoc, biéu thitc dé duoc goi la gi?

I. CAN THUC BAC HAI

Ciia hang dién mdy trung bay mot chiéc i vi
man hinh phing 55 in, tic 12 @6 dai dudng chéo
ctia man hinh ti vi bing 55 in (1 in = 2,54 cm). Goi
x (in) 1a chiéu rong cia man hinh ti vi (Hinh 5).
Viét cong thic tinh chiéu dai ctia man hinh ti vi
theo x.

x (in)

Biéu thiic \/552 - x* duwoc goi la mot can thire bdc hai.

Q Véi A 1a mét bidu thiic dai s6, ngudi ta goi A 1a cdn thic bac hai cha A, con A
duoc goi la biéu thurc 1dy can bac hai hay biéu thiic dudi dau can.

Chéng han, /55> — x> 1a cin thic béc hai cla biéu thic dai s6 55% — x2.

Ta ciing goi /55% — x> 12 mdt biéu thic dai so.
61
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Chii ¥: Céc s0, bién s6 dugc ndi v6i nhau bdi dau cdc phép tinh cong, trit, nhan, chia,
ning 1én luy thita, khai ciin bic hai lam thanh mdt biéu thitc dai s6.

Vidu 1 Mai biéu thdc sau c¢6 phai 12 mot cin thiic

bac hai hay khong? “Q
a) Vx+1. b) \/g ¢)2x— 1. ‘fl Mbi bi€u thic sau c6

- phai 1a mot can thic bac hai
Giai hay khong?
a) Biéu thic/x + 1 1a mot cin thirc bac hai vi x + 1 1 a) J2x = 5.

mot biéu thiic dai so. 7

A - N A o P A PR = N b "

b) Bi€u thtic \E la mét cdn thic bac hai vi 5 cling la : \/:

mot biéu thic dai so. 5

§ +1
¢) Bi€u thiic 2x — 1 khoéng 1a mot cén thiic bac hai. z
Vidu 2/ Tinh gia tri clia \/x* — 9 tai:
a) x =95; b) x=—T c)xzm.
Gidi
a) Thay x = 5 vao biéu thic, ta dugc:
V32 -9 =416 =4, %
b) Thay x = — 7 vao biéu thiic, ta dugc: a .,
¥ = 12 Tinh gid tri ctia v/2x* + 1
=72 =9 =440 = J4.10 =2410. i

c) Thay x = \/ﬁ vao biéu thirc, ta duoc: a)x=2;

\/(\/5)2—9 = A/l N Prc=—12.

GAJA Cho cin thic bac hai 1/x — 1. Biéu thic d6 ¢6 xdc dinh hay khong tai mdi gid
tri sau?

a) x =2, b)a=1, c)x=0.

-
Q Piéu kién xac dinh cho can thic bac hai VA 1aA>0.

Vidu 3 Tim diéu kién x4dc dinh cho mdi cin thic bac hai sau:

a) \J4x: b) «/x - 3.
(&)
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=
Gidi Qu .
ﬁ Tim dieu kién xdc dinh
a) V4x xac dinh khi 4x > 0 hay x > 0. cho mdi ciin thic bac hai sau:

b) +/x — 3 xdc dinh khi x — 3 >0 hay x > 3. a) Vx +1; b) Va2 +1.

Vi du 4 Trong bai todan & phan md dau, tinh t&c dd tdi da cho phép v (m/s) dé ldi xe an
toan khi di qua doan dudng ¢6 dang cung tron véi ban kinh » = 400 m (lam tron két qua
dén hang phan muoi), biét p = 0,12.

Gidi
V6i r=400m va = 0,12, tacé: v = 1/400. 9,8 . 0,12 = \/470,4 ~ 21,7 (m/s).

Viy toc do t6i da cho phép dé 14i xe an toan khi di qua doan dudng d6 1a 21,7 m/s.

Il. CAN THUC BAC BA

Thé tich V ctia mot khéi 1ap phuong dugc tinh béi cong thic: V = @ véi a 1a do
dai canh ctia khdi 1ap phuong. Viét cdng thiic tinh do dai canh ctia khoi 1ap phuong theo
thé tich V ctia né.

Biéu thite W duoc goi la mot edn thiic bac ba.

Q Vi A la mét biéu thuc dai s6, ngudi ta goi %/E la can thic bdc ba ciia A, con A
dugc goi la biéu thuc ldy can bac ba hay biéu thic dudi dau can.

Chiéng han, YV 14 ciin thite bic ba cia bidu thic dai s6 V.
Ta ciing goi 3V 12 mot biéu thic dai s6.

Chii ¥: Céc s8, bién s6 dudc ndi v6i nhau bdi ddu cic phép tinh cong, trii, nhin, chia,
nang Ién luy thiia, khai cin (bac hai hoiic bic ba) lam thanh mdt biéu thitc dai s6.

Vi du 5 Mbi biéu thiic sau ¢6 phai 1a mot ciin thic bac ba hay khong?

a) Q/; b) 3L. c) 8x + i/i

x+1

= "_?_.\

(63)
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Gidl ®

ﬁ Mbi biéu thic sau c6

a) Bi€u thtc {’/; la mot cédn thic bac ba vi x 1a mot phai 1a mot cin thic bac ba
biéu thiic dai so. hay khong?

3~ 2
b) Biéu thiic 3 l 1 la mot can thire bac ba vi l ) N2x" = 7.
| x +

x+1 1
¢ g o ; i ik b) 3 :
1a mét biéu thue dai so. 5y —4

¢) Biu thitc 8x + 32 khéng 13 mét cin thitc bac ba. o) - I 2
X+

Vidu 6/ Tinh gi4 tri clia %/m tai:
a)x=-—2; b) x = 10.

Giai

a) Thay x = — 2 vao biéu thic, ta dugc:

Jo.(-2)+4 =3-8=-2

e | 3% :
b) Thay x = 10 vao biéu thiic, ta dudc: "/5 Tinh gié tri cia x° tai

=3;2=—-2; x=—10.
m:%zzl_- X X x

® 2 - . . R. . .
@3’ g9 Cho ciin thic bac ba 3 / i Bieu thiic do c6 xac dinh hay khong tai mo1 gia tri sau?
x f—

a)x=17.
b)x=1.
- =
Q Piéu kién xac dinh clia can thic bac ba YA chinh la diéu kién xac dinh cua
biéu thuic A.

Vidu 7 Tim diéu kién x4c dinh cho mdi cin thiic bac ba sau:

|
a) J5x —11; b) 3\/7

b
Gidi ‘Q ; N '
‘ﬁ Tim diéu kién xédc dinh
a) 3/5x — 11 xac dinh véi moi s6 thuc x vi 5x— 11 xéc cho méi cin thiic bac ba sau:

dinh véi moi so thuc x. a) 3 P+
1 = o o o (- . =
b) 3/— xdc dinh véi x # 0 vi — xdc dinh véi x # 0. b) ; :
X X x—=9
(64)
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Vidu8 Cong thic h = 0.4.3x bidu dién méi lién hé gifia can ning x (kg) va
chiéu cao & (m) ctia mot con huou cao ¢o & tudi trudng thanh (Ngudn: Math for Real Life:
Teaching Practical Uses for Algebra, Geometry and Trigonometry, Jim Libby, nam 2017).

a) Mot con huou cao ¢ cin ning 180 kg thi cao bao nhiéu mét (1am tron két qua dén
hang phan trim)?

b) Mét con huou cao ¢6 ¢ chiéu cao 2,56 m thi niing bao nhiéu kildgam (1am tron két
qua dén hang don vi)?

Gidi
a) Véi x = 180 (kg), chiéu cao ctia con huicu cao co la:
h=04.3180 ~2,26 (m).
Viy chiéu cao ctia con huou cao ¢6 1a khodng 2,26 m.

b) V61 h = 2,56 (m), ta co:

2,56 =04.3/x
Ix =64
x = (6,4)°
x=262,144.

VAy cén ning cta con huou cao cb 1a khoang 262 kg.

BAI TAP

1. Tinh gi4 tri ctia mdi cin thic bic hai sau:
a) 17 — x? 7 e 1;x=—3;x=2\/5;

b) x?+x+1 taix=0;x=—1:x=—"7.

2. Tim diéu kién x4c dinh cho mbdi cin thic bac hai sau:

a) yx — 6; b) \17 - x; o .
3. Tinh gi4 tri cua mdi cin thic bic ba sau:

a) m taix=—-10;x=7,5; x=-0,5;

b) x>+ 4 taix=0;x=2; x= 23.

= "_?_.\

(65)
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4. Tim diéu kién xdc dinh cho mdi ciin thic bac ba sau:

a) 33x + 2 b) 3x3 - 1; ¢) 3|

5. C6 hai xa cung 6 mot bén bo song. Ngudi ta do duge khoang cach tu trung tam A, B
clia hai xa d6 dén bo song lan lict 1a AA” = 500 m, BB’ = 600 m va khoang cich
A’B’ =2 200 m (minh hoa & Hinh 6). C4c ki si mudn xay mot tram cung cap nudc sach
niam bén bd song cho ngudi dan hai xa. Gia sti vi trf ctia tram cung cap nude sach d6 1a
diém M trén doan A’B’ v6i MA’ = x (m), 0 < x < 2 200.

a) Viét cong thiic tinh tong khoang cdch MA + MB theo x.
b) Tinh tong khodng cdch MA + MB khi x = 1 200 (1am tron két qua dén hang don vi

cua mét). B

A
600 m
00
500 m I_‘\w
A’ le— x (m) —» {B’

<« 2200 m ——

Hinh 6

6. Hé qua cta hién tugng néng 1én toan cau la bing cia mot s6 song bing dang tan
chdy. Mudi hai nim sau khi bing bién mat, nhiing loai thyc vat nhd bé, dudc goi la
dia y, bit du moc trén d4. M&i nhém dia y phat trién & dang (gAn nhu) mot hinh tron.
DPudng kinh d (mm) ctia hinh tron nay c6 thé dudc tinh gin diing bing cong thic:
d =7/t —12 v6i t1a s6 ndm tinh ti khi bdng bién mat (1 > 12) (Ngudn: Math for Real Life:
Teaching Practical Uses for Algebra, Geometry and Trigonometry, Jim Libby, nam 2017).

Tinh dudng kinh ctia hinh tron do dia y tao nén sau khi bang bién mat 13 ndm; 16 nim.
7. Chiéu cao ngang vai cia mot con voi duc ¢ chau Phi 12 /4 (cm) ¢6 thé dugc tinh xap
xi bing cong thic: h = 62,5. Q/; + 75,8 v6i t 1a tudi ctia con voi tinh theo nim (Ngudn:

Math for Real Life: Teaching Practical Uses for Algebra, Geometry and Trigonometry, Jim Libby,
nam 2017).

Y - e i ~ - ~ ” (V.3 - ot -A - ”
a) Mot con voi duc 8 tudi 6 chiu Phi sé€ ¢6 chiéu cao ngang vai la bao nhiéu centimét?

b) Néu mdt con voi duc & chau Phi ¢6 chiéu cao ngang vai 1a 205 cm thi con voi d6
bao nhiéu tudi (lam tron két qua dén hang don vi)?
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s4. MOT SO PHEP BIEN DOI CAN THUC BAC HAI
CUA BIEU THUC PAI SO

Khi trong dong co gidn nd tif dp sudt p, va thé tich V,
dén 4p sudt p, va thé tich V, thod man ddng thic:

2
a_|W
P> v,

(Nguon: Engineering Problems: Illustrating Mathematics,
John W. Cell, nam 1943)

Dong co phdn lie
(Nguon: https://shutterstock.com)

Co thé tinh dugc thé tich V theo p,, p, va V, dutgc hay khong?

I. CAN THUC BAC HAI CUA MOT BiNH PHUONG
GZJED Tim s6 thich hop cho (2 ):

) V7 =(2)

b) (- 9 =(2}

¢) \/a_2 =(?] v6i a 1a mét s cho trude.

Ciing nhu ciin bic hai s8 hoc, ta ¢6 quy tic vé cin thiic bic hai ctia mot binh phuong:

Q Vi méi biéu thic A, ta c6: A? = | A

\/A—2=|A|={ A néuA=0

, tuc la:

—AnéuA<DO.

Vidu 1 Ap dung quy tic vé cin thic bic hai ctia mdt binh phuong, hiy riit gon biéu thiic:

a) /(x —2)> v6ix>2; b) v/x*. Qe
o ‘ﬁ Ap dung quy tic vé ciin
Giai thic bic hai cia mot binh

phuong, hiy rit gon biéu thc:
2) \Jx° + 6x + 9 vix<—3;

b) \/F = ‘\,(xz)z = ‘x2| =X2 (V\I)CQEOVGI m01 sO b) \/}’4+2}’2+1-

thuc x).

a) J(x-2)? =|x-2|=x-2(Mix-220khix>2).

(67)

L A
-
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Il. CAN THUC BAC HAI CUA MOT TiCH

@ r4) So sanh:

a) \/m va \/E ; M

b) \Ja.b vava . /b véia, blahai s6 khong am.

Ciing nhu cin bic hai s6 hoc, ta ¢6 quy tic vé ciin thic bic hai ctia mot tich:

Q Véi cac biéu thiic A, B khéng am, ta cé: \/A. B = VA .+/B.

Vidu 2/ Ap dung quy tic v& ciin thic bic hai ctia mot tich, hiy rit gon biéu thic:

a) \/4(12;
b) v/2a .~8a vdia > 0. , . s
£ 2 Ap dung quy tic vé cin
Gidi thic bac hai ctia mét tich,
hay rut bi€u thiic:
a) \V4a’ =\/f_1.\fa?' =2|a|. ST

) V9x*;
b) v2a . \Ba = \2a. 8a = V162> =16 .o )
) V2a . \8a 4|ﬂi j(\ :’0) ¢ b) V3a® . \27a véia>0.
— al =4a(vla .

lll. CAN THUC BAC HAI CUA MOT THUONG
@:‘ =8 So sanh:
a) \/—

J@

b) \/: va Y4 véialass khong am, b 12 s6 duong.

Ciing nhu ciin bic hai s& hoc, ta ¢6 quy tic vé cin thiic bac hai ctia mot thuong:

Véi biéu thic A khéng am va biéu thitc B duong, ta cé: \/g = ﬂ

Vidu 3 Ap dung quy tic vé ciin thic bac hai ciia mdt thuong, hay rit gon biéu thic:

a) E; b) 1234 véia > 0.
\'2s J5a

oSN
168
%, ™ >
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Gidi
a)\/4a2_\f4a2_x/£.\/a—2_2|a|
25 5 5 5

J125a _ [125a

J25 =5.
J5a

b)

da

IV. TRUC CAN THUC G MAU

5.3

5

B

Xét phép bign ddi: —

N

i 5
thic sau: —;

J3

3

Phép bién doi trén da lam madt cdn thitc ¢ mau thitc ciia

o P
bieu thitc —.

3

?

ﬁ Ap dung quy tic v& cin
thiic bac hai cia mot thuong,
hay rit gon biéu thiic:

a) — vOix> 3;
(X—0)
3
T i

J3x

. Hay xdc dinh miu thiic ctia mdi biéu

Nhén xét: Phép bién d6i 1am mat cin thic & mau thic cia mot biéu thic dudc goi 12 truc

cdn thite ¢ mdu cua biéu thic doé.

” - P 2 A 1
Vidu 4/ Truc cin thic 6 mau:
Vx+1

| 3 1, afx 31 _\/x+1
Jx +1 _\/x+l.\/x+1 Cox+1

Giai

Ta co:

véix>— 1.

-
Nz B
ﬁ Truc cén thic 6 mau:
) (—
vilr x> 1.
x—1

A =AJ§

Chii y: Vi céc biéu thiic A, Bma B > 0, ta c6:

N

Vidu 5 Truc ciin thic 6 mau:

Gidi

5
2+\/§.

5.(2-43)
(2+\/§).(2—\/§)

5 —

2+\/§

Tacod:

- 4-3

22 (\3)

10-5V38 _10-5{3 0 <=

B

% i
‘ﬁ Truc céin thic ¢ mau:

x—1

Vx-1

vor x> 1.

™
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Chii y: Véi cac biéu thic A, B, Cma B >0 va A> # B,

ta co: A — /B dugc goi 1a bidu
c _cla-vB), ¢ _cla+vVB) thﬁc;i/;lh(_jl;;csiA+ JB
A+JB  A*-B ~ A-JB A’-B va nguoc lai.
Vidu 6/ Truc cin thic 6 mau: \/ﬁ—\ﬁ véia > 0.
Gidi
, a(Na+2++2)
Ta co:

Var2 -2 (Jar2-\2)Jax2+42)
a(Va+2 +2)
(Vaz2) -(2)°
_ a(\m+ \E)

(a+2)%=2

_alJa+2+42) 1
= Ja+2 + 2. =2 =0

Chii ¥: V6i céc bidu thic A, B, Cmi A >0, B> 0 va
A # B, ta c6: Inl

U
c ca-B). al
N ’ — /B dugc goi la
A-B . :
Va+B biéu thdc lién hop cila

C C(‘/ZJ”/E) JA + B va ngudc lai.

4 6 Truc cin thic & mAu:

v6i x 2 0.

Ta5 A<

BAI TAP 4

1. Ap dung quy tic v& ciin thiic bic hai ctia mot binh phuong, hiy rit gon biéu thic:

a) J(5 — x)> véix25: b) +/(x — 3)*: o) y(y+1)" véiy<—1.
2. Ap dung quy tic vé ciin thiic bic hai ctia mdt tich, hiy rit gon biéu thic:

a) 4/25(a + 1)* véia>-—1; b) \x*(x = 5)* véix>5;
¢) \2b . /32D v6i b > 0; d) e .A27¢% véi > 0.
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3. Ap dung quy tic vé cin thiic bic hai clia mot thuong, hiy riit gon biéu thiic:

2
a) (?)_Ta) vol a > 3;

9 -
c) 5 vii x> 1;
x“=2x+1

4. Truc cin thic 6 mau;
a) i;
243
¢) ! :
3~ 2
G-
NS

\V75x°

b) voi x > 0;
5x°
x> =dx+4

d)\/ . vol x 2 2.
xX“+6x+9

2
b) —— véia>0;
Ja

5

\/;+3
I TN
NG

d) voix>0,x#09;

R x>0, 2% 3,

Ja Jb 2b

5. Riit gon biéu thic:

v6iaz20,b20,a#b.

Ji-b Ja+b a-b

‘9 TIM TOI- MO RONG  (Doc thém)

Bat dang thic Cauchy

Augustin-Louis Cauchy (1789 — 1857) la mot nha toan
hoc ngudi Phap c6 nhiing dong goép to I6n cho Toan hoc
& thé ki XIX. B4t dang thiic Cauchy mang tén éng c6
rat nhiéu ing dung trong viéc chiing minh cac bat dang
thiic va giai cac bai toan tim gia tri I6n nhat va nho nhat
clia cac biéu thuc.

Bat dang thiic Cauchy cho hai s6 la:

A0, Jab v6ia=0,6>0 (1)

Bat dang thic nay con dudc goi la bat dang thic giiia
trung binh céng va trung binh nhan.

Ta c6 thé chiing minh bat dang thtic (1) nhu sau:
Do (Va—+b) >0néna—2ab +b>0,suyra

a+b
>4Jab.
2 J_

Augustin-Louis Cauchy
(Nguon: https://repository.cam.ac.uk)

%)
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BAI TAP CUOI CHUONG III

1. Can bac hai cua 16 la

A. 4. B. 4 va 4. €. 256. D. 256 va — 256.

2. Néu/x =9 thi x biing
A. 3. B. 3 hoic — 3. C. 81. D. 81 hoac — 81.

3. Ruit gon biéu thic:

a) A = 40?2 —242; BB = (V12 423 =27).
J63% + 1
C)C=6—+; d)D= J_ \/:_\/7
63° — 62
4. Truc can thic 6 mau
2
a) = v6i x> — 1 By e vl W, 7
x +1 \/;—2
c)\/g_\/g; d) ¥ 9 Vo1 x H0. x # 3.
B Vo
5. So sanh:
: 3 2 . 6
a) 2\/5\!3 3\/5; b) 7.|— Va\E.\/ﬁ; Cc) —— va —.
7 5 410
6. Cho biéu thitc: M = & a + bb véia>0,b>0.
Va ++/b
a) Riit gon biéu thic M.
b) Tinh gié tri cia biéu thic taia =2, b = 8.
9. Chio bifu this N=2YE S ¥HF o0 oo v 2 24,

x -4 \/_ -2
a) Rt gon biéu thic N.
b) Tinh gi4 tri ctia biéu thic tai x = 9.
()
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8. Ngay 28/9/2018, sau trin ddng dat 7,5 do Richter, con séng than (tiéng Anh la
Tsunami) cao hon 6 m da tran vao dao Sulawesi (Indonesia) va tan pha thanh
pho Palu gy thiét hai vo cling to 16n. Téc dd con séng thian v (m/s) va chiéu siu
dai duong d (m) ciia noi bit diu séng than lién hé bdi cong thiic v = /dg, trong d6
g2 =981 m/s”.

(Nguon: hitps://tuoitre.vn/toc-do-song-than-khung-khiep-den-muc-nao)
a) Hay tinh t6c dd con s6ng than xuét phat
tif Thdi Binh Duong, ¢ do sau trung binh
400 m (Iam tron két qua dén hang phan
tram cia mét trén giay).

b) Theo tinh todn cua cdc nha khoa hoc
dia chat, toc dd con séng thin ngay
28/9/2018 1a 800 km/h, hiy tinh chiéu sau
dai duong ctia noi tAm chén dong dat gy
ra séng than (1am tron két qua dén hang Sdng than
don vi ctia mét).

(Anh: Sternfahrer)

9. Khi bay vao khong gian, trong Iigng P (N) ctia mot phi hanh gia & vi tri cdch mit dat
mot dO cao i (m) dudc tinh theo cong thic:
28 014 .10"
(64 .10° +h)>
(Theo: Chuyén d@eé Vat li 11, NXB Dai hoc Su pham, ndam 2023)

P e

a) Trong lugng cuia phi hanh gia 1a bao nhiéu Newton khi cach mit dat 10 000 m (1am
tron két qua dén hang phan mudi)?

b) O d6 cao bao nhidu mét thi trong lugng ctia phi hanh gia 12 619 N (1am tron két
qua dén hang phan mudi)?

10. Ap suit P (Ib/in?) cin thiét dé ép nudc qua mot dng dai L (ft) va dudng kinh d (in) véi

. e A . vL .
toc do v (ft/s) dugc cho boi cong thic: P =0,00161 - 7 (Nguon: Engineering Problems:

lllustrating Mathematics, John W. Cell, nam 1943).

a) Hay tinh v theo P, L va d.
b) Cho P = 198,5; L = 11 560; d = 6. Hay tinh t6c do v (lam tron két qua dén hang
don vi cua feet trén giay).

1 in= 2,54 cm; 1 ft (feet) = 0,3048 m;
1 1b (pound) = 0,45359237 kg; 1 Ib/in*= 6 894,75729 Pa (Pascal).
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HE THUC LUONG
TRONG TAM GIAC VUONG

Trong chuong nay, ching ta sé tim hi€éu nhitng néi dung sau: ti s6 lugng giac ctia géc nhon;
moét sé hé thuc vé canh va gbc trong tam giac vudng; Ung dung cla ti s6 luong gidc clia
goc nhon.

s1. Ti SO LUGNG GIAC CUA GOC NHON

Cho géc nhon xBy = c. Xét tam gidc ABC vudng tai A, g5
tam gidc A’BC’ vudng tai A’ v6i A, A’ thudc tia Bx va c
C, C’ thudc tia By (Hinh 1). Do AABC «»» AA’BC’ nén
A AC’ , ._ ,
¢ = . Nhu vay, ti s6 gifta canh di AC ctia géc nhon i 0
BC  BC’ B A A’ x
o va canh huyén BC trong tam gidc vudng ABC khdng phu ]
thudc vao viéc chon tam gidc vudng do.
22
) 4§ * A AC > A YA A A A L P s
(\ 71 s6 E co mot lién hé nhu thé nao voi do lon goc o?
kaﬁ-—ﬂ“‘—-\.__‘_‘ e —— e — ———

— — ———— —

. Ti SO LUONG GIAC CUA GOC NHON

@ Cho tam giac ABC vudng tai A c6 A

B = o (Hinh 2).

a) Canh g6c vudng nao la canh doi ctia goc B? e

b) Canh géc vudng nao la canh ké ctia géc B?
¢) Canh nao l1a canh huyén?

Hinh 2
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Cho gbéc nhon a. Xét tam giac ABC vudng tai A co B =« (Hinh 3).

* Ti s6 gilfa canh doi va canh huyén dugc goi la sin cia géc «, ki hiéu sin a.

* Ti s6 gitra canh ké va canh huyén dugc goi la ¢ésin clia goc a, ki hiéu cos a.
* Ti s6 gilta canh d6i va canh ké duoc goi la tang clia géc «, ki hiéu tan o

* Ti s6 gitta canh ké va canh déi dudc goi la cétang clia goc «, ki hiéu cot o

Bon ti s6 trén duge goi la céc ti sd lugng gidc ctia géc nhon .

Trong Hinh 3, ta c6: A
.~ AC ~ AB 3
sin B = B—C: cos B = R; Canh ké Canh doi
AC -~ AB
tan B = E; cot B = E B Canh huyén C

Hinh 3
Nhan xét
» Céc ti sO ligng gidc ctia géc nhon o khdng phu thudc vao viée chon tam gidc vudng
¢6 g6éc nhon o. That vay, néu hai tam gidc ABC, A’B’C’ lan luot vudng tai A, A" va c6
ABC = A'B'C’ = athi AABC «» AA’B’C’, suy ra
AC _AC'  AB _AB AC AC AB AB
BE"\B'C’" BC B CiaAB AB A6 Ad
» Khi khong SO nhdm 14n, ta co the viét sin B, cos B, tan B, cot B lan ludt thay cho céc ki

hiéu sin B CcoS B tan B cot B

« T dinh nghia trén, talthﬁ'y céc ti s0 lugng gidc ctia gé¢ nhon o ludn duong va sin « < 1,
cosa<l,cotax=

tang

Vidu 1. Cho hinh thoi ABCD c¢6 hai dudng chéo cit nhau B

tai diém O (Hinh 4). /\
; ) \/ )

9 ~° = . k) - = s o OB ~ A
a) Ti sO 5 la sin cua gbc nhon nao? Ti s6 B 12 ¢cOsin 0

ctia gé¢c nhon nao? o

Py P Hinh 4

b) Viét ti s0 lugng gidc: tan OCD, cot OAD .

Gidi

Hinh thoi ABCD c6 hai dudng chéo cit nhau tai diém O nén AC vudng géc véi BD tai O.
(75)
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- " ; o OB . =T%
a) » Tam giac OAB vudng tai O nén i_B =sin OAB.

» Tam giac OBC vudng tai O nén % = COoS (556‘

b) « Tam gidc OCD vudng tai O nén tan OCD = %

* Tam gidc OAD vudng tai O nén cot CH)ZB = %
Vidu 2 Cho tam gidc déu ABC ¢6 dudng cao AH va AB = 2a (Hinh 5).
a) Tinh @6 dai cdc doan thing BH, AH. A
b) Tinh céc ti s6 luong gidc ctia géc 30°.
Giai
a) Xét hai tam giac vuong ABH va ACH, ta co:

-

AB = AC (vi tam gidc ABC déu); B H c
AH la canh chung. Hinh 5

Suy ra AABH = AACH (canh huyén - canh géc vudng).
Do d6, BH = CH (hai canh tuong dng). Vi vay, BH = B2—C = % =da.

Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta c6: AB*> = AH? + BH” (theo dinh li Pythagore).

Suy ra AH? = AB? ~ BH? = 4a® — a® = 3a%. Do d6 AH = \3a® =a/3.

b) Do AABH = AACH nén BAH =CAH (hai gdc tuong ting). Suy ra
—  BAC 60°

BAH = =302
2 2
Xét tam giac ABH vuong tai H, ta co:
sin 30° = sin m— il . l; cos 30° = cos EXE = AR = a\g = \/g;
AB  2a 2 AB 2a 2
tan 30° = tan ﬂﬁ = i = % = \E; cot 30° = cot mz ol = a\/g = \/5
H g3 3 BH  a

rd . - A
Vidu 3 Cho tam gidc ABC vudng cén tai A c6 AB =a
(Hinh 6). a
a) Tinh @6 dai cdc canh AC, BC va sb do géc B.
b) Tinh céc ti s6 luong gidc ctia goc 45°. B C
Hinh 6
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Gidi
a) Vi tam giac ABC vudng cin tai Anén AB=AC=ava B =45°
Theo dinh Ii Pythagore, ta c6: BC*=AB* + AC?. Suy ra BC*=a’ + a* = 2a°.

Do d6 BC = V242 =an2.

b) Xét tam gidc ABC vudng tai A, ta co:

S A8 oy B 25, =, B =‘E;
B a2 2

AB a \/5

3

cos 45°=cos B = BCz \/_z : ﬁ
a2 fl Cho tam gidc MNP vudng
a taiM, MN=3cm,MP=4cm.
a Tinh d6 dai canh NP va cac ti
Al & s0 lugng gidc cua goéc P.
cotd45°=cotB= — = —
AC a

tan45°=tanB=A—=
AB

Il. Ti SO LUONG GIAC CUA HAI GOC PHU NHAU
EEIA Cho tam gidc ABC vuéng tai A (Hinh 7). |
a) Tong s6 do ctia g6c B va goc C bing bao nhiéu?
b) Viét cong thiic tinh cdc ti s6 liong gide cha géc B va
goc C. B C

¢) Moi ti 86 lugng gidc clia gée B bing ti s6 ludng gidc ndo Hinh 7
cua goc C?

Nhdén xét: Hai géc nhon c6 tong biang 90° duoc goi 1a hai géc phu nhau.

Ta c6 dinh Ii:

- =
\

¥ Néu hai géc phu nhau thi sin goc nay bang césin goc kia, tang géc nay bang
cotang goc kia.

Nhdn xét: V61 0° < a2 < 90°, ta co:

sin (90° — &) = cos «; cos (90° — &) = sin o

tan (90° — ) = cot cot (90° — ) = tan o
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Vidu 4 Sii dung két qua cta Vi du 2, tinh cdc ti s6 ligng gidc ctia gée 60°.

Giai
Vi 60° va 30° 1a hai géc phu nhau nén ta cé:
. V3 . !
sin 60° =cos 30°= —;  cos 60° =sin 30° = —
2 2
V3

tan 60° = cot 30° = \/5 : 3

cot 60° = tan 30° =

?}2 Tinh:

a) sin 61° — cos 29°;
b) cos 15° — sin 759
¢) tan 28° — cot 62°;
d) cot 47° — tan 43°.

Tt cdc két qua trén, ta c6 bdng ti s6 lugng gidc cia cdc géc nhon ddc biét nhu sau:

x

Ti s6 lugng gidc 30 45 60
sin o 1 £ ﬁ

2 2 2

-~ V3 V2 1

2 2 2

tan o g 1 \/3‘
cot o \/5 1 ?

Vidu 5 St dung bang ti s6 ligng gide cua cdc goc
nhon dic biét, tinh gid tri cia mdi biéu thiic sau:
a) sin” 45° + cos” 45°;
b) tan 30° . cot 30°.
Gidi

a) sin” 45° + cos? 45° = [g]
V3 5
3

b) tan 30°. cot 30° = =1,

2
(RN
2 ) S22 7
3 _
3

§'78J

S’

g

Ta quy udc:
sin® o = (sin @)%;
cos’ o = (cos o)
tan’ o = (tan &)’;
cot” & = (cot a)’.

‘fi Sti dung bang ti s6 luong
gidc cua cdc gbc nhon dic
biét, tinh gi4 tri ctia biéu thic:

sin 60° — cos 60° . tan 60°,
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Ill. SU DUNG MAY TiNH CAM TAY PE TiNH Ti SO LUGNG GIAC CUA MOT
GOC NHON

1. Tinh ti s6 lugng gidc ctia mot géc nhon

Cung véi don vi do géc 1a do (ki hi€u: ?), ngudi ta con st dung nhiting don vi do géc

khéc 1a: phat (ki hiéu: *); gidy (ki hiéu: *”) véi quy uée: 1°=60"; 1" = 60",

Ta c6 thé tinh (diing ho#ic gin ding) ti s6 luong gidc clia mot géc nhon bing cich st dung

cac phim: (sin}, (cos|, (tan) trén mAy tinh cAm tay. Trudc hét, ta dua mdy tinh vé ché do “do”.

Pé nhip dd, phut, gidy, ta sii dung phim (o>,

Chﬁng han, dé tinh sin 35° va tan 70°25°43"”, ta lam nhu sau:

Phép tinh Niit an Két qua
sin 35° (=) 0,5735764364
tan 70°25°43"" | (tan)(7)(0) [~ (2])(5)(1)(4) (3] ) (=) 2,812770138

Vi du 6 Dung mdy tinh cam tay dé tinh (gan ding) cdc ti s& lugng gidc sau:
cos 28%; tan 457352 sin 84°42°’.
Giai

Ta co:

Phép tinh Niit 4n Két qua

cos 28° =] 0,8829475929
tan 45°75°52”* | (tan)(4) (5] (7)(5) ) (5)(2) ) (=) 1,045140969
sin 84°42”" | (sin)(8)(4) [~ (0)()(4)(2)() (=] 0,994543159

St dung tinh chat cot o = tan (90° — &), ta ¢
thé tinh dugc cotang clia mot géc nhon. Ching han, ta

#4 Si dung mdy tinh cim
tinh cot 56° nhu sau: v/ ung may

tay dé tinh (gan ding) cdc
ti sO lugng gidc sau:
sin 71%  cos 48%

cot 56° | (tan)(9](0](=)(5])(6])(=) | 0,6745085168 tan 59°%  cot 23°.

Phép tinh Niit 4n Két qua

Nhdn xét: Ta ¢6 thé tinh cot ¢ theo cong thiic: cota = ‘
tan o

#M‘y
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2. Tinh s6 do ctia mot géc nhon khi biét mét ti s6 luong gidc ctia géc do

DEé tinh (ding hodc gan ding) sd do ctia mot goc nhon khi biét mot ti s6 luong gidc cuia goc
d6 ta st dung céc phim: cling vdi (sin), (cos), (tan) va k&t hop véi ti sO luong gide clia
gbc d6. Trude hét, ta dua mdy tinh vé ché do “do”.

Vidu 7 Tinh s6 do géc nhon o (lam tron két qua dén hang don vi ctia do), biét:
a)cos x=0,97; b) tan a = 0,68; ¢) sin or = 0,45.

Giai

Ta c6 thé 1am nhu sau:

So do géc o

L V4 - .l\'
T80 Mg piic Neban (Iam tron dén hang don vi cta do)

cos=0,97 | [SHIFT](cog(0)(.](9)(7)(=) 14°
tanr=0,68 | (SHIFT|(tan)(0](.])(6](8)(=) 34°
sinae=0,45 | [SHIFT|(sin)(0](. ] (=] 27°

Vidu 8 Treo qué cau kim loai nhé vao gid thi nghiém
bing soi ddy manh nhe khong dan. Khi qua ciu ding

yén tai vi tri cAn bang, diy treo ¢6 phuong thing ding.
Kéo qué cau khoi vi trf cin bing mot doan nho rdi budng

Vi tl cdn bdng
e

ra thi qua cau sé chuyén dong qua lai quanh vi tri cin
biing. Khi kéo qua ciu khdi vi trf cAn bing, gia sii tim A
clia qua cau cdch B mot khoang AB = 60 cm va céch vi
tri cAn bing mot khoang AH = 20 cm (Hinh 8). Tinh s6
do goc a tao bdi sgi day BA va vi tri cAn bang (1am tron

két qua dén hang don vi ctia do).

Giai Hinh 8
Xét tam giac ABH vuoOng tai H, ta co:
; AH 20 1
sinat= ——=—=—
AB 60 3

Do d6 ¢~ 19°.

Vay goc o tao bdi sgi diy BA va vi tri can bang ¢6 s6 do khoang 19°.

@)
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Vidu 9 ' Hinh 9 m6 td mot chiéc thang c6 chiéu dai AB = 4 m dugc

dit dua vao tidng, khodng cédch tii chin thang dén chin tidng la i
BH = 1,5 m. Tinh s do géc ABH (Iam tron két quéa dén hang don vi
cua do).
Gidi

; i 2 5 ; » === BH L5
Xét tam giac ABH vudng tai H, ta c6: cos ABH = o = =) =0,375. i
Viy ABH ~ 68°. N

. " Hinh 9
BAI TAP

1. Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 AC =4 cm, BC = 6 cm. Tinh céc ti s6 lugng gidc clia
goc B.

2. Cho tam gidc ABC vuodng tai A ¢c6 AB =2 cm, AC = 3 cm. Tinh cdc ti sd lugng gidc clia
goc C.

3. Cho tam giac MNP ¢6 MN =5 cm, MP = 12 cm, NP = 13 cm. Chiing minh tam giac
MNP vudng tai M. Tii d6, tinh céc ti $6 luong gidc ctia géc N.

4. Mbi ti s0 lugng gidc sau day bing ti s6 lugng gidc ndo clia géc 63°? Vi sao?
a) sin 27°. b) cos 27°. ¢) tan 27°. d) cot 27°.

5. St dung may tinh cam tay dé tinh cdc ti s6 liong gidc clia mdi géc sau (1am tron két qua
dén hang phan trim):
a) 41°; b) 28°35’; c) 70°27°46°,

6. St dung ti s6 luong gidc cuia hai géc phu nhau, tinh gid tri biéu thc:
A = sin 25% #:¢0s 25° — sin-65%— cos 65°.
7. Cho géc nhon «. Biét riing, tam gidc ABC vudng tai A ¢c6 B = a.
a) Biéu dién cdc ti s6 lugng gidc ctia géc nhon o theo AB, BC, CA.

) . . sin o Cos
inh: sin® @ + cos”> o= 1: tan a = - cot = “tano.cota= 1.
b) Chiing minh: sin :
Cos & sine

Tii d6, tinh gid tri bi€u thic: S = sin” 35° + cos? 35% T=tan 61°. cot 61°.

A
8. Hinh 10 md ti tia ndng mit troi doc theo AB tao
vl pmng nam ngang trén mit dat mot goc 2m
a= ABH . St dung mdy tinh cam tay, tinh s do 7 |
g6c o (1am tron két qua dén hang don vi cia do), B 5m H
biét AH=2m, BH =5 m. Hinh 10
181/
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2. MOT SO HE THUC VE CANH VA GOC
TRONG TAM GIAC VUONG

Hinh 12 m6 ta dudng 1én doc & Hinh 11, trong d6 géc gitta BC va phuong nim ngang
BAla ABC =15°.

| 5"

(Anh: wandee007)
Hinh 11 Hinh 12

Canh goc vuong AC va canh huyen BC (Hinh 12) ¢6 lién hé
vdi nhau nhu thé nao?

l. TINH CANH GOC VUONG THEO CANH HUYEN VA Ti SO LUONG GIAC
CUA GOC NHON

Cho tam giac ABC vudng tai A (Hinh 13). 7
a) Biéu dién sin B, cos C theo AC, BC.

b) Viét cong thic tinh AC theo BC va sin B.

¢) Viét cong thiic tinh AC theo BC va cos C. - =

Hinh 13
Ta c¢6 dinh Ii:
-

Q Trong tam giac vudng, moéi canh goc vuong bang canh huyén nhan véi sin ctia
goc doi hodc nhan véi cosin goc ké.

Trong Hinh 13,tac6: AC=BC .sin B=BC . cos C;
AB=BC .sin C=BC .cosB.
()
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Vidu I Timx,ytrong Hinh 14 (1am tron két quéa dén
hang phan trim cta centimét).

Gidi
Tu Hinh 14, ta co:

x=3.c0s54°~ 1,76 (cm);
y=3.sin 54°~ 2,43 (cm).

Vidu 2 Trong trdo choi ddnh du cta mot 1€ hoi
vao mua xudn, khi ngudi choi nhdn déu, cay du
sé& dua ngudi choi dao ddng quanh vi tri cAn bing.
Hinh 15 minh hoa ngudi choi dang 6 vi tri A vé6i
OA = 5 m va diy OA tao vé6i phuong thang diing mot
g6c 1a AOI = 16°. Tinh khodng céch A (1am tron k&t
qua dén hang phan trim ctia mét)?

Gidi
Vi tam gidc OAI vudng tai I nén

Al= OA .sin AOI =5 . sin 16° ~ 1,38 (m).

Vidu 3 Cho tam gidc nhon ABC c6 dudng cao AH.
a) Biéu dién AH theo AB va ti s0 lugng gidc cuia goc B.
b) Chiing minh

AB .sin B=AC. sin C.
Gidi. (Hinh 16)
a) Vi tam gidc ABH vudng tai H nén
AH = AB . sin B.
b) Vi tam gidc ACH vudng tai H nén
AH = AC . sin C.
Ta c6:
AH =AB .sinBvaAH = AC .sin C
nén AB .sin B=AC .sin C.

3cm
Hinh 14

-

Q

ﬁ Tinh d6 cao AC trong
Hinh 12 khi BC = 20 m (lam
tron két qua dén hang phan
mudi cua mét).

Di 16°

Vi tri can bang

Hinh 15

B H £
Hinh 16

‘,2 Cho tam giac nhon ABC
c6 dudng cao CK. Biéu dién
CK theo AC va sin A. Tu
d6, chiing minh dién tich
clia tam gidc ABC bing

%-AB.AC.ﬁnA.

S~

™
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Il. TI"NHQCQ'I\IH GOC VU'C“)NG_,THE(') CANH GOC VUONG CON LAl
VA TI SO LUONG GIAC CUA GOC NHON

Cho tam gidc ABC vudng tai A (Hinh 17).

a) Biu dién tan B, cot C theo AB, AC.

b) Viét cong thic tinh AC theo AB va tan B.

¢) Viét cong thiic tinh AC theo AB va cot C. B

=

Hinh 17
Ta ¢6 dinh 1i:

_—

Q Trong tam giéc vuéng, moéi canh géc vudng bang canh géc vuéng kia nhan voi
tang clia goc d6i hodc nhan véi cétang clia goc ké.

Trong Hinh 17, ta co:
AC=AB .tanB=AB.cot C;
AB=AC .tan C=AC . cot B.

Vi du 4/ Tam gidc ABC & Hinh 18 (c6 A =90°) m6 ta
¢t ¢ AB va béng ning ciia cot ¢ trén mit dat 1a AC. Al

Nguoi ta do duge do dai AC = 12 m va E =40°. Tinh 12%m
Hinh 18

chiéu cao AB cta cot ¢d (Iam tron két qua dén hang

phin trim ctia mét). LT
Wz Tinh d6 dai canh AB

Giai trong Hinh 17khiAC=4cm
Vi tam gidc ABC vudng tai A nén va B =34° (lam tron két
qua dén hang phin muoi

AB=AC .tan C=12 . tan 40° ~ 10,07 (m). cua centimét).

L. Ag DUNG TI SO LUONG GIAC CUA GOC NHON

DE GIAI TAM GIAC VUONG
Trong mdt tam gidc vudng, néu cho biét dd dai hai canh hoiic dd dai mot canh va s6 do mét
géc nhon thi ta s& tim dudc tit ca dd dai cdc canh va sd do cédc gée con lai cha tam gide do.
Bai todn dit ra nhu thé goi 1a bai todn “gidi tam gidc vudng™.
Luu y ring, trong k&t qua ctia cdc vi du va bai tip sau diy, néu khong néi gi thém thi ta
lam tron dén hang don vi cta do (véi sd do goc) va dén hang phan mudi clia centimét (véi
s6 do do dai).
(84)
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Ta s& tim hiéu bai todn gidi tam gidc vudng qua nhiing vi du cu thé sau day.

Vidu 5 Tim @) dai canh huyén BC va s§ do cdc goc
nhon B, C cua tam gidc vudng ABC, biét hai canh géc
vuong AB=4cm vaAC =6 cm.

Gidi. (Hinh 19)
Xét tam gidc ABC vudng tai A, ta ¢6:
« BC* = AB* + AC? (theo dinh I Pythagore), suy ra

BC?=424+ 6 =52 hay BC = v/52 ~7.2 (cm);

-tanB=£=é=i, suyra§ ~ 56°;
AB 4

«B+C =90° (téngﬁ hai goc nhon cua tam giac vuong),
suyra C =90°- B ~90° =56° = 34",

Vidu 6 Tim s do géc nhon C va dd dai hai canh géc
vudng AB, AC ctia tam gidc vuong ABC, bi€t canh huyén
BC=5cmva B =33

Giai. (Hinh 20)
Xét tam giac ABC vudng tai A, ta co:

«B+C =90° (téngA hai géc nhon cua tam giac vudng),
suyra C =90°— B =90°-35°=55°

*AB=BC .cos B=5.cos35°~4,1 (cm):;
*AC=BC.sinB=5.sin35°~ 2,9 (cm).
Vidu 7' Tim s6 do géc nhon C va dd dai canh goc

vudng AC, canh huyén BC cla tam gidc vuong ABC,
biét canh gbc vudng AB=6 cmva B = 50°.

Giai. (Hinh 21)
Xét tam gidc ABC vudng tai A, ta ¢6:
«B+C =90° (tf‘;ng_; hai goc nhon cua tam giac vudng),
suyra C =90°- B =90°-50° = 40°
*AC=AB .tan B=6.tan 50°~ 7,2 (cm);
AB 6

*AB=BC.cos Bhay BC = = ~ 9,3 (cm).

cosB  cos50°

B

4 cm

_I
A 6 cm oy
Hinh 19

?

‘f4 Tim dd dai canh géc
vuodng AC va s6 do céc géc
nhon B, C cla tam giic
vudng ABC, biét canh géc
vuong AB = 5 cm va canh
huyén BC = 13 cm.

Hinh 20
B
50°
6 cm
s
A C
Hinh 21
%

#5 Tim s6 do géc nhon C va
dd dai canh géc vudng AB,
canh huyén BC cua tam gidc
vudng ABC, biét canh géc
vuongAC=7cmva B =55°

= "_?_.\

(85)
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Vidu 8 Trong Hinh 22, tinh @ dai ciia mdi doan thing sau:
a) HB va HC,
b) AB va AC.
Gidi
a) Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta co:
HB=AH .tan BAH =4 .tan 28°~ 2,1 (cm).

Vi tam gidc ACH vudng tai H nén 4 cm
HC=AH .cot C=4.cot41°~4.,6 (cm). . 41°
B H £
b) Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta cé: Hinh 22
cos BAH = Al
AB
4
hay AB = Ai = ~4,5 (cm).
cos BAH  cos 28°
AH \ -— X
Do tam gidc ACH vudng tai H nén sin C = — W@ Cho hinh chit nhar
AC ABCD thoa man AC =6 cm,
AH . BAC = 47°. Tinh 40 dai

hay AC = = ~ 6,1 (cm).

sin C y sin 41° cac doan thfing AB, AD.

BAI TAP 4

1. Tim x, y trong mdi hinh 23a, 23b, 23¢ (1am tron két qua dén hang phan mudi
clia centimeét).

0.8 cm
JO?

6 cm y X
a) b) c)

Hinh 23

-~

2. Cho tam gidc ABC c6 duong cao AH = 6 cm, E = 40° C = 35° Tinh d6 dai cac
doan thing AB, BH, AC, BC (lam tron k&t qua dén hang phan mudi ctia centimét).

3. Cho tam gidac ABC vudng tai A co B =30 Chiing minh AC = %BC.

=y

> 5, S
186

—
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. Cho tam gidc ABC vudng can tai A. Ching minh AB=AC = TBC.

~

. Trong Hinh 24, cho O = a AB = m va
OAB = OCA = 0DC = 90°. Chiing minh:

a) OA =m . cot o

b)AC=m . cos «;

¢) CD=m . cos® c.

. Tinh @6 dai dudng gip khic ABCDEGH (lam tron
két qua dén hang phin mudi clia centimét), biét cdc
tam gidc OAB, OBC, OCD, ODE, OEG, OGH la
cdc tam gidc vudng tai cdc dinh 1an luot 1a B, C, D,
E, G, H; céc géc O, 0,, 05, 0, Os, O, déu bing 30°
va OA =2 cm (Hinh 25).

. Hinh 26 minh hoa mot phan con sdng c6 bé rong
AB = 100 m. Mot chiéc thuyén di thing tli vi tri B
bén ndy bo song dén vi tri C bén kia bd song. Tinh
quing dudng BC (lam tron két qua dén hang phin
mudi cia mét), biét A?é = 35°,

. T vi tri A & phia trén mdt toa nha ¢6 chiéu cao
AD = 68 m, bac Duy nhin thay vi tri C cao nhit clia
mot thdp truyén hinh, géc tao bdi tia AC va tia AH
theo phuong nim ngang 1a CAH = 43°. Bic Duy
ciing nhin thdy chin thép tai vi tri B ma géc tao
bi tia AB va tia AH 13 BAH = 28°, diém H thudc
doan thing BC (Hinh 27). Tinh khoang cich BD
ti chin thdp d&n chin toa nha va chiéu cao BC clia
thdp truyén hinh (lam tron két qua dén hang phin
mudi ciia mét).

Hinh 26

Hinh 27

BRRRRRRRRR RN nnnnnni
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§3. UNG DUNG CUA
Ti SO LUONG GIAC CUA GOC NHON

Hinh 28 minh hoa mot mdy bay cit c4nh tii vi trf A trén dudng bing ciia san bay va bay
theo dudng thing AB tao véi phucng nim ngang AC mdt géc 1a 20°. Sau 5 gidy, mdy bay
6 docao BC=110m.

(Anh: Peter Gudella) Hinh 28

C6 thé tinh quang duong AB bing cdch nao?

l. UGC LUGNG KHOANG CACH

Tu xua, ngudi ta da biét cach ting dung lugng gidc dé udc lugng khoang cach. Biang céch
sti dung ti s6 luong gidc clia gé¢ nhon, ta c6 thé udc lugng khodng cdch gitia hai vi tri khi
khé do truc ti€p khoang cdch gitta hai vi tri do.

Vidu 1 DE do khoang céch gitia hai vi tri B, C khi khong thé do truc tiép (Hinh 29a),
ngudi ta c6 thé 1am nhu sau (Hinh 29b):

a) b)
Hinh 29

— St dung gidc k& (mot loai dung cu dé do goc, xem Hinh 30), chon diém A 6 vi tri thich
hdp sao cho géc ACB 1a géc vudng. Do khoang cich AC;

PN
188
%)
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— Sti dung gidc k& dé do géc BAC;

— Tt d6, tinh khoang cach BC.

a) Theo cach lam trén, néu cong thiic tinh khoang cach
gitia hai vi tri B, C.

b) Tinh khoang c4ch gitia hai vi tri B, C, bi€t AC =4 m
vi BAC = 81° (Iam tron két qua dén hang phan trim
clia mét). Hinh 30

Gidi (Nguon: Todn 6 — Tap hai,
NXB Gido duc Viét Nam, nam 2011)

a) Vi tam giac ABC vudng tai C nén

BC=AC .tan A. ? S— .
_ ey ‘ﬁ Hay giai bai todn ¢ phan
b) Khi AC=4 m va BAC =81°, ta cé: md dau va tinh khoang cdch
BC =4 . tan 81° ~ 25,26 (m). AB trong Hinh 29b (1am tron

két qua dén hang phan trim
Vidu2 ' Nim 1990, thip nghiéng & thanh phd Pisa  Cuamév.

(Italia) bit dAu qu4 trinh tring tu nhim gidm do nghiéng
cua thdp. Sau 10 nim triing tu, vao ndm 2001, cic ki su
da thanh cong trong viéc dua do nghiéng cua thap chi con
khoang 4° (Nguén: https:/fen.wikipedia.org/wiki/Leaning_Tower_
of _Pisa). Gia su mQt ngudi ding trén thap (tai vi tri A), cach
mat dat mot khoang 1a AH = 45 m, tha mot vét roi xuéng
dét (Hinh 31). Tinh khoang cdch tli vi trf cham dat (vi tri H)
d6 dén chan thép (vi tri B) (1am tron két qua dén hang phan
tram cua mét).

Gidi
Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta c6:
BH=AH .tan A =45 .tan 4° ~ 3,15 (m).

Vay khoéng cdch tli vi trf cham @t dén chén thdp la Hinh 31
khoang 3,15 m.

Il. UGC LUONG CHIEU CAO

Vidu 3 DE uéc lugng chiéu cao ctia mot thip ma
khong can Ién dinh thdp, ngudi ta st dung gidc ke,
thudc cudn, may tinh cAm tay. Ching han, & Hinh 32,
dé do chiéu cao AD clia thdp, ngudi ta dit gidc k&
tai mot diém quan sit cidch chan thip mot khoing
CD = OB = a, trong d6 chiéu cao cta di€ém dit gidc ké Hinh 32

;ﬁﬁ
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la OC = b. Quay thanh gidc k& sao cho khi ngim thanh
nay ta nhin thdy dinh A cta thap, doc trén giac k& s6 do
a ctia gé¢c AOB. Tinh chiéu cao cla thép, biét « = 42°;
b=13,81 m; a =90 m (Iam tron két qua dén hang phan

‘/ 2 Mt cit ding cia khung
thép c6 dang tam gidc can
ABCv6i B =23°, AB=4m
(Hinh 33). Tinh d6 dai doan

trdm cta met). thfmg BC (lam trdon két
Gidi qui dén hang phan mudi
cua met).

Vi tam gidc OAB vuodng tai B nén
AB=0B .tan AOB =90 . tan 42° ~ 81,04 (m).
Viy chi€u cao cta thdp khoang:
81,04 + 13,81 = 94,85 (m). Hinh 33

Vidu 4 ' Trong lan dén tham quan thap Eiffel (6 Thu d6 Paris, Phap), ban Van mudn udc
tinh d6 cao cuia thap. Sau khi quan sat, ban Van da minh hoa lai két qua do dac 6 Hinh 34.
Em hiy gitip ban Van tinh do cao & cta thép Eiffel (lam tron két qua dén hang don vi

cua meét).
D

h

Thap Eiffel AI0ImB €
(Nguon: https.//pixabay.com) Hinh 34

Gidi

Xét tam gidc ADC vudng tai C, tacé: AC = CD . cot DAC = h. cot 60°.
Xét tam gidac BDC vuong tai C, ta c6: BC = CD . cot DBC = h. cot 75°.
Do AC— BC =AB =101 nén

h.cot 60°—h .cot 75° = 101 hay A . (cot 60° — cot 75°) = 101.

101
Suyrah = 2 ~ 326 (m). Vay thap Eiffel c6 do cao khoang 326 m.

cot60° —cot 75°

A 50 m B

x - J ] 0
BAI TAP y

1. Hinh35motabavitriA, B, Claba dinp cua mot tam V _;
gidc vudng va khdng do dudc truc ti€p cac khoang i 5
cich ti C dén A va tii C dén B. Biét AB = 50 m, /
ABC = 40°. Tinh cic khoang cdch CA va CB (Iam

__trdn két qua dén hang don vi ctia mét).

C
Hinh 35
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2,

s

Pé ude lugng chiéu cao cia mot cy trong sin trudng,
ban Hoang ding ¢ sin trudng (theo phuong thing
diing), mit ban Hoang dit tai vi tri C cach miit dat
mdt khoang CB = DH = 1,64 m va cich cidy mét
khoidng CD = BH = 6 m. Tinh chiéu cao AH clia ciy
(lam tron két qua dén hang phan trdm ctia mét), biét
géc nhin ACD biing 38° minh hoa nhu & Hinh 36.

Ngudi ta can udc ligng khodng céch tii vi tri O
dén khu dat c¢6 dang hinh thang MNPQ nhung
khong thé do dugc truc tiép, khoang cach d6 dugc
tinh bing khoang cich tii O dén dudng thing
MN. Nguci ta chon vi tri A ¢ day MN va do dugc
OA = 18 m, OAN = 44° (Hinh 37). Tinh khoang
cach tli vi tri O dén khu dat (Iam tron két qua dén
hang phan mudi clia mét).

Mot manh g6 ¢6 dang hinh chii nhat ABCD véi
duong chéo AC = 8 dm. Do bdo quan khong tot
nén manh go bi hong phia hai dinh B va D. Biét
&47 = 64° (Hinh 38). Ngudi ta can biét do dai
cdc doan thing AB va AD dé khoi phuc lai méanh
gb ban diu. PO dai cdc doan thing AB va AD
biang bao nhiéu decimét (Iam tron két qua dén
hang phan mudi)?

Trén mit bién, khi khoang cich AB tii ca nd6 dén
chan thdp hai ding la 250 m, mdt ngudi ding
trén thap hai ding d6, dit mat tai vi tri C va nhin
vé phia ca n6 theo phuong CA tao véi phuong
nim ngang Cx mot goc 1a ACx = 32° (Hinh 39).
Tinh chiéu cao cta thdap hai ding (I1am tron két
qua dén hang phan mudi ctia mét), biét AB // Cx
va do cao tif tim mit clia ngudi d6 dén dinh thap
hai dang 1a 3,2 m.

Coc Y
1,64 m §
il

B
Hinh 36

Hinh 37
B C
o 0%
61— .
wy 5 @020 D
Hinh 38

A 250 m B
Hinh 39

(91)
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BAI TAP CUOI CHUONG IV

1. Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 dudng cao AH va § = o (Hinh 40).

L]

a) Ti s HA bing
HB

A
A. sin . B. cos . C. tan «. D. cot .
. HA .
b) Ti s6 —— bidng
HC o
A. sin . B. cos . C. tan o D. cot o 7 >
HA Hinh 40

¢) Ti s6 — bin
) aC DnE

A. sin o B. cos . C. tan o D. cot o

a) BD =2a . sin o
b)AC =2a . cos c.

. Trong tro choi xich du 6 Hinh 41, khi day cang

xich du (khong dan) OA = 3 m tao véi phuong
thing ding mot géc 1a AOH = 43° thi khoang
c4ch AH tii em bé dén vi trf cAn bing 14 bao nhiéu
mét (1am tron két qua dén hang don vi)?

Mot ngudi ding 6 vi tri B trén bd sdong mudn st
dung la ban dé udc lugng khoang cich tii vi trf d6
dén mot vi tri A & trén mot cu lao gitia dong song.
Ngudi do da lam nhu sau:

— Su dung la ban, xdc dinh dugc phucng BA 1éch
v6i phuong Nam — Bic vé huéng Pong 52°.

— Ngudi d6 di chuyén dén vi tri C, cich B mot
khoang 1a 187 m. St dung la ban, xdc dinh dugc
phuong CA léch vé6i phuong Nam — Bic vé
huéng Tay 27°; CB léch véi phuong Nam — Béc
v& huéng Tay 70° (Hinh 42).

. Cho hinh tho1t ABCD ¢6 AB = a, EXB =2a (0° < & < 90°). Ching minh:

:-_-i- -_—\.JM

- _."'u-f:-q‘_...........__' | g m——
Hinh 41
Bdc
Tay + Dong
Nam B
C
Hinh 42

Em hiy gitip ngudi dé tinh khodng cdch AB tli nhiing di liéu trén (1am tron két qua

dén hang don vi clia mét).

—\
(22)

M,
"
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BUGNG TRON

Trong chuong nay, ching ta sé tim hiéu nhitng néi dung sau: dudng tron, vi tri tuong
déi cua hai dudng tron; vi tri tuong ddi cta dudng thang va dudng tron; ti€ép tuyén clia
duong tron; goc & tam, goc ndi tiép; do dai cung tron, dién tich hinh quat tron, dién tich
hinh vanh khuyén.

S1. DPUGNG TRON.
VI TRi TUONG DOI CUA HAI PUGNG TRON

MGdi banh xe dap & Hinh I g¢i nén hinh anh ctia mot
dudng tron.

29

Hai duong tron dé c6 diém chung }
hay khong? "
- ¥ 8 _/
(Anh: Mr. Alex) ==_ N
Hinh 1

I. KHAI NIEM PUONG TRON

GAJED Dong hé duge mé ta & Hinh 2 ¢6 kim phiit dai

12 cm. Khi kim phiit quay mot vong thi diu miit cta

kim phit vach nén duong gi?

=

Q Trong mat phang, dudng tron tam O ban kinh R
13 tap hop céac diém cach diém O moét khodng

bang R (R > 0), ki hiéu la (O; R). (Anh: Nikki Zalewski)
Hinh 2

Chui y

Mot dudng tron hoan toan xéac dinh khi biét tim va ban
kinh (Hinh 3).

« Khi khong quan tim dén bdn kinh cta dudng tron
(O; R), ta cling c6 thé ki hiéu dudng tron la (0). Hinh 3

)
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Vidu I Cho duong tron (O; R) va nam diém M, N, P,
H, K (Hinh 4). So sanh d0 dai cic doan thﬁ‘.ng OM, ON,
OP, OH, OK vé6i R.

Gidi
Vi M, H, K thudc (O; R) nén OM = OH = OK = R.
Ta c6: ON < OK nén ON < R,

OP > OH nén OP > R.

Nhan xét

« Khi diém M thudc dudng tron (O), ta con néi diém M
nam trén dudng tron (O) hodc dudng tron (0) di qua
diém M. Néu diém M nim trén dudng tron (O; R) thi
OM = R va ngudgc lai.

» Khi diém M nim bén trong dudng tron (O), ta con néi
diém M nidm trong hay & trong dudng tron (0). Néu
di€ém M ndm trong duong tron (O; R) thi OM < R va
nguoc lai.

« Khi diém M nim bén ngoi dudng tron (0), ta con ndi
diém M nim ngoai hay & ngoai dudng tron (0). Néu
di€ém M ndm ngoai dudng tron (O; R) thi OM > R va
nguaoc lai.

K
Hinh 4

‘fl Hiy chi ra mot s6 do vat
trong thuc tién goi nén hinh
anh cua dudng tron.

Il. LIEN HE GIUA PUONG KiNH VA DAY CUA PUOGNG TRON

Quan sat Hinh 5.

a) So sanh MN va OM + ON.
b) So sanh MN va AB.

Chu y

» Poan thing ndi hai diém phan biét thudc dudng tron
dugc goi la ddy (hay day cung) cha didng tron.

» Déy di qua tam la duwong kinh cua dudng tron. Trong
céc diy cha dudng trdn, diy 16n nhat 12 dudng kinh.

Vidu 2 Trong mot trd choi, hai ban Thuy va Tién
cung chay trén mét dudng tron tdm O co6 ban kinh 20 m
(Hinh 6). C6 thoi di€ém nao diy AB ndi vi tri ctia hai ban
d6 c6 @6 dai bang 41 m hay khong? Vi sao?

£~ R
/ \
P %
! % [
{ |
A A
-— g

Hinh 6
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Giadi
Pudng tron tam O ¢6 duong kinh la:

2 .20 =40 (m).
Vi do dai day AB khong vugt qué do dai dudng kinh cta
dudng tron nén AB < 40. Vay khong c6 thoi diém nao
day AB néi vi trf ctia hai ban @6 c6 d6 dai biing 41 m.

lll. TINH BOI XUNG CUA DUGNG TRON

Cho dudng tron (O; R).

a) V& dudng thang d di qua tim O cit dudng tron tai A, B.
So sdanh OA va OB (Hinh 7).

b) Gid sit M 1a m6t diém tuy ¥ trén dudng tron (O: R). Trén
tia doi ctia tia OM, ta 1y di€ém N sao cho ON = OM.
Di€m N c6 thudc dudng tron (O; R) hay khong?

Nhan xét: Piém d6i xdng cta mot di€ém tuy y trén
dudng tron qua tim cta dudng tron ciing nim trén
duong tron do.

AEE

Q Pudng tron la hinh c6 tam déi xdng. Tam cla
dudng tron la tdm déi xing ctia dudng tron do.

Vidu3 Cho dudng tron (O; R). Pudng thing d di
qua tim O, cit dudng tron (O) tai hai diém A, C. Pudng
th'fing d’ (khac d) di qua tam O, cit duong tron (O) tai hai
diém B, D. Ching minh ti gidc ABCD 1a hinh chii nhat.

Gidi. (Hinh 8)
Do OA = OC va OB = OD nén ti giac ABCD la hinh
binh hanh.

-

Q
‘fz Cho tam gidc nhon ABC.

Dudng tron tam O duong
kinh BC cit cdc canh AB
va AC lan luct tai M va N.

Ching minh MN < BC.

d

Hinh 7
d
A
(0]
D
Hinh 8

Hinh binh hanh ABCD ¢6 AC = BD = 2R nén ABCD la hinh chi nhat.

N

d’

Cho duding tron (O; R). Gia sit d 1a dudng thang di qua tim O, M 1a mot diém tuy
y trén dudng tron (O; R) va M khong thudc d. Ké MH vudng géc véi d tai H. Trén tia MH
ldy diém N sao cho H 1a trung di€ém ctia MN (ta goi diém N la diém d6i xidng vé6i diém M
qua dudng thang d). Piém N c6 thudc dudng tron (O; R) hay khong?

Nhéan xét: Diém d6i xing ctia mot diém tuy ¥ trén dudng tron qua mot dudng thang di qua

tAm clia dudng tron ciing nim trén dudng tron do.
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Q Pudng tron 1a hinh cé truc déi xtiing. Méi dudng thang di qua tam la mot truc déi

xung cua dudng tron do.

Vidu 4. Cho day MN cta dudng tron (0). Goi d 1a dudng trung truc ctia doan thing MN.
Chiing minh dudng thing d 12 mot truc d6i xing cta dudng tron (0).

Gidi. (Hinh 9) ’

Vi OM = ON nén diém O nim

trén dudng trung truc d ctia doan
thing MN. o

Do dudng thing d di qua tim cua x

dudng tron (O) nén dudng thingd M \ _/ N
12 mot truc doi xidng cta dudng

tron (O).

Hinh 9

IV. VI TRi TUGNG DPOI CUA HAI BUOGNG TRON
1. Hai dudng tron ciit nhau

Ban Pan vé& ndm vong tron minh hoa cho biéu

tugng cta Thé van hoi Olympic nhu & Hinh 10. Hinh vé

d6 thé hién nhiing ciip dudng tron ciit nhau. Theo em, hai

dudng tron cit nhau thi ching ¢6 bao nhiéu diém chung?

= =

Q Hai dudng tron cé dung hai diém chung duoc
goi la hai dudng tron cdt nhau.

MBbi di€ém chung ctia hai dudng tron cit nhau duodc goi la
mot giao diém cua hai dudng tron do.

O Hinh 11, hai dudng tron (0) va (0’) cit nhau tai hai
giao di€ém 12 A va B.

?/—3 Ban Hoa c¢6 mdt t6 gidy
hinh tron. Néu cdch gap gidy
dé xdc dinh thm cta hinh
tron do.

Y

Hinh 10

A

)

B

Hinh 11

Nhéin xét: Cho hai dudng tron (O; R) va (O’; r) v61 R 2 r. Nguoi ta chiing minh dugc
khéng dinh sau: Né&u hai dudng tron d6 cit nhau thi R — r < 00’ < R + r. Diéu ngudc lai

cling ding.

Vidu 5 ' Cho hai dudng tron (O; 4 cm) va (0’; 3 cm). Biét ring 00’ = 5 cm. Xét vi tri

tuong d6i ctia hai dudng tron do.
(s6)
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Giai
Ta thiy b4n kinh ctia hai dudng tron (0), (O’) 1an lugt 12

-
=% B = e, 4 Cho hai dudng tron
DoR-r=4-3=1(cm),R+r=4+3=7(cm) (O; 14 cm), (0’5 5 cm) véi
00’ = 8 cm. Hoi hai dudng
vil<5<7nénR-r<OO’<R+r. tron d6 c6 cit nhau hay
khong?

Vay hai dudng tron (O; 4 cm) va (0’; 3 cm) cit nhau.

2. Hai dudng tron tiép xic nhau

Hinh 12 md ta cac dng tron x€p 1én nhau va goi
nén hinh anh cdc ciip dudng tron tiép xdc nhau. Theo
em, hai dudng tron ti€p xtic nhau thi ching c¢6 bao nhiéu
diém chung?
Q Hai dudng tron cé dung mét diém chung dugc
goi la hai dudng tron tiép xtc nhau (tai diém
chung do).

(Anh: Tae PY15MU)
Hinh 12

Diém chung ctia hai dudng tron ti€p xidc nhau dudc goi 1a tiép diém.

Ta ¢6 hai trudng hop vé hai dudng tron ti€p xic nhau: hai dudng trdn tiép xiic ngodi
(Hinh 13a), hai dudng tron tiép xiic trong (Hinh 13b).

a) b)
Hinh 13

Nhan xét: Cho hai dudng tron (O; R) va (O’; r). Ngudi ta chiing minh dudc cac khang
dinh sau:
e Néu hai dudng tron dé tiép xic ngoai (Hinh 13a) thi tiép diém A ndm gitta O, O’ va
00’ = R + r. Diéu ngugc lai cling ding.
e Gid sti R > r. Néu hai dudng tron d6 tiép xc trong (Hinh 13b) thi diém O’ nim gitia O, A
va 00’ = R — r. Diéu ngugc lai ciing diing.
(97)
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Vidu 6 Cho hai dudng tron (O; R), (O’; R’), 6d6 R> R’ va OO’ =6 cm. Xét vi tri tuong
doi cua hai dudng tron d6 trong mdi trudng hop sau:
a)R=4cmvaR’ =2cm;
b)R=8cmvaR’ =2cm.
Gidi 1

Qi
a)Tathdy: R+ R’ =4+2=6(cm)nén 00’ =R +R’. .f%" Cho hai dudng tron
(0; 2,5 cm) va (O’; 4,5 cm).

Vay hai dudng tron d6 ti€p xic ngoai. Tim d6 dai doan thing 0O’,
b) Ta r_h{fy; R-R =8-2=6(cm)nén OO’ =R-R". b1’et hai duong tron do tiép
xtic trong.

Vay hai dudng tron do tiép xuc trong.

3. Hai duong tron khong giao nhau

Hinh 14 md ta hai banh xe r61 nhau, goi nén hinh
anh hai dudng tron khong giao nhau. Theo em, hai dudng
tron khong giao nhau thi ¢6 bao nhiéu diém chung?
Q Hai dudng tron khéng cé diém chung duoc goi la
hai dudng tron khéng giao nhau. tAnk: Gamesl
Hinh 14

= &
£ =

Ta ¢6 hai trudng hgp vé hai dudng tron khong giao nhau: hai dudng tron ¢ ngodai nhau
(Hinh 15a); dudng tron (O) dung duong tron (O’) (Hinh 15b).

b) )
Hinh 15
Nhan xét: Cho hai dudng tron (O; R) va (O’; r). Ngudi ta chiing minh dugc cac kh‘fmg
dinh sau:
» Néu hai dudng tron ¢ ngoai nhau (Hinh 15a) thi OO’ > R + r. Diéu ngugc lai cling ding.

» Gi4 sli R > r. Néu dudng tron () dung dudng tron (O’) (Hinh 15b) thi OO’ < R — r. Diéu
ngudc lai cling ding.

Vidu 7 Cho hai dudng tron (O; 6 cm) va (O’; 2 cm). Biét r?ing 00’ =9 cm. Xét vi tri
tuong doi ctia hai dudng tron do.
(o8)
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Giadi

Ta thiy bén kinh ctia hai duong tron (0), (0’) 1an lugt la R =6 cm, r=2 cm.,
DoR+r=6+2=8(cm)va8<9nénR+r< 00’.

Vay hai duong tron (O; 6 cm) va (Q’; 2 cm) 6 ngoai nhau.

Vidu 8 Cho hai dudng tron (0; 6,5 cm) va (O’; 3 cm). Biét rﬁng 00’ =3 cm. Xét vi tri
tuong doi ctia hai dudng tron do.

Gidi -
Ta thiy b4n kinh ctia hai dudng tron (0), (O’) lan lugt 1a ‘ﬂ Cho hai dutng tron
R=65cm, r=3cm. (0; 11,5¢em) va(0’; 6,5 cm).

Biét ring OO’ = 4 cm. Xét vi
DoR-r=65-3=35(cm)va3<35nén 00" <R-r. i tuong d6i chia hai dudng
Vay dudng tron (O; 6,5 cm) dung duong tron (O’; 3 cm). gon dé.
Nhan xét: Ta c6 thé nhan biét vi tri tuong d6i cua hai dudng tron (O; R), (0’; 1) (R =)
thong qua hé thic gitta OO’ véi R va r duge tom tit trong bang sau:

Vi tri tuong doi cia hai dudng tron o e e B - y
(0:R) va (0% 1) (R = 1) So diem chung Heé thic gita OO’ voi Rvar
Hai dudng tron cit nhau 2 R-r<OO <R+r
Hai dudng tron tiép xidc nhau: 1
— Tiép xuic ngoai OO0’ =R+r
— Tiép xuc trong 00’'=R-r>0
Hai duong tron khong giao nhau: 0
—(0) va (0’) ¢ ngoai nhau OO >R+r
—(0) dung (O’) OO0 <R-r

BAI TAP 4

1. Trong Hinh 16, ¢6 ba duong tron véi cdc dudng kinh
lan lugt 12 AB, AC, CD. Hiy sip x&p dd dai ba doan
thing AB, AC, CD theo thii ty ting din va gidi thich
két qua tim dugc.
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2. Xdc dinh vi tri tuong d6i cha hai dudng tron (Q) va (O’) trong mdi hinh 17a, 17b,
17e, 1/

]
1
i
1]
1l
] '
1l
1l
4
1
1
il
1
i
1]
i

a) b) c) d)
Hinh 17

3. Cho doan thing MN va dudng thing a 1a dudng trung tric ctia doan thing MN. Diém O
thudc dudng thing a.

a) Vé duong tron tam O ban kinh R = OM.
b) Chiing minh diém N thudc dudng tron (O; R).

4. Cho d@udng tron (O; R) va diy AB = R. Tinh s6 do
g6c AOB.

5. Chiéc dong ho trang tri & Hinh 18 ggi nén vi tri tuong
d6i cta cac dudng tron. Quan sat Hinh 18 va chi ra
mot cdp duong tron:

a) Cit nhau:

b) Tiép xuc ngoai;

¢) Tiép xiic trong;

Hinh 18

d) Khong giao nhau.

6. Cho duong tron (O; R) va diay AB khéc dudng kinh. Goi M 14 trung diém ctia AB.
a) Pudng thiing OM c6 phai la dudng trung triic ctia doan thing AB hay khong? Vi sao?
b) Tinh khoadng c4ch tif diém O dén dudng thing AB. Bi€t R =5 cm, AB = 8 cm.

7. Cho hai dutng tron cung tam (O; R), (O; r) v6i R > r. Cac diém A, B thudc dudng tron
(O; R), cic ditm A, B’ thudc duong tron (O; r) sao cho 0, A, A’ thﬁng hang; O, B, B’
thing hang va diém O khong thudc dudng thing AB. Chiing minh:

OA’ OB’
a) = :

0OA OB
b)AB// A'B’.
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2. VI TRi TUGNG O}
CUA PUONG THANG VA PUOGNG TRON

W VitrictaMit Troi so véi dudng chan troi (Hinh 19)
gdi nén hinh 4anh vi trf tuong d6i ctia dudng thang
va duong tron.

Lam thé nao dé xdc dinh duoc vi |
tri tuong doi ciia duong thang va
duong tron?

(Anh: Djgis)
Hinh 19 ~—N P

l. PUONG THANG VA PUONG TRON CAT NHAU

CAIED Quan it Hinh 20.

a) Cho biét dudng thing a va dudng tron (O; R) c6 bao
nhiéu diém chung.
b) So sdnh do dai doan thing OH va R. 0

|~
Q Khi dudng thang va dudng tron cé hai diém chung, M\i/N
ta n6i duong thang va dudng tron cdt nhau.
Hinh 20
Néu dudng thang va dudng tron cit nhau thi mdi diém
chung dugc goi 1a mot giao diém.

Nhan xét: Puong thing a cit dudng tron (O; R) khi

khoang céch tii tim O dén dudng thang @ nhd hon R va
nguogc lai.

Vidu I Cho duong tron (O; R), diém H nim trong

(O; R), OH = d. Pudng thing a di qua H v vudng géc )
véi OH. Pudng thing a c6 cdt dudng tron (O; R) hay 0——0H
khong? Vi sao?
Giai. (Hinh 21)

Vi diém H nim trong duong tron (O; R) nén d < R. Hinh 21
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Do dudng thing OH vudng géc v6i dudng thing a tai @ o

diém H (thud 20 khod T ey ‘fl Hay chi ra mét sO6 hién
1?m (t\ udc a) nén khoang cach tu diem f:n Lidn,g fugng trong thuc tién goi nén

thang a bang OH = d. Suy ra khoang céch ti diem O dén hinh 4nh ctia dudng thing va

dudng thing a nhd hon R. Vay dudng thing a cit dudng  dudng tron cat nhau.

tron (O; R).

Il. PUONG THANG VA PUGNG TRON TIEP XUC NHAU

@3 r4) Trong biic anh 6 Hinh 22, dudng ray va banh xe

ggi nén hinh anh dudng thing va dudng tron tiép xic

nhau. Theo em, duodng thing va dudng tron d6 cé bao

nhiéu diém chung?

= =—

Q Khi dudng thang va dudng tron c6 ding mot

diém chung, ta néi dudng thang va dudng tron
tiép xuc nhau tai diém chung do.

-
= Ui bt iy oA o e

(Anh: Viorel Zagrean)
Hinh 22

Néu dudng thang va dudng tron ti€p xiic nhau thi dudng

thing dudc goi 12 tiép tuyén ctia dudng tron, diém chung

dudc goi 1a tiép diém. ¢

Nhan xét: Pudng thing a tiép xic véi dudng tron (O; R) . 4
H

khi khoang cdch tii tim O d&n dudng thing a bing R
va nguoc lai (Hinh 23). Hinh 23

Vidu 2 Cho tam giidc nhon ABC ¢6 dudng cao AH.
Pudng thing BC c6 ti€p xic v6i dudng tron (A; AH)
hay khong? Vi sao?
Gidai. (Hinh 24)
B H C

Vi AH 1 BC va H thudc dudng thang BC nén khoing
] # 9 ~ -
cdch tif diém A dén dudng thing BC bing AH. Do d6, %
khod ke e o i il S (A AED d& ‘/2 Cho tam giaic ABC
oang cach tu tam A cua dudng tron (A; ) dén vubaE A, AR =3 om,

dudng thang BC bing ban kinh AH ctia dudng tron. BC =5 cm. Pudng thing AB

; ! : 5 tiép xtic véi dudng tre
Vay dudng thang BC ti€p xuc voi dudng tron (A; AH). E’g ;il?:n;ﬂlizyvk l:ﬁnof):% g;?)];

Hinh 24
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lll. PUONG THANG VA DUONG TRON KHONG GIAO NHAU

Trong Hinh 25, cOt thing diing va bién quing
cdo c¢6 dang hinh tron goi nén hinh anh ctia dudng thiang
va dudng tron khong giao nhau. Theo em, dudng thang
va dudng tron khong giao nhau thi chiing ¢6 di€ém chung
hay khoéng?

-
Q Khi dudng théng va dudng tron khong cé 2 A S
diém chung, ta n6i dudng thang va dudng tron (Anh: Artisans Arena)
khéng giao nhau. Hinh 25

Quan sét Hinh 26.
a) Cho biét dudng thing a va dudng tron (O; R) c6 bao
nhiéu diém chung. 0
b) So sanh do dai doan thing OH va R. e
Nhén xét: Puong thing a va dudng tron (O; R) khong
L

giao nhau khi khodng c4ch tii tim O dén dudng thing a -

16n hon R va ngudgc lai. %
Hinh 26

Vidu3 Cho diém O va dudng thing a thod man 0

khoang cdch tii O dén dudng thing a bing 3 cm. Gidi

thich vi sao dudng thing a va dudng tron (O; 2 cm) 2

khong giao nhau. m L

B
Gidi
~ o ’ ~ ~ ~ ~ & ("
Vi 3 > 2 nén khoang céach tii tam O dén dudng thing a Hinh 27

16n hon bén kinh ctia dudng tron (O; 2 cm). Vay dudng

thing a va dudng tron (0; 2 cm) khong giao nhau.

Vidu 4 Trong Hinh 27, cho bon diém O, A, B, C thing
hang va dudng thing m di qua B, vudng géc v6i dudng
thing OC. Néu vi trf tuong d6i clia dudng thing m va ba
dudng tron cling tAm O 1an lugt di qua cac diém A, B, C.
Giai. (Hinh 28) L

d
A
. P B
bit OB = d. Khi d6, d 1a khoang cach ti diem O dén \/

dudng thing m. €
Hinh 28

7~ “xi
(103

Ban in thuy



— Vi OA < OB va OB =dnén OA < d. Viy duong thing m ‘Q : .
ﬁ Cho diém O va dudng

va dudng tron (O; OA) khong giao nhau.

— Vi OB = d nén duding thing m va dudng tron (O; OB)

ti€p xiic nhau.

—~ViOC > OB va OB=dnén OC > d. Viy dudng thing m

va duong tron (O; OC) cit nhau.

thing a thod man khoang

cich tit O d&n dudng thing

a biang 4 cm. X4c dinh vi tri
tiong d6i ctia dudng thing a

va cdc duong tron (O; 3 cm),

(0;4 cm), (O; 5 cm).

Nhdn xét: Ta ¢6 thé nhan biét vi trf tuong ddi clia dudng thing a va dudng tron (O; R) thong
qua hé thiic gitia khoang cich d tit tim O dén dudng thing a va ban kinh R dugc tém tit

trong bang sau:

Vi tri tuong doi S6 diém Hé thiic giita
cua duong thang va duong tron chung dvaR
Pudng thing va dudng tron cit nhau 2 d<R
Pudng thing va dudng tron ti€p xdc nhau 1 d=R
Pudng thing va dudng tron khdng giao nhau 0 d>R

BAI TAP

1. Pong ho treo tudng trang tri & Hinh 29 goi
nén vi tri tuong d6i ctia dudng thing va dudng
tron. Quan sat Hinh 29 va chi ra mot hinh anh

dudng thang va dudng tron:
a) Cit nhau;

b) Tiép xtc nhau;

c¢) Khong giao nhau.

2. Trong Hinh 30, mép ngoai ctia ra vao c6 dang
mot phan ctia dudng tron ban kinh 1,6 m. Hay
tinh chiéu cao HK ctia ctia d6 (lam tron két qua
dén hang phan mudi ctia mét), biét AH = 0,9 m.

3. Trén mat phfing, mot vat nhod chuyén dong
trén duong tron tim O ban kinh 2 m, mot vat
nhd khdc chuyén dong trén dudng thing a sao
cho khoang cdch tit diém O dén dudng thing a
biang 3 m. Hai vat nhd d6 c6 bao gid gip nhau

hay khong?

@

Hinh 29

(Anh: Evannovostro)
Hinh 30
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4. Cho bon diém O, M, N, P ciing niim trén mot dudng thiang sao cho diém M nim giiia
hai diém O va N; diém N nam gita hai diém M va P. Goi a, b, ¢ 1an lugt 1a cac duong
thing di qua M, N, P va vudng géc véi dudng thing OP. Xéc dinh vi tri tuong d6i clia
mdi dudng thing a, b, ¢ va dudng tron (O; ON).

5. Cho diém O va duodng thing a khong di qua O.
a) V& diém H la hinh chiéu ctia diém O trén dudng thang a.
b) Tui d6, v& ba dudng tron tim O lan lugt: khong giao véi dudng thing a; tiép xic
v6i duong thing a; cit dudng thing a tai hai diém phan biét.

«P TIMTOI-MO RONG = (Pgc thém)
Xdc dinh vi tri ciia den tin hiéu ciu ho

& nhiing viing nti cao c6 nhidu tuyét, nhiing ngudi leo nui hoac trugt tuyét cé thé bi tuyét 16
vui l8p. Vi thé, mbi ngudi déu phai mang theo dén tin hiéu ctu ho tuyét 16. D6 la mot thiét bi
nhd phat ra tin hiéu chi c6 thé bat dugc trong mét hinh tron ¢é ban kinh nhat dinh.

N&u mot ngudi khéng may bi tuyét 16 vui Iap, quy trinh ctiu hé thuong dudc xay dung nhu sau:
* Trudc hét, doi ctiu hd du doan viung co thé nhan biét tin hiéu phat ra tu den tin hiéu.

M6t thanh vién cta doi ctiu ho di vao vung dé cho dén khi nhan dugc tin hiéu phat ra. Nguoi
dé tiép tuc di thang cho dén diém dau tién khéng nhan dudc tin hiéu phat ra nita, cim ngon
cd tai vi tri A dé. Ngudi dé quay ngugc lai va di théng cho dén diém dau tién khéng nhan dugc
tin hiéu phat ra niia, cdm ngon cd tai vi tri B dé (Hinh 31a).

* X4c dinh trung diém /clia doan thang AB. Xuéat phat tii diém /va di theo huéng vuéng goc
v6i doan thang AB cho dén diém dau tién khéng nhan dudc tin hiéu phat ra nita, cdm ngon
cd tai vi tri C d6. Ngudi dé quay ngudc lai va di theo tia C/ cho dén diém dau tién khéng nhan
dugc tin hiéu phat ra niia, cAm ngon cd tai vi tri D dé (Hinh 31b).

« X4c dinh trung diém Octia doan thang CD (Hinh 31c). Pay chinh 1a ndi dén tin hiéu phat ra
(hoac rét gan véi noi c6 dén tin hiéu).
(Nguon: https://mountaineers.org)

cl

AV///ﬂﬁH\\VB AV//fﬁ:ﬁT\VB Af

K"[
D

a) b)
Hinh 31
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$3. TIEP TUYEN CUA PUGNG TRON

Quan sit mdy cit sat dang hoat dong (Hinh 32), ta thiy
cdc manh vun sit chuyén dong va viing ra theo phuong
tiép tuyén véi dudng tron mép dia cit.

g

Tiép tuyén ciia duong tron co
tinh chat gi va duoc nhan biét

nhu thé nao? :
(Anh: Elisanth)
Hinh 32
I. NHAN BIET TIEP TUYEN CUA DPUGNG TRON
Cho dudng thing a Ia tiép tuyén cla dudng tron
(O0; R). Goi H 12 hinh chiéu clia tim O trén dudng thing a
(Hinh 33). 0
a) So sdnh khodng cdch OH tii tim O dén dudng thing a R
va ban kinh R. a
b) Biém H ¢6 thudc dudng tron (O; R) hay khong? H‘Fj »
mnn Ja.

¢) Piém H c6 phai 1a ti€p diém cha dudng thing a va
duong tron (O; R) hay khong?

d) Pudng thang a c6 vudng géc véi ban kinh di qua ti€p diém hay khong?

Nhén xét: Néu mot dudng thang 1a tiép tuyén ctia mot dudng tron thi dudng thang d6
vudng géc vé6i ban kinh di qua ti€p diém.

Vidu 1 Cho di€m M ndm ngoai dudng tron (O; 3 cm) thod min OM = 5 cm. Dudng
thang MN di qua M va tiép xidc véi dudng tron (O) tai N.

a) Tam gidc OMN c¢6 phai la tam gidc vudng hay khong?
Vi sao? 0 N

b) Tinh d6 dai doan thiing MN.

Gidi. (Hinh 34)

a) Vi dudng thang MN tiép xiic véi dudng tron (O) tai N M
nén ON L MN. Suy ra tam gidc OMN vudng tai N. Hinh 34
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b) Ap dung dinh If Pythagore cho tam gidc OMN vudng
tai N, tac6: OM?* = ON* + MN?, suy ra 5* =3 + MN°.

Dodéd MN*=5*-3*=25-9=16.
Vay MN = x/E=4 (cm).

EAJA Cho duding thiing a va dudng tron (O; R) thod man
dudng thang a di qua diém H thudc dudng tron (O; R) va
a vudng géc véi OH. LAy diém N thudc dudng thing a
va N khac H (Hinh 35).

a) So sanh khoang cdch tii diém O dén dudng thiang a va
ban kinh R.

b) So sénh ON va R. Piém N c6 thudc dudng tron (O; R)
hay khong?

¢) Pudng thing a c¢6 phai 12 ti€p tuyén clia dudng tron
(O; R) hay khong?

Dinh If sau diy cho ta d4u hiéu nhin biét tiép tuyén ciia

dudng tron:

=

Q Néu mot dudng thang di qua mot diém cua
dudng tron va vudéng goc véi ban kinh di qua
diém do thi duong thang ay la tiép tuyén cla
dudng tron.

Vidu 2 Cho dudng tron (0) va diém M thudc dudng
tron. Hay néu cdch vé dudng thing d 1a tiép tuyén cla
dudng tron (O) tai di€ém M.

Gidi

Vé dudng thing d di qua M va vudng goc véi OM. Do
diém M thudc dudng tron (O; OM) vad L OM nén dudng
thing d 1a ti€p tuyén ctia dudng tron (O) (Hinh 36).

-

?fl Cho ba diém A, B, C
thing hang, trong dé B nim
gitita A va C. Puong tron (0O)
ti€p xtic véi dudng thing AB
tai diém C. Chiing minh

AO?> + BC>=BO? + AC>.

0

R

a

H N
Hinh 35

(0]

Hinh 36

‘fl’ Cho hai dudng tron (O; R)

va (0’; R’) tiép xiic ngoai
nhau tai diém 7. Goi d 1a tiép
tuyén cta (O; R) tai diém 1.
Chiing minh d 1 tiép tuyén
cua (O’; R).

Vidu 3 Cho dudng tron () va diém I & ngoai dudng tron. Goi M la giao diém clia dudng
tron tim K dudng kinh /O va dudng tron (0). Chiing minh dudng thang /M 1a tiép tuyén

cua (O) tai M.
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Gidi. (Hinh 37)
Vi 10, KM 1an lugt la dudng kinh, ban kinh ctia dudng M
tron (K) nén KM = %IO . Xét tam gidc IMO, ta c4: duong

trung tuyén MK ting véi canh IO bing ntia canh ay, suy  / K
ra tam giac IMO vudng tai M. Do d6 IM 1 MO tai M
v6i M e (0). Viy dudng thiang IM 1a tiép tuyén cia (O)
tai M.

. . Hinh 37
Nhan xét: Cho diém [/ ndim ngoai dudng t;bn (0). Tu ‘Q
Vi du 3, ta c6 thé vé dudng thing di qua diém I va tiép ‘ﬁ Cho hai dudng tron (0);
xtic v6i dudng tron (O) nhu sau: (0’) cit nhau tai hai g‘iém A,
— Vé trung diém K ctia doan thing /0O, B 530 choﬁ}ddc‘ing th\ﬁng QA
- V& dutding tron tim K bén kinh KO, cfit dudng ton (0) (o Civine minh dhione
tai mot giao di€m M. thing OB 1a tiép tuyén ciia

Khi d6 duong thing IM 13 mot tiép tuyén can vé. dudng tron (O).

II. TINH CHAT CUA HAI TIEP TUYEN CAT NHAU

Cho duding tron (O; R). Céc dudng thing ¢, d 14n 44
lugt tiép xtic véi dudng tron (O; R) tai A, B va cit nhau
tai M (Hinh 38).

a) Céc tam gidc MOA va MOB ¢6 bing nhau hay khong?
b) Hai doan thang MA va MB c6 bing nhau hay khong?
¢) Tia MO c6 phai la tia phan gidc cua goc AMB hay khong? A B

d) Tia OM c6 phai la tia phan gidc ctia goc AOB hay khong? c d

Nhan xét: Géc AOB dude goi 1a gée tao bdi hai ban kinh

di qua céc tiép diém; géc AMB dugc goi la géc tao boi

hai ti€p tuyén. Hinh 38
Dinh If sau ddy néu Ién tinh chit cha hai tiép tuyén cit nhau ciia mot dudng tron:

Q Néu hai tiép tuyén clia mot dudng tron cdt nhau tai mét diém thi:
* Diém d6 cach déu hai tiép diém;
* Tia ké tur diém dé di qua tdm dudng tron la tia phan gidc cla géc tao badi hai
ti€p tuyén;
* Tia ké tur tdm dudng tron di qua diém dé |a tia phan gidc ctia géc tao bdi hai ban
kinh di qua cac tiép diém.
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Vi du 4. Mot chiéc guong c6 dang hinh tron dugc treo bing hai soi ddy khong din, moi
soi diy déu tiép xiic vdi guong (Hinh 39). Biét tong do dai hai dy treo 12 6 dm va goc gitia
hai soi day 12 60°. Hoi ban kinh ctia chiéc guong 1a bao nhiéu decimét (1am tron két qua
dén hang phan trdm)?

M

e

ei\ji . 0

Hinh 39 Hinh 40
Gidi
Gid st chiéc guong duge minh hoa bdi duding tron (0), hai sgi day treo 1a hai ti€p tuyén cit
nhau MA, MB cua dudng tron (O), trong d6 MA + MB = 6 dm va M = 60° (Hinh 40).

Vi MA, MB la céc ti€p tuyén clia (O) nén MA = MB va 9
OMA = OMB, suy ra MA =3 dm va OMA = 30°. ﬂ £ho diitng on (0; R)
va diém M nam ngoai dudng

Xét tam gidc OMA vuong tai A, ta c6: tron. Hai dudng thing ¢, d qua

OA=MA .tan OMA =3 .tan 30°=3 . V3gg 1,73 (dm). &M lan lugt t€p xic voi (O)
3 tai A, B. Biét AMB = 120°.
Vay bén kinh ctia chiée guong 1a khoang 1,73 dm. Chiing minh AB = R.

BAI TAP

1. Rong roc 1a mot loai mdy c¢o don gian c6 ranh va co
thé quay quanh mdt truc, dudc st dung rong rii trong
cong viéc nang 1én va ha xudng vit niing trong cudc
song. Trong Hinh 41a, c6 mot soi diy khong dan vt
qua rong roc.

-
N,

Gia st rong roc dudgc minh hoa bdi duong tron (0), L a b
(Minh hoa:

soi diy vit qua rong roc dugc minh hoa bdi niia Mehmet Karabay)
dudng tron MrN va hai tiép tuyén Ma, Nb cua dudng &l ‘ b)
tron (O) (Hinh 41b). Chiing minh Ma // Nb. Hinh 41

(109)

L ™ A
-
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2. Cho dudng tron (0) va diy AB. Piém M nim ngoai dudng tron (0) thoi min diém B

(75

. el e oo " " ,
nam trong géc MAO va MAB = EAOB . Chiing minh dudng thing MA 1a tiép tuyén

cua dudng tron (O).

. Cho dudng tron (O) va diém M nim ngoai dudng tron. Hai dudng thing ¢, d di qua M

1an lugt tiép xtc véi (O) tai A, B. Tia phan gidc ctia goc MAB cit MO tai I. Chiing minh

diém 7 cach déu ba dudng thing MA, MB va AB.

MOt ngudi quan sdt dit mit & vi tri A 6 do cao cach
muc nudc bién 1a AB = 5 m. Cdt bé mit Tréi Dat boi
mot mit phing di qua diém A va tim ctia Trai DAt thi
phan chung gitta ching 1a mot dudng tron I6n tim O.
Tam quan sdt toi da tit vi trf A 12 doan thing AC,
trong d6 C 1a tiép di€ém cua tiép tuyén di qua A véi
duong tron (OQ) (minh hoa nhu Hinh 42). Tinh d6 dai
doan thing AC (theo don vi kilomét va lam tron két
qua dén hang phan muoi), biét ban kinh Trai Dat 1a
OB = OC ~ 6 400 km.

(Nguén: Todn 9 — Tap mét,
NXB Gido duc Viét Nam, nam 2017)

. Cho duong tron (O; R) duong kinh AB va cac dudng

thiing m, n, p 14n lugt tiép xic véi dudng tron tai A, B,
C (Hinh 43). Ching minh:

a) AD + BE = DE:
b) COD :%5574 v @%55;9;

¢) Tam gidc ODE vudng;
OD . OE

d) — =R.
DE

r—
A

Hinh 42

r

U
n

Hinh 43
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s4. GOC G TAM. GOC NOI TIEP

Hinh 44

1. GOC G TAM
Cho duding tron (0). Hiy vé géc xOy ¢6 dinh 1a

tam O cta dudng tron do.

|~

- —

Q G6c ¢6 dinh trung véi tam dudng tron dugc goi
la géc & tam.

O Hinh 45, géc AOB 1a géc & tam.
Vidu I ' Trong cic géc AOB, CID, MON & cic hinh

46a, 46b, 46¢, goéc nao la goéc ¢ tam, goc nao khong la
goc O tam?

a) b) c)
Hinh 46

Giai

Hai goc AOB va MON la goc 6 tam vi c6 dinh trung véi
tam dudng tron. Géc CID khong 14 gée ¢ tam vi ¢6 dinh
khong trung véi tam dudng tron.

Nhdn xét: Pudng kinh chia didng tron thanh hai phan,
moi phan dugdc goi 1a mot mita duong tron.

Goc co ddc diém nhu vy
trong todn hoc goi la goc gi?

Bac Ngoc du dinh 1am khung sit cho khudn ctia s6
ng6i1 nha c¢6 dang dudng tron nhu Hinh 44. Hai thanh
chin ctia s6 goi nén mot géc ¢6 dinh thude dudng tron
va hai canh chia hai day cung cua dudng tron do.

6‘)9

Hinh 45

=

Vi

‘ﬁ Trong Hinh 47, coi mdi
khung dong ho 1a mot dudng
tron, kim gid, kim phuit la cac
tia. S6 do géc & tAm trong
moi hinh 47a, 47b, 47¢, 47d
la bao nhiéu?

Hinh 47

111
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Il. CUNG. SO PO CUA CUNG n

1. Cung

Quan sat géc ¢ tam AOB (khdac goc bet) &
Hinh 48, cho biét trong hai phan dudng tron dugc td
mau xanh va mau do, phin ndo nim bén trong, phan A B
nao nim bén ngoai géc AOB. m
Hinh 48
Chii y
* Phin dudng tron ndi l_i_%ll hai di€m A, B trén dudng tron dudce goi 1a mot cung (hay cung
tron) AB, ki hiéu la AB.

* Trong Hinh 48:

— Cung nim bén trong géc 6 thim AOB duoc goi la cung nhé, ki hiéu 1a AmB . Ta con

—

—

néi AmB 1a cung bi chén bdi géc AOB hay goc AOB chdn cung nhé AmB.
_ Cung niim bén ngodi géc & tim AOB dudc goi 12 cung ldn, ki hidu 12 AnB.
— Néu c6 diém C (khdc A va B) thuéc AmB thi ta cling n6i cung nay 1a ACB.

_ N&u c6 diém D (khc A va B) thudc AnB thi ta ciing n6i cung ndy 1a ADB.

Vidu 2 Trong Hinh 49, hiy cho biét: B sk
a) Cung AmB bi chin bdi géc & thm nao;
b) Géc ¢ tim AOC chin cung nio. ¢
Gidi
a) Cung AmB bi chiin bdi géc 6 thim AOB.
b) Géc & tim AOC chin cung ABC. Hinh 49

2. So do cta cung

Nhu ta da biét, mdi géc ¢6 mot s6 do. Tuong tu nhu ddi véi cdc gée, mdi cung cling ¢6 mot
s6 do. Cu thé, ta c6 dinh nghia sau:

Q * S6 do clia cung nho bédng s6 do clia géc & tam chén cung do.
* S6 do cla cung Ién bang hiéu gilta 360° va s6 do clia cung nho (cé chung hai
mut véi cung I6n).
* S6 do clia nra dudng tron bang 180°.
* 56 do clia cung AB dugc ki hiéu la sd AB.

Ban in thuy



Ta quy udc: Khi hai mit ctia cung tring nhau, ta ¢6 “cung khong” véi s6 do 0° va cung cé
dudng tron ¢6 s6 do 360°.

Nhan xét

* Gé6c § tAm chdn mot cung ma cung d6 1a nita dudng tron thi ¢ s& do bing 180°.

» Trong Hinh 50, ta c6: sd AmB = AOB; sd AnB = 360° — sd AmB = 360° — AOB.

n

m £
Hinh 50 Hinh 51
* Cho C 1a mot di€ém nim trén cung AB (Hinh 51), khi @6 ta néi: Diém C chia cung AB
thanh hai cung AC va CB.
* Ta c6 thé ching minh dugc ring néu C la mot diém ndm trén cung AB (Hinh 51) thi
sdﬁ =sd ;\_5 + sda.

Vidu 3 ' Trong Hinh 52, coi mdi vanh dong ho 1a mot dudng tron. Tim s6 do clia cung
nho AB va cung 16n CD.

Gidi
— Vi s6 do clia cung ¢4 dudng tron gip sdu lan sd do

cung nhd AB va cung ca dudng tron c6 s6 do 360° nén

sdAB = é . 360° = 60°.

— Vi s6 do clia cung ca didng tron gap bon lan s6 do | Hinh 52
cung nhé CD va cung ci dudng trdn ¢6 s6 do 360° nén
—_— 1
sdCD = i 360” =90°. A

Viy stnD 360° —90° =270°.

Vi du 4 Bi€u do hinh quat tron & Hinh 53 biéu dién két
qua thong ké (tinh theo ti s6 phan trim) chon mon thé
thao ua thich nhat trong bon mon: Cau long, Bong ban,
Boéng chuyén, Béng d4 ctia 300 hoc sinh khoi 16p 9 6
mot trudng trung hoc ¢o sé (mdi hoc sinh chi dugce chon
mdt mon thé thao khi dudc hoi y kién). Tim s6 do clia

cac gbéc ¢ tam: AOB C OD. Hinh 53

3
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Gidi
— Do s6 hoc sinh chon mén Cau 16ng chiém 25% s6 ILIdng hoc sinh nén s6 do cung nho AB

bing 25% sd do clia cung ca dudng tron. Vi thé, sd AB =360° . % =90°. Visd do cua

cung nhd AB bing s& do clia géc 6 tim AOB chin cung d6 nén 1@ =9(0P,

— Do s6 hoc sinh chon mon Bong chuyén chiém 20% s6

luong hoc sinh nén s6 do cung nhé CD bing 20% s6 do clia ‘fz Trong Hinh 53, im s6 do
cung ca dudng tron. Vi thé, s¢CD =360° - 20 _ 900 clia cdc goc O tam:

Fa ? b i e B BOC; DOA

Vi s0 do cua cung nho CD bdng s6 do cua goc 0 tim ’ '
COD chén cung d6 nén COD = 72°.

Chu y

* Khéc véi so sdanh hai géc, ta chi so sanh hai cung trong mot dudng tron hay trong hai
dudng tron bang nhau. Cu thé:

+ Hai cung dugc goi la bing nhau néu chiing ¢6 s6 do bing nhau;

+ Trong hai cung, cung nao ¢6 sd do 16n hon didc goi 1a cung 16n hon.

Hai cung AB va CD biing nhau dugc ki hiéu 1a AB = CD.

Cung EG nho hon cung HK dugc ki hiéu 1a EG < HK Trong trudng hgp nay, ta cling
no6i cung HK 16n hon cung EG va ki hiéu la HK > EG.

» Cho di€ém A thudc dudng tron (0) va s6 thuc o véi 0 < o< 360. St dung thudc thﬁng va
thude do @0, ta vé& di€ém B thudc dudng tron (O) nhu sau:

+ Néu 0 < o < 180 thi ta vé theo chiéu quay ctia kim ddng hd géc & thm AOB ¢6 s6 do

bing . Khi d6 sd AmB = o (Hinh 54a).

A
m

a)
Hinh 54

+ Néu 180 < « < 360 thi ta vé& theo ngudc chiéu quay ctia kim dong hd géc 6 tam AOB
c6 s6 do bing o — 180°. Khi d6 sd AnB = o — 180°, sd AmB = o (Hinh 54b).

(114
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lll. GOC NOI TIEP

Trong Hinh 55, dinh ctia gé¢c AIB ¢6 thudc dudng

tron hay khong? Hai canh cua géc chiia hai diy cung nao

ctua dudng tron?

Ta c6 dinh nghia:

|~

Q G6c néi tiép la goc cé dinh thudc dudng tron va
hai canh chifa hai day cung clia dudng tron dé.

Cung nam bén trong géc duoc goi la cung bi chdn.

K

Hinh 55

Vidu 5 Quan sit cac hinh 56a, 56b, 56¢, 56d, goc¢ & hinh nao 1a géc noi tiép, gée 6 hinh

nao khong 1a géc nodi tiép? Vi sao?

Gi(ﬁ § 8 @ @
a) b) c) d)

Hinh 56

G6c & Hinh 56a 1a g6c¢ ndi tiép vi géc ¢6 dinh thude dudng tron va hai canh chita hai day

cung cta dudng tron do.

G6c 6 Hinh 56b khong 1a géc ndi tiép vi dinh khong thude dudng tron.

Go6c 6 Hinh 56¢ khong 1a gée ndi tiép vi mot canh khong
chtia day cung cua duong tron do.

Goc 6 Hinh 56d khong la géc noi ti€p vi ca hai canh
khong chia day cung ctua dudng tron do.

Cho géc AIB ndi tiép dudng tron tim O dudng

kinh /K sao cho tam O nam trong géc d6 (Hinh 57).

a) Céc ciip géc OAI va OIA, OBI va OIB c6 bing nhau
hay khong?

b) Tinh cic téng AOI + 20IA, BOI +20IB.

¢) Tinh cic tong AOI +xﬁ, BOI + BOK.

d)So sinh AOK va 20IA, BOK va 20IB, AOB
va 2AIB.

| ﬁ Hay vé mot dudng tron va
hai géc ndi tiép trong dudng
tron do.

K
Hinh 57

(1)
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Mot cédch tong quét, ta ¢6 dinh If sau:

Q Méi g6c & tam cé s6 do gap hai lan s6 do géc néi tiép cing chdn mét cung.

Nhin xét: S§ do géc ndi tiép bing niia s& do géc & tim cliing chin mot cung.

Vi s0 do ctia g6c ¢ tAm bing s6 do clia cung bi chiin nén tii dinh If trén ta ¢6 hé qua sau:

Q Trong mét dudng tron, goc ndi ti€ép co sé do bang nia s6 do cung bi chan.

Géc noi tiép chdn nlta dudng tron cé sé do bang 90°.

Vidu 6 Tinh s6 do gé¢c MIN & Hinh 58.
Gidi
Xét dudng tron (0): Vi MON 1a géc & tim va MIN 1
g6c ndi tiép cling chin cung MN nén

MIN =%MON =%- 100° = 50°.

Vay MIN =50°.

Vidu7 Tim sd do cung ADB va s6 do goc ACB &
Hinh 59.
Gidi
Xét duong tron (0), ta co:
sd ADB =360° - sd ACB
=360° ~ AOB =360° - 130° = 230"
Vi ﬁ 13 géc nodi ti€p chin cung ADB nén
ACB = s@ADB =+ .230°= 115"
2 2
Viy sd ADB =230% ACB = 115°.
Quan sit Hinh 60 va néu méi lién hé giiia:
a) ,ﬁ vasd AmB;
b)ZEB’ va de;
¢)AIB va AKB.

Nhén xét: Trong mot dudng tron, hai géc ndi tiép cling
Clle:lIl mot cung thi bing nhau.

7 A ©

(116

<
WQ
=

Hinh 58
[

PEFH

)

A

D

‘ Hinh 59

‘ﬂ Cho dudng tron (O; R) va

diy AB = R. Piém C thudc

cung I6n AB, C khic A va B.
Tinh s6 do géc ACB.

K
j Q
A\_/B
m
Hinh 60
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Vidu 8 Mot huin luyén vién cho cau thi tip stit bong ¢ L
vao cau mon. Gid sti bong dude dit 6 cac vi tri C, D trén
cung tron AB véi A, B 12 hai chin ¢0t cia cAu mon nhu m
Hinh 61. Cic géc sit ACB va ADB c6 bing nhau hay n - -
khong? Vi sao? Y P
Gfdf \“‘-.._‘ ------ ‘)f’/
Xét duong tron (O) chua ia cung ACH ACB va xét cung AmB H:‘;’:; 61

khong chia C, D. Vi ACB va ADB la hai géc ndi tlep t

45 Trong Hinh 61, goi I 1a
cling chiin cung AmB nén ACB = ADB. Siip Bl AD i BT

Ching minh /A . ID = IB . IC.

BAI TAP 4

A D
1. Quan sit Hinh 62, hiy cho biét:
a) 6 géc & tAm c6 hai canh 1an lugt chia hai diém
trong bon diém A, B, C, D; 5
b) 4 géc nodi tiép c6 hai canh 1an hiot chia ba diém B\/ -

trong bon diém A, B, C, D.

Hinh 62

2. Cho dudng tron (O; R) va diy AB sao cho AOB = 90",
Gia stt M, N 1an luot 1a cdc diém thudce cung 16n AB
va cung nho AB (M, N khac A va B).
a) Tinh do dai doan thfing AB theo R.
b) Tinh s6 do cdc géc ANB va AMB.

3. Trong Hinh 63, cho biét AB = OA.
a) Tinh s6 do goc AOB. Hinh 63
b) Tinh s6 do cung nhd AB va cung 16n AB ctia (O).
¢) Tinh s do géc MIN.
d) Tinh s6 do cung nhd MN va cung 16n MN ctia (/).
e) Tinh s6 do géc MKN.

4. Biéu dd hinh quat tron & Hinh 64 biéu dién c4c thanh
phan ctia mdt chai nuée ép hoa qué (tinh theo i s6
phan trim). Hay cho biét cdc cung tiong tng vdi
phan biéu dién thanh phan viét quat, tdo, mit ong lan :
lugt ¢ s6 do 1a bao nhiéu do. Hinh 64

5. Cho hai dudng tron (O), (1) cit nhau tai hai diém A, B. Ké cdc doan thing AC, AD lan luot
Ia cdc dudng kinh ctia hai dudng tron (0), (/). Chiing minh ba diém B, C, D thang hang.

6. Hay st dung compa va thudc thing d€ vé tam gidc ABC vudng tai A va gidi thich cdch lam.
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§5. DO DAI CUNG TRON, DIEN TICH HINH QUAT TRON,
DIEN TICH HINH VANH KHUYEN

Hinh 65 md td mot chiéc quat gidy.

\ Hinh phdng duwoc té mau do ¢ Hinh 65
duoc goi la hinh gi va dién tich cua
hinh doé duoc tinh nhu thé nao?

Hinh 65

l. DO DAI CUNG TRON

LAy mot vong diy khong dan c6 dang
dudng tron (Hinh 66a), cit vong diy va kéo
thing vong diy d6 dé nhan dugc soi diy nhu
& Hinh 66b.

Do chiéu dai s¢i day do.
Ta néi chiéu dai soi diy bing chu vi cia a) b)

dudng tron. Hinh 66

Ta thita nhan két qua: Ti s6 gitia chu vi C ctia moi dudng tron va dudng kinh d cta dudng
tron d6 1a mot hing 8, ki hiéu 1a . S6 m 1a s6 vo ti, cu thé: 7 = 3,1415... Trong cdc vi du
va bai tp tinh todn sau nay, ta 1ay © ~ 3,14.

* Chu vi cua dudng tron dudng kinh d 1a C = nd.

* Chu vi ctia duodng tron ban kinh R 1a C = 2znR.

Vidu 1. Mot chat diém chuyén dong trén mot dudng tron c¢é ban kinh r = 0,3 m véi toc
do khong d6i. Chat diém chuyén dong hét mot vong quanh dudng tron d6 trong 20 s. Tinh
toc do ctia chat diém (theo don vi mét trén gidy va lam tron két qua dé€n hang phén trim).
Giai
Chu vi ctia dudng tron la C =2=n . 0,3 = 0,6w (m). Q
A1 Tinh chu vi cta dudng

tron ban kinh 5 cm theo don
~ (0,09 (m/s). vi centimét.

Vay toc do ctia chat diém la:
_ 0,67
20

Vv
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a) Banh dau hai diém A, B trén mot vong day khong dan c6
dang dudng tron (Hinh 67a), cit cung AB ciia vong diy va
kéo thing cung dé dé nhan dugc soi diy nhu & Hinh 67b.

Do chiéu dai s¢i day do.

Hinh 67

Ta n6i chiéu dai soi ddy bing d6 dai clia cung tron AB.

b) Ta coi mdi duding trdon ban kinh R 1a mét cung tron cé s6 do 360°. Chia dudng tron d6
thanh 360 phan bing nhau, mdi phan la cung tron c6 s§ do bang 1°; chu vi ciia dudng
tron khi d6 ciing dugc chia thanh 360 phin bing nhau. Tinh theo R:

« D§ dai ctia cung tron c6 sd do 1°;
« D§ dai cua cung tron ¢6 s6 do n°.

Ta c6 dinh 1i sau (Hinh 68):

LA

nRn
180"

]

Q Trong mét dudng tron ban kinh R, do dai cta '
n

cung tron cé sé do n° la: 1 =

Hinh 68

Vidu 2 Cung c6 s0 do 100° ctia
dudng tron ban kinh 8 cm dai bao
nhiéu centimét (1am tron két qua
dén hang don vi)?

0]
‘fﬁ Mot con lic di chuyén tit
vi tri A dén vi trf B (Hinh 69).
Tinh do dai quang ducng AB
ma con lac d6 da di chuyén,

Gidt biét ring s¢i day OA ¢6 o
Do dai ctia cung tron do la: dai bang / va tia OA tao Vvdi
phuong thang ding gbc c.

11:.8.100=401t e 1 ()
180 9

Il. DIEN TiCH HINH QUAT TRON
Ve dudng tron (0; 2 cm) va céc diém A, B thod man OA < 2 cm, OB =2 cm.
Néu nhan xét vé vi trf clia cdc diém A, B so v6i dudng tron (O; 2 cm).

Chu y

« Hinh tron tdm O bén kinh R bao gdm dudng tron (O; R) va tit ¢ cdc diém nidm trong
dudng tron do.

« Dién tich ctia hinh tron bén kinh R 1a S = nR>.

N
“‘c.]‘ ]‘9}

S
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Vidu 3 ' Bé mit phia trén ctia mt chiéc trong ¢ dang
hinh tron ban kinh 8 cm (Hinh 70). Dién tich bé mit phia
trén ctia chiéc trong d6 bing bao nhiéu centimét vudng
(lam tron két qua dén hang don vi)?

Gidi
Dién tich bé miit phia trén clia chiéc trong d6 la:
S=mn.8 =64n ~201 (cm?).

Quan sit Hinh 71, hiy cho biét phan hinh

tron (O) t6 mau xanh dugc giéi han bdi hai ban kinh va

cung nao?

Q Hinh quat tron (hay con goi tét la hinh quat) la
mét phan hinh tron gidi han bai mét cung tron
va hai ban kinh di qua hai mut cia cung do.

Trong Hinh 72, ta ¢ hinh quat tron AOB, tim O, bén
kinh R, cung ting véi hinh quat ¢6 s6 do n° (s6 do n° dugc
hiéu 1a s6 do cung AB gi6i han hinh quat tron do).

Vidu 4. Cho hinh quat tron AOB gidi han bdi hai ban
kinh OA, OB va cung AmB sao cho OA = AB (Hinh 73).
Hay tim s6 do cung AmB dng véi hinh quat dé.

A

m

Hinh 73
Gidi
Do OA = AB nén tam gidc AOB la tam gidc déu, suy ra
AOB =60°. Vi g6c AOB 1a géc & tAm chin cung AmB
nén sd AmB = 60°.

Ta coi mdi hinh tron ban kinh R 12 mét hinh quat
c6 s6 do 360°. Tinh dién tich hinh quat tron tAm O, ban
kinh R, biét s6 do cung ting v6i hinh quat tron dé 1a:

a) 1°; b) n° (Hinh 75).

(120)

M,
"

Hinh 70

A
m
B

Hinh 71

B
Hinh 72

e

‘ﬁ? Cho hinh quat tron COD
gi6i han bdi hai ban kinh OC,
OD va cung CgD sao cho
OC = CD (Hinh 74). Hay tim
s0 do cung CgD ting véi hinh
quat do.

&
D
q

Hinh 74
M
’?l']
N
Hinh 75
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nR’n

Dién tich hinh quat tron ban kinh R, cung cé sé don°la: S= 360 "

Nhdn xét: Goi I 1a do dai cta cung tron ¢6 s6 do n° trong mot hinh tron ban kinh R thi dién
tich hinh quat tron ban kinh R, cung ¢6 s6 do n° la:
Sanznann.£=l£

360 180 2 2

Vidu5 Mot hoa tiét trang tri c¢6 dang hinh tron
bdn kinh 4 dm duoc chia thanh nhiéu hinh quat tron
(Hinh 76), mdi hinh quat tron ¢6 goc ¢ tam la 7,5°. Dién
tich cia moi hinh quat d6 1a bao nhiéu decimét vudng
(lam tron két qua dén hang phan trim)?

Gidi

/2
K\

.42 .75

Dién tich ctia mdi hinh quat 1a: ~ 1,05 (dm?). Hinh 76

Vidu 6 Hinh vién phin la hinh gidi
han b6i mét cung tron va day cung

(tuong ting) cua dudng tron (minh hoa A B
bdi phan mau xanh & Hinh 77). 8 ciie

Ngudi ta lam mot hoa tiét trang tri bing B 0
cach ghép hai hinh vién phan bing Hinh 77 Hinh 78 Hinh 79

nhau (Hinh 78), mdi hinh vién phan

d6 c6 géc ¢ tam tuong ting la 90° va ban kinh dudng tron
tuong ting 12 2 dm (Hinh 79). Dién tich ctia hoa tiét trang
tri d6 1a bao nhiéu decimét vuong?

Giai

Trong Hinh 79, ta c6:

_ Dién tich ctia tam gidc OAB la: A

1 1
§,=50A.0B==-2.2=2 (dm?);

44 Hinh quat t6 mau do &
Hinh 65 c6 ban kinh bing
2 dm va géc 6 tAm bing 150°.

— Do sdAB=90"nén dién tich hinh quat tron AOB :
a) Tinh dién tich hinh quat dé.

tuong tng la:

22 90 b) Tinh chiéu dai cung tuong
= . . - 2 2 A ~ ~ -
S,= —— ==n (dm"). ting v6i hinh quat tron do.
- 360
o~
(121
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Suy ra dién tich hinh vién phan1a: §, = S, - § == — 2 (dm®).
Viy dién tich ctia hoa tiét trang tri d6 la: § = 25, = 2(n — 2) ~ 2,28 (dm°).

ll. DIEN TiCH HINH VANH KHUYEN

a) Hinh 80 m6 td mot phan ban vé clia chi tiét mdy. Hinh
d6 giéi han bGi may dudng tron cling tAm?

b) Hiy vé mdt hinh tuong ti Hinh 80 bing céch vé céc _
dudng tron (O; 2 cm) va (O; 3 cm). Tinh hi¢u dién Hinh 80

tich ctia hai hinh tron dé.
Q * Hinh gidi han béi hai dudng tron cing tam dugc
goi la hinh vanh khuyén. ‘

* Hinh vanh khuyén gigi han bdi hai duong tron
(O; R)va (O; 1) (v6i R >r) co dién tich la:
S=mn(R*-r).

Hinh 81

Trong Hinh 81, dién tich hinh vanh khuyén t6 mau vang
1a: S =n(R* - r).

Vidu 7' Hinh 82 mé ta mit cit cia mét khiic g6 ¢
dang mot phan tu hinh vanh khuyén, trong d6 hinh vinh
kKhuyén gidi han bai hai dudng tron cung tam va ¢6 ban
kinh 14n lugt 12 4 dm va 3 dm. Dién tich mit cit d6 1a

bao nhiéu decimét vuong (lam tron két qua dén hang Q.

phan mudi)? f@ Tinh dién tich hinh vanh
e khuyén gi6i han boi hai dudng

Gidi L .
L . % B T : tron cung tam va co ban kinh

Dién tich cua mat cat la: Zn(4" -39 = 4 ~ 5,5 (dm?). lan lugt 1a 2,5 cm; 2 em.

BAI TAP

1. Quan sit cic hinh 83, 84, 85, §6.

Hinh 83 Hinh 84 Hinh 85 Hinh 86
12
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a) Tinh dién tich phan dugc t6 mau trong moi hinh do.
b) Tinh do dai cung tron dudc t6 mau xanh & moi hinh 83, 84.

2. Hinh 87 md ta mit cit ciia mot chiée den led ¢6 dang hai hinh vanh khuyén mau tring
vGi béan kinh cdc dudng tron 1an ludt 1a 15 cm, 18 cm, 21 ¢cm, 24 cm. Tinh dién tich hai
hinh vanh khuyén doé.

. &
2cm |

« B
A

8 cm

: , 4ecm

A\l ==
Fem K |

< 8cm > 6cm g
G2cm S = r g
(Anh: Nekrasov Eugene) a) b) c)
Hinh 87 Hinh 88

3. Hinh 88 md th mit cit ciia mot khung g6 ¢6 dang ghép ctia nim hinh: hai ntia hinh tron
duong kinh 2 cm (Hinh 88a); hai hinh chti nhat kich thudc 2 cm x 8 cm (Hinh 88b);
mot phin tu hinh vanh khuyén gii han bdi hai dudng tron cling tim ¢6 ban kinh 1an
luct 1a 4 cm va 6 cm (Hinh 88c¢). Tinh dién tich ctia mit cit cta khung g6 do.

4. Khi déng ddy thuyén cho nhiing con thuyén vict bién, ngudi Vikings sii dung hai loai
ném: ném géc va ném cong (lan lugt t6 mau xanh, mau d6 trong Hinh 89). Miit cit
ABCD ctia ném géc ¢6 dang hai tam gidc vuong OAE, ODE bing nhau véi canh huyén
chung va bo di hinh quat tron OBC (Hinh 90), dudc 1am tii nhiing than cAy moc thing.
MEiit cit MNPQ clia ném cong ¢6 dang mot phan ctia hinh vanh khuyén (Hinh 91), dugc
lam tli nhiing than cay cong. Kich thuéc ciia ném cong dudc cho nhu & Hinh 91.

a) Dién tich cua ném cong 1a bao nhi€u centimét vudng (lé‘{y 1{t=30,48 cm, 1 in=2,54cm
va lam tron két qua dén hang don vi)?
b) Can phéi biét nhiing kich thuéc nio ctia ném géc dé tinh dugc dién tich cia ném d6?

Hinh 89 Hinh 90 Hinh 91

123
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BAI TAP CUOI CHUONG V

1. Trong Hinh 92, cho céc diém A, B, C, D, E thudc dudng tron (O).

a) So do géc BOC 1a A
A. a. B. 2c. C. 180° — o D. 180° - 2e¢.
b) S6 do géc BDC la D
Aa. B.Z C.180°—a.  D.180°— <.

2 2 B C
¢) SO do géc BEC la T
A. o B. 2. C. 180° - a. D. 360° - . Hinh 92

2. a) Do dai cung tron ¢6 s6 do 30° ctia dudng tron ban kinh R 1a

A ™R B. ™ C. 30mR. p. ™
180 360 6
b) Dién tich hinh quat tron tim O, ban kinh R, cung ¢6 s6 do 45° 1a
(TR B. ™ c. ™ . ™
45 4 8 16

3. Cho hinh vuéng ABCD canh r va dudng tron (C; ). Gia st M 12 mot diém nim trén
dudng tron (C; r) sao cho diém M nim trong hinh vuéng ABCD. Tiép tuyén ctia dudng
tron (C; r) tai ti€p diém M cit cdc doan thing AB, AD 1an ludt tai N, P. Chiing minh:
a) Cic duong thing NB, PD la cic tiép tuyén ctia dudng tron (C; r);

b) NCP = NCB + PCD = 45°.

4. Ching minh trong mot dudng tron:
a) Puong kinh vudng géc véi mot day thi di qua trung diém cua day ay;
b) Pudng kinh di qua trung di€ém cta mdt diy khong di qua tim thi vudng géc véi day Ay;
¢) Hai day bing nhau thi cdch déu tam;
d) Hai diy c4dch déu tAm thi bing nhau.

5. Cho hai dudng tron (Z; r) va (K; R) tié’p xuc ngoai v6i nhau tai P v6i R # r, dudng thﬁng
a 1an luot tiép xic v6i (I; r) va (K; R) tai A va B, a cit KI tai O. Pudng thing qua P
vuong goc véi IK cat dudng thang a tai M. Ching minh:

/| —
g X _I. b) AB = 2MP:; ¢) IMK =90°.
OK R
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. Mit dia CD & Hinh 93 ¢6 dang hinh vanh khuyén giéi han
boi hai dudng tron cling tAm va ¢é ban kinh lan lugt la
1,5 cm va 6 cm. Hinh vanh khuyén d6 c6 dién tich bing bao
nhiéu centimét vudéng (1am tron két qua dén hang don vi)?

. Hinh 94 md ta manh vai c6 dang mot phan tu hinh vanh
khuyén, trong d6 hinh vanh khuyén giGi han bdi hai
dudng tron cling tAm va c¢6 ban kinh 14n lugt 1a 3 dm
vi 5 dm. Dién tich clla manh vai d6 bing bao nhiéu
decimét vudng (lam tron két qua dé€n hang phan mudi)?

. Logo & Hinh 95 ¢6 dang hinh quat tron ban kinh 8 cm
va géc G tam bing 60°. Tinh dién tich mdi hinh sau (theo
don vi centimét vuéng va 1am tron két qua dén hang
phan mudi):

a) Toan bd logo;

b) Phan logo mau do ¢6 dang hinh vién phén.

. Hinh 96 biéu dién viing mit bién dudc chiéu sang bdi mot
hai diang c6 dang hinh quat tron véi ban kinh 18 ddm, cung
AmB ¢6 s0 do 245°.

a) Hay tinh dién tich viing mit bién c6 thé
nhin thdy 4nh sdng tif hai ding theo don
vi kildomét vuong (1ay 1 dim =1 609 m va
1am tron két qua dén hang don vi).

b) Gia st mot con thuyén di chuyén doc
theo day cung c6 do dai 28 dam cua
dudng tron véi tam 1a tim cua hinh quat
tron, ban kinh la 18 ddm. Tinh khodng
céch nho nhat tii con thuyén dén hai diing
(theo don vi ddm va 1am tron két qua dén
hang don vi).

Hinh 93

Hinh 95

Hinh 96

&)
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bat ding thic © hé thiic dang a < b (hay a> b, a < b, a > b) ;29
bat phuong trinh  © bat phuong trinh dang ax + b > 0 (hoic ax + b < 0, : 36
bicnhatmoétan : ax+b =0, ax+b<0)v61a blahalsodachovaa;O :
5 . v6i A 1a mot biéu thic dai s6, ngudi ta goi \/_ A 12 can thite bdc ba
ciin thiic bac ba © clia A, con A dugc goi 1a biéu thic 14y cin bic ba hay biéu thic : 63
duél dau can :
g e =y v6i A 1a mot biéu thic dai s6, ngudi ta goi \/_ 1a cdn thitc bac
ciin thic bac hai hai clia A, con A dugc goi 1a biéu thic 13y ciin bac hai hay biéu 61
- thic duéi dau cin :
dusdng trom (O R) Lap hgp cac diém trong mdt phang cich diém O mot khoang L o3
: ang R
6¢ néi tich g6c ¢o dmh thuoc ducing tron va hal canh chda ha:n day cung cua 15
BOCTIRIEED : dmjng trbn do :
goc § tam g6c ¢6 dmh m.mg v61 tam duong tron 111
A N : : by = ¢ i y
hé phuong trinh = 14 5hyiong trinh 6 dang { e ,y “ &5 d6 méi phuong trinh © |4
bac nhét hai an : ax+by=c :
S + by cvaa'x+b’ y ¢’ déula phUdng trinh bac nhat hai 4n
hinh quat tron mot phan hmh tron glél han b@l mot cung trbn va l‘ldl ban kmh dl 120
(hmh quat) : qua hal miit ctia cung, :
hinh vanh khuyen hmh g161 han bdl hal dL!dng tron cung tam 122
phu‘dng trmh phLIdng trmh co dang ax + by =¢; trong do a, b ¢ la nhﬂng s0 cho 12
bac nhat hai 4n © trude, a = 0 hodic b= 0 :
Cho g6c nhon a. Xét tam gidc ABC vudng tai A ¢6 B =a.Tis8
> .~ AL A by 9 - A A . .
B e foie 614 : gmaj:e_mh doiva Ci_lilh huyén duocgol la sin cua géc a, ki hiéu sin a. :
.I,SO o “iglac - Ti sO gitla canh ké va canh huyén dugc goi la cosin cua goc a, : 15
S U S - ki hiu cos a. Ti s0 giita canh doi va canh ké dugc goi 1a tang clia :
© g6c a, ki hiéu tan . Ti s6 gilia canh ké va canh déi duge goi 1a :
: cbtang cua géc @, ki hiéu cot a. :
ti s6 luong gidc cia néu hai géc phu nhau thi sin géc nay bing cosin gée kia, tang gée 7
hai géc phu nhau nay bang cotang goc kla
tiép tuyén cia duong thing di qua mot dlem cua ducng tron va vudng goc voi 107
dudng tron . bén kinh di qua diém d6 :

(25

Ban in thuy



TUNGU TRANG

bao hiém xa hoi

bao hiém y &

bit ding thic Cauchy

bat phuong trinh mot 4n

can bac ba

c¢iin bac hai

cidn bac hai cia mdt binh phuong
cin béc hai ctia mot thuong

cin bic hai cia mdt tich

can thic bac hai cua mot
binh phucng

cin thic bac hai cia mdt thuong
ciin thic bac hai ctia mdt tich
cung (hay cung tron)

day (hay day cung)

- dién tich hinh quat tron

dién tich hinh vanh khuyén

dd dai cung tron

dua thiia s ra ngoai diu

cédn bac hai

dua thiia s6 vao trong diu

can bac hai

duong thing va dudng tron

cit nhau

dudng thing va dudng tron
khoéng giao nhau

dudng thing va duding tron

tiép xtic nhau

gii bat phuong trinh

giai h¢ hai phuong trinh bic nhat
hai an

44
45
71
35
51
48
55
57
56

67

68

68
112

119
122
118

57

101

103

102

353
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TUNGU

gidi hé phuong trinh bing
phuong phdp cong dai s6

giai hé phuong trinh bing
phuong phép thé

giai tam gidc vudng
hai duding tron cit nhau

hai duong tron khong giao
nhau

hai dudng tron tiép xtic nhau
phuong trinh chita 4n 6 miu

phuong trinh tich

s0 do clia cung

thi tuf trong tap hop s6 thuc
tinh canh géc vudng theo
canh géc vudng con lai va ti
56 lugng gidc clia géc nhon

tinh canh géc vudng theo
canh huyén v ti s luong
gidc clia géc nhon

tfnh chat ctia hai ti€p tuyén
cit nhau

tinh déi xing cia dudng tron
truc ciin thic & miu

ude lugng chieu cao

udc lugng khoang cach

vi trf tuong d6i cua hai
dudng tron

TRANG

21

19

84

96
98

97

112

28

97

84

82

108

95
69
89

88

96

&
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Mang cudc song vao bai hoc
Puwa bai hoc vao cudéc song

%n 9 14 cubn sach giao khoa danh cho hoc sinh

Iép 9, thudc bd sach giao khoa Canh Diéu, thyc hién theo
Chuwong trinh Gido duc phé théng 2018.

Sach gom hai tap dwoc bién soan dap trng yéu cau phat trién
phadm chét va nang Iyc cla hoc sinh. Cac hoat déng hoc tap
duoc té chiec theo tién trinh tr d& dén kho, hwéng dén viéc
kham pha, phat hién, thwe hanh, van dung gidi quyét van dé
trong thyc tién, phu hop véi trinh d6 nhan thirc cta hoc sinh.
Sach duwgec trinh bay hap dan, khoi goi sy to mo, kich thich
hirng tha, tao dwng niém tin trong hoc tdp mén Toan & hoc sinh.

Sach la séan phdm tam huyét cua tap thé tac gid - nhirng

nha giao, nha khoa hoc giau kinh nghiém trong giao duc
phé thong.

SACH KHONG BAN



